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Πολιτική Αεροπορία Βοήθησε, 
ώστε σύντομα, στο μικρό χωμά-
τινο διάδρομο προσγειωνόταν το 
πρώτο αεροπλάνο. Πριν το κρά-
τος ξυπνήσει, πριν πολλά άλλα 
μεγάλα νησιά ξεκινήσουν, τα 
Κύθηρα αποκτούσαν ένα πολυ-
πόθητο διάδρομο και το όραμα 
της λήξης της απομόνωσης ερ-
χόταν πιο κοντά. 

Πέρασαν λίγα χρόνια και μέσα 
από τις οδυνηρές δοκιμασίες που 
περνούσε τότε ο τόπος, μπήκε α-
ναγκαστικά κι η Πολιτεία στο 
χορό. Ξεκίνησε διαθέτοντας λίγα 
χρήματα στην αρχή, για να δια-
μορφωθεί η «αλάνα» σε κανονι-
κό αεροδρόμιο. Μπήκε το νερό 
στ' αυλάκι, που λένε, κι η αισιο-
δοξία ήταν πιο διάχυτη από τη 
συνήθη μουρμούρα. Για να γίνει 
πια ενθουσιασμός, όταν μετά την 
πολιτική μεταβολή του 1981 δύο 
γνωστοί Κυθήριοι, οι Γιώργος 
και Γρηγόρης Κασιμάτης, βρέθη-
καν σε κορυφαίες κυβερνητικές 
θέσεις. Θα μπορούσαν να γρα-
φούν πολλά εδώ, αλλά μετά τη 
χρονική ασφάλεια που παρέχει 
νηφαλιότητα σκέψης και ορθότε-
ρη κρίση, βλέπουμε ότι άρχισε 
(ειδικά ο Γρηγ. Κασιμάτης, λόγω 
των θέσεών του) μία αγωνιώδη 
προσπάθεια να βρεθούν οι πόροι 
που χρειάζονταν για να τελειώ-
σει το έργο. Ήταν τότε, που ανε-
τέθη στη ΜΟΜΑ, δηλ. στο στρα-
τό, το έργο με την ελπίδα να γίνει 
πιο γρήγορα και να στοιχίσει λι-
γότερο. (Ειλικρινά δεν γνωρίζου-
με πόσο έχουν μετανοιώσει οι 
πρωτεργάτες της ιδέας για την ε-
πιλογή τους αυτή). 

ΙΝΑΙ λοιπόν αλήθεια - και 
οφείλουμε να την λέμε και 

να την γράφουμε έξω από οποιεσ-
δήποτε πολιτικές προκαταλήψεις 
- ότι άρχισε γενναία διάθεση 
κονδυλίων. 

Κι άρχισαν να περνούν τα 
χρόνια κι όλοι ακούγαμε για κον-
δύλια, βλέπαμε κάποια έργα, αλ-
λά αεροδρόμιο δεν γινόταν. Ι-
σως οι χελώνες να διεκδικούσαν 
βραβείο ταχύτητος σε σχέση με 
την πορεία εκτέλεσης του έργου. 
Αρχίζουν οι ψίθυροι, σιγά - σιγά 
και γενική εντύπωση στον κόσμο 
είναι ότι «αφού λεφτά υπάρχουν 
και έργο δεν γίνεται, κάποιοι τα 
τρώνε». Ν 

Οι τοπικές εφημερίδες, εκτός 
μιάς εξαιρέσεως, δεν «πιάνουν» 
το θέμα που «καίει». Όμως γί-
νονται γνωστά διάφορα πράγμα-
τα που δημιουργούν απορίες 
στην αρχή, αγανάκτηση αργότε-
ρα. Π.χ. έρχεται υλικό (χαλίκι) 
με πλοία από το Λαύριο ή την Πε-
λοπόννησο, γιατί λέει το ντόπιο 
δεν ήταν καλό. (Λες κι ήταν κα-
ρύδια και κούφιαναν). Αν δεν ή-
ταν καλό γιατί δεν έφτιαχναν οι 
κατασκευαστές αυτό που ήθελαν; 
Από πέτρες άλλο τίπ,οτα. Κι από 
μικρά παιδιά θυμόμαστε ότι για 
τους δρόμους οι εργολάβοι έ-
φτιαχναν λατομεία στο νησί. 

Πάντως η κακοδαιμονία συνε-
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Τα πρώτα «γραφεία» της Ο.Λ. Ένα ερείπιο μ" ένα ξύλο πον γράφει 
«OLYMPIC», η Ελληνική σημαία κι η αισιόδοξη γριούλα. Πού να 

'ξερε ότι έπειτα από 20 χρόνια... (Φωτο. Ε. Σοφίος). 

χίζεται. Φήμες ότι τα φορτηγά 
της ΜΟΜΑ πηγαινοέρχονται ά-
δεια για να «γράφουν» δρομολό-
για, βγαίνουν στο φως. Όμως ο 
τόπος είναι μακριά. Κι ο Τύπος, 
που ξεσκεπάζει σκάνδαλα, το ί-
διο. Φαίνεται όμως ότι το κακό 
παράγινε. Και μετά από κάποιες 
καταγγελίες, παραπέμπονται να 
δικασθούν καμιά ντουζίνα στρα-
τιωτικοί και ιδιώτες. Γιατί; Γρά-
φει το «ΒΗΜΑ» (1/11/87), ότι οι 
διοικητές τότε της ΜΟΜΑ βρέ-
θηκαν ξαφνικά με βίλλες. Η έ-
νορκη διοικ. εξέταση καταλογί-
ζει σε διάφορους - κυρίως στρα-
τιωτικούς - ότι δεν διαχειρίστη-
καν σωστά (να το πούμε «ρεμού-
λα»;), 210(!) εκ. δρχ. 

ΓΙΝΟΝΤΑΙ αλλεπάλληλες 
δίκες κι έρχονται και κά-

ποιες ποινές ολιγόμηνης φυλάκι-
σης. Όμως τα εκατομύρια λεί-
πουν. Και το έργο μένει ατελείω-
το. Πρόσφατα, σε δημοσίευμα 
της εφ. «ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ» (3-
9-89), γράφεται, ότι υπάρχουν έγ-
γραφα που αποδεικνύουν, ότι 
πολλά από τα γεγονότα της επο-
χής και κυρίως το 2ετές «πάγω-
μα» του έργου προέρχονται από 

αλληλοφάγωμα στους κόλπους 
του τότε κυβερνώντος Κόμματος, 
που είχαν στόχο το Γρηγ. Κασι-
μάτη. Τα «Κ» ρώτησαν ευθέως 
τον Κυθήριο πολιτικό να μας πει 

τη γνώμη του. Όμως δεν θέλησε 
ακόμη να μιλήσει. Προγραμμα-
τίζει όμως να πει σύντομα, όπως 
μας δήλωσε, στον Κυθηραϊκό 
Λαό την αλήθεια. Εμείς θα περι-
μένουμε. Ως τότε, προσπαθήσαμε 
να μάθουμε πόσα εκατομμύρια 
διατέθηκαν για το έργο, για να 
δει ο κόσμος τουλάχιστον το ύ-
ψος των χρημάτων που χάθηκε. 
(Το χρόνο τον ξέρουμε. Κοντά 10 
χρόνια). Δυστυχώς ήταν αδύνατο 
μέσα στον κυκεώνα αυτόν να βρει 
κανείς άκρη. Πάντως, σύμφωνα 
με τις διακηρύξεις, μπορεί να ξε-
περάστηκε το 1 δις. Και το απο-
τέλεσμα; 

«Το αεροδρόμιο το κρυφό καμάρι 
χέρισο παρέμεινε, στην καμένη 

γη» 
(Από το ποίημα του Γ. Δρυμω-
νιάτη στο φύλλο μας Απριλίου). 

ΙίΙΑΜΕ κάποια στιγμή να 
γράψουμε για τα ποσά που 

βρήκαμε σε διάφορες δίκες. Εί-
παμε να μιλήσουμε για τα δικα-
στήρια κ.λ.π. Τελικά γράψαμε τα 
παραπάνω. Τι αξία θα είχε για τον 
Κυθηραϊκό Λαό να διάβαζε λί-
στες με ονόματα, κονδύλια, ποι-
νές κ.λ.π., όταν μπροστά στα μά-
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Καταργείται κι η άγονος 
του τοπικού F/B 

Ενέργειες του Επάρχου στο Υπ. Εμπ. Ναυτιλίας 
Άμεση απάντηση στο δημο-

σίευμά μας του περασμένου φύλ-
λου είχαμε από τον Έπαρχο κ. 
Νικ. Νοταρά σχετικά με τα δρο-
μολόγια των πλοίων. Στην απάν-
τησή του ο κ. Έπαρχος μας ενη-
μερώνει για τις ενέργειες του Ε-
παρχείου προς το Υπ. Εμπ. Ναυ-
τιλίας, από το οποίο υπήρξε λέει 
κατανόηση σχετικά με το πρό-
βλημα και θα επιχειρηθεί ν' αντι-
μετωπισθεί μέσα στα πλαίσια των 
οικονομικών δυνατοτήτων του υ-
πουργείου. 

Εν τω μεταξύ πληροφορούμε-
θα, ότι μετά τη διακοπή της μιας 

0 κ . Π. ΓΥΦΤΟΥΛΑΣ ΝΕΟΣ ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΠΕΙΡΑΙΑ 
Νέος Νομάρχης Πειραιά ανέ-

λαβε ήδη ο κ. ΓΙάνος Β. Γΰφτου-
λας, 50 ετών, δικηγόρος, ο οποίος 
έχει υπηρετήσει σε ανάλογες θέ-
σεις στο παρελθόν. 

Με εγκύκλιο που εξέδωσε μό-
λις ανέλαβε καθήκοντα, ο νέος 
Νομάρχης επισημαίνει στις υπη-
ρεσίες την υποχρέωσή τους να 
φέρονται στοργικά στους πολί-
τες, να απαντούν άμεσα στα αι-
τήματά τους και να περιορίσουν 
τη μάστιγα της γραφειοκρατίας 
που καταταλαιπωρεί το λαό. 

Όσον αφορά τα προβλήματα 
των Κυθήρων, ελπίζουμε να 
θρούν σωστή αντιμετώπιση στο 
πρόσωπο του νέου Νομάρχη, α-
φού σύμφωνα με τις πληροφορίες 
μας έχει ιδιαίτερους δεσμούς με το 
νησί το οποίο γνωρίζει από τα 
καλοκαίρια των μαθητικών χρό-
νων που περνούσε σ* αυτό λόγω 
των οικογενειακών δεσμών με 
Κυθηρίους. 

Εν τω μεταξύ αποχαιρετιστή-
ριο επιστολή στους τοπικούς πα-
ράγοντες απηύθυνε ο αποχωρών 
Νομάρχης κ. Κ. Γκλέτσος, ευχα-

ριστώντας για τη συνεργασία κα-
τά το σύντομο χρόνο της θητείας 
του. 

άγονου απο τον περασμένο Ια-
νουάριο για την οποία πρώτα τα 
«Κ» ενημέρωσαν το κοινό, τώρα 
διεκόπη και η επιχορήγηση του 
τοπικού δρομολογίου, η οποία 
ήταν εν ισχύ μέχρι τέλους Μαΐ-
ου. Και πριν βέβαια αντιμετωπι-
σθεί το θέμα για όλη τη νησιωτι-
κή Ελλάδα εν όψει' της καταργή-
σεως των επιδοτήσεων των αγό-
νων από το 1992, εμείς τονίζουμε 
για μία ακόμη φορά ότι δεν κατα-
νοούμε γιατί τα Κύθηρα ειδικά να 
είναι το μεγάλο θύμα. Ενώ είναι 
γνωστό το πρόβλημα με το νησί, 
ιδίως το χειμώνα, έτσι χωρίς λό-
γο κόβουν τις 2 από τις 3 επιδο-
τούμενες γραμμές; και μένει το 
νησί στο έλεος της επιχειρηματι-
κής διαθέσεως. Και κατανοούμε 
απόλυτα, ότι κανείς δε θάρχεται 
με ζημία, όταν δεν έχουμε κίνη-
ση. ΓΓ αυτό δε βρίσκει κανείς ει-
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J 

Ί λ ' 0 Λ 
^ σ τ ο ν Π € ΐ ρ α ι α 
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Είδη υγΐ€ΐνής - πλακάκια - θέρμανση 

Σ. ΠΕΤΡΟΓΚΩΝΑΣ 
Γ. ΜΑΥΡΟΓΙΩΡΓΗΣ Ο.Ε. 
ΗΡΩΩΝ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ 81 
ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΤΗΛ. 4 1 8 0 3 7 1 

Συγκ£ντρώσαμ€ ότι καλύτερο υπήρχβ στην εγχώρια 
και ευρωπαϊκή αγορά και δημιουργήσαμε μια έκθεση 
στα είόη υγιεινής σχεδόν μοναδική. 



ΠΡΟΣΩΠΑ 

ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ 
MIX. Κ. ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΣ 

Ο Μιχ. Κ. Πετρόχειλος είναι 
εδώ και πολλές δεκαετίες πάντα 
στο Κυθηραϊκό προσκήνιο, α-
φού με τη φοβερή μεθοδικότητα 
που τον διέκρινε, κατέφερε, ώστε 
να μην υπάρχει σχεδόν κείμενο 
που να αναφέρεται στα Κύθηρα 
και να μην το έχει ανακαλύψει. 
Γλωσσομαθής και φιλομαθής, α-
πέκτησε από πολύ βνωρίς μία λα-
τρεία για κάθε τι το Κυθηραϊκό, 
παρ' ότι δεν έζησε στο νησί πα-
ρά για πολύ λίγο χρόνο και σε πο-
λύ μικρή ηλικία. Φαίνεται όμως 
πως η «μαγεία» που ασκούν τα 
Κύθηρα, σε κάθε είδους δημιουρ-
γούς, λογοτέχνες, μουσικούς, 
σκηνοθέτες κ.λ.π., πέρασε και 
στο Μιχ. Κ. Πετρόχειλο και τον 
έκανε να προσφέρει όσα ελάχι-
στοι προσέφεραν στον τομέα του 
για το νησί μας. Ακούραστος α-
ναζητητής, δεν σταματούσε πο-
τέ αν δεν έφθανε στο σκοπό του, 
που ήταν να θρει οτιδήποτε είχε 
σχέση με το νησί και την ιστορία 
του. Τώρα σε θαθειά γεράματα, 
αλλά με απόλυτη διαύγεια, ανα-
λογίζεται το έργο του που έμεινε 
σ' όλους όσους διαβάζουν την Ι-
στορία του νησιού μας. Όσους 

διψούν να βρουν κάπου δύο αρά-
δες γι* αυτό και τους ανθρώπους 
του. Κι όπως όλοι οι δημιουργοί, 
έτσι κι ο Μιχ. Πετρόχειλος, έμει-
νε αθόρυβος σ* όλη του τη ζωή. 
Κι επειδή την απέραντη ευγνω-
μοσύνη μας σ' όσα μάς προσέφε-
ρε δεν μπορούμε να την «ξε-
χρεώσουμε» μ* αυτά τα λίγα, προ-
γραμματίζουμε στο μέλλον, ως ε-
λάχιστο φόρο τιμής, τη δημο-
σίευση της ομιλίας του εκδότη 
των «Κ» Μ. Καλλίγερου, στην 
ειδική τιμητική εκδήλωση που 
πρόσφερε στο Μιχ. Πετρόχειλο, 
ο αείμνηστος αγωνιστής του Κυ-
θηραϊκού Τύπου Άρης Γσιτσί-
λιας τον Ιανουάριο του 1988, 
στην Αρχαιολογική Εταιρεία. 

Δωρεές προς την 
Ένωση Αντικυθηρίων 
Για τους σκοπούς της Ένωσης 

προσέφεραν οι: 
1) Καζαζάκη Map., 6.000 δρχ. 

(στη μνήμη συζύγου της), 2) Ιω. 
& Άννα Θηβαίου 5.000 δρχ., 3) Τ. 
Κουκούλης, 5.000 δρχ., 4) Νικ. & 
Ντ. Μοδέ, 5.000 δρχ. 5) Ειρ. Map. 
Λλεβιζάκη, 5.000 δρχ., 6) Οικο-
γένεια Κυπαρίσση, 1.000 δρχ. Ε-
πίσης η Θεανώ Κ. Πάτερου προ-
σέφερε 5.000 δρχ. στον I. Ναό 
Παναγίας Αντικυθήρων. 

Η ΕΚΘΕΣΗ ΦΡΑΤΣΙΩΝ 
Για τις 18 Αυγούστου ημέ-

ρα Σάββατο ιιρογραμματίζε-
ται φέτος η Γ ε ω ρ γ ο κ τ η ν ο -
τροφική Έ κ θ ε σ η Φρατσίων, 
που γίνεται με ενδιαφέρον 
και επιτυχία κάθε χρόνο από 
την Κοινότητα και τον τοπι-
κό Σύλλογο ΓΓΤΠ <3)γ»πτπγιπ 

ΚΑΛΟΜΟΙΡΑ Κ. ΠΕΤΡ0ΧΕΙΛ0Υ 
Στις 19 Μαΐου to πρωί έφυγε 

ξαφνικά από κοντά μας η πο-
λυαγαπημένη μας μητέρα και 
γιαγιά, σε ηλικία 85 ετών. Ά -
φησε την τελευταία της πνοή 
στο νοσοκομείο «Ευαγγελι-
σμός» και η κηδεία της έγινε 
την ίδια ημέρα στα Φράτσια. 

Ευχαριστούμε όλους τους 
συγγενείς και φίλους που με ο-
ποιονδήποτε τρόπο βοήθησαν 
και συμπαραστάθηκαν στο 
πένθος μας από το θάνατο της 
αγαπημένης μας μητέρας, για-
γιάς και αδελφής Καλομοίρας 
Κων. Πετροχείλου. 

Τα τέκνα: Δημήτρης και 
Έφη Πετροχείλου, Χρήστος 
και Κατερίνα Πετροχείλου, 
Χαράλαμπος και Σούλα Πε-
τροχείλου. Τα εγγόνια. Ο α-
δελφός: Νικόλαος Χρ. Καλο-
καιρινός. 

Το πρατήριο του εργοστασίου μας σας 
περιμένει να κάνετε τις αγορές σας 
σε υφάσματα καλής ποιότητος και 

μοντέρνων σχεδίων σε τιμές εργοστασίου 

Α Φ Ο Ι Κ Α Λ Μ Π Α Ρ Η Α Ε Β Ε 
Θράκης 4, Άνω Καλαμάκι 

(Κτήμα Γερουλάνου) ΤΗΛ.: 9929911 

Γεννήσεις 
• Η Ελένη Νικ. Γλυτσού 

(φαρμακοποιού), γέννησε κορι-
τσάκι στην Αθήνα. 

• Η Ζηνοβία Παν. Μεγαλοοι-
κονόμου, γέννησε στις 5 Μαΐου 
στο Μαιευτήριο «Μητέρα» αγο-
ράκι. 

• Η Μαρία σύζ. Αρτεμη 
Καλλιγέρου, γέννησε στο Νοσο-
κομείο Σπάρτης στις 14 Μαρτίου 
το 2ο παιδί τους, που είναι κορι-
τσάκι. 

Να τους ζήσουν. 

Γάμοι 
• Στις 27 Μαΐου έγινε στην 

Παναγίτσα ΓΙαλ. Φαλήρου ο γά-
μος του Γιώργου I. Ξηνταράκου 
με τη Φιλιώ Α. Ράϊκου. Στο γάμο 
παραβρέθηκε πλήθος κόσμου με 
κυρίαρχο στοιχείο τους Κυθή-

ριους της παροικίας Αθηνών -
Πειραιώς, επιχειρηματίες, 
πλοιοκτήτες κ.ά. Ακολούθησε 
μεγάλη δεξίωση και χορός μέχρι 
τις πρωινές ώρες, στο εντευκτή-
ριο του Ναυτικού Ομίλου Ελλά-
δος στην Καστέλλα. Τους νεό-
νυμφους συνοδεύουν οι καλύτε-
ρες ευχές για ευτυχισμένη χωρίς 
νέφη ζωή και στους γονείς, που 
αποτελούν δύο γνωστές οικογέ-
νειες του Κυθηραϊκού επιχειρη-
ματικού κόσμου, να τους χαίρον-
ται. 

• Ο Στέφ. Πετρόχειλος, υπάλ-
ληλος ΕΑΤΑ, και η Γιάννα Γ. 
Τζάννε παντρεύτηκαν στον 'Αγ. 
Αουκά Πατησίων στις 26 Μαΐου. 
Έχουν τις καλύτερες ευχές των 
«Κ» για μια ευτυχισμένη ζωή. 

• Στις 29 Απριλίου παντρεύ-
τηκαν στα Κύθηρα ο Ελευθ. Τά-
λαρος, αστυνομικός και η Ειρήνη 
Βενέρη, ιδιοκτήτρια καφετέριας 
στο Αειβάδι. Ευχόμαστε να να 
ζήσουν ευτυχισμένοι. 

Αφίξεις 
• Ο κ. Ιω. Κομηνός (Ξεγάτζα-

ρος), ήρθε από την Αυστραλία. 
• Ο κ. Γ. Κασιμάτης (από Δρυ-

μώνα) ήρθε από Αυστραλία. 

• Ο κ. Σαρ. Βλαντής με τη σύ-
ζυγο του επέστρεψαν μετά από ο-
λιγόμηνη παραμονή στην Αυ-
στραλία. 

Δεξιώσεις 
• Σε δεξίωση που έδωσε στην 

κατοικία του ο Αμερικανός Πρέ-
σβης στην Αθήνα κ. Μάικλ Σω-
τήρχος, στις 21 Μαΐου, παρέστη-
σαν μεταξύ άλλων οι Κ. Ηλιόπου-
λος Γ. Γραμματέας του EOT (με 
καταγωγή εκ μητρός από τα Κύ-
θηρα), ο καθηγητής Ν. ΙΙετρόχει-
λος Πρόεδρος του Εθν. Θεάτρου, 
ο Δικηγόρος κ. Ν. Φατσέας, 
Πρόεδρος του Κυθηραϊκού Συν-
δέσμου και ο εκδότης των «Κ» Μ. 
Καλλίγερος με τις συζύγους τους. 

Δ ι ό ρ θ ω σ η 
Στις δωρεές για το Μυλοπότα-

μο, που γράφτηκαν στο προη-
γούμενο, ένα τυπογραφικό λάθος 
έκανε το ποσό που έδωσε ο κ. Ν. 
Στρατηγός 300.000 αντί των 
30.000. Εμείς επανορθώνουμε, 
προτρέποντας και τον ίδιο σε 
...ανάλογη επανόρθωση. 

ΝΕΑ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 
Ο γνωστός παθολόγος -

καρδιολόγος κ. Περικλής 
Τζάννες, δέχεται τους ασθε-
νείς του σ τ ο νέο ιατρείο του 
Ηρώων Πολυτεχνείου 55-57, 
Πειραιάς, τηλ . 4110878. 

Θάνατοι 
• Ο Γεώργιος Στάθης (Σπι-

θέας), από τα Φατσάδικα, πέθανε 
σε ηλικία 70 ετών, και κηδεύτηκε 
στα Κύθηρα. Στη γυναίκα του και 
στους συγγενείς του θερμά συλ-
λυπητήρια. 

Νοσοκομείο ΚυθήΡ®ν 

πέθανε στις 31 ΜαρτίοΜ 
ρούλα 

Στα παιδιά της και 
συγγενείς, τα «Κ» απευθυνο 
κάρδια συλλυπητήρια· φ 

• Στο Σίδνεϋ Αυστραλή ^ 
θανε σε ηλικία 79 ετών, ο 
Κασιμάτης (Μπολάνης) 
Καρβουνάδα. j 

• Ο Γεώργιος Χ· χιΚ{α $ 
Σαραντάκος πέθανε σε η* £ 
ετών και ετάφη σ τ α θ-
όλους τους συγγενείς τ® ή̂· 
πευθύνουν εγκάρδια συλ 
Ρ ΐ α · · Κων. Π£ΙΡ! 

• Η Καλομοίρα κω ν ^ 
χείλου από τα Φρ ά τ σ ι ^ 
στην Αθήνα σε ΐ1λιΚΙ"ρ1ό 
και κηδεύτηκε στο I V ^ 
Στα παιδιά της, ra 
και τον αδελφό της & * ,ρίί. 
θύνουν εγκάρδια συλΛ-υ 

Α Λ Λ Α Κ Ο Ι Ν 
ΣΤΗ ΣΕΛ. 10 

Γιορτή 
Μητάτα 
1 0 — 1 1 Α 

ένα*. V Μια ευτυχισμένη Τσιριγώτικη στιγμή από μια ο ι κ ο γ ^ 
τών της Αυστραλίας. Τα πρώτα γενέθλια του ΝΐκολΛ°ν^ φί 
του, γιου του Χρήστου Ν. Λουράντου και της γυναικά ^ ^ 
Οι δύο προγιαγιάδες παρακολουθούν ευτυχισμένες• £θρχάί° 
Κ. Μαζαράκη από τη Χώρα, γιαγιά της μητέρας 

ευχόμεθα να ζήσει και σε ...τρισέγγονο. 

Μ < Γ Α Λ Η ΠΟΙΚΙΛΙΑ 

Ζ < ΚΟΣΜΗΜΑΤΑ ΚΑΙ <ΙΑΗ Α Λ ^ Λ Κ 

"ΜΥΡΤΑ,, 
ΜΑΤΙΚΑ ΧΜΑΑΑ - P < T > O X « I A $ y 

ΧΩΡΑ - ΠΟΤΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΩΝ 
ΤΗΛ. ΑΘΗΝΩΝ: 8081521, ΤΗΛ. ΚΥΘΗΡΩΝ 0735-31368 

>ΕΝΤΗ* ΚΟΣΜΑΣ MAPI 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΙΔΟΔΟΝΤΙΚΟΣ ^ 
ΔΙΔΑΚΤΩΡ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝ° 

Μ. Sc. BRISTOL UNIVERSITY 

ΙΑΤΡΕΙΟ: ΓΡΗΓ. ΛΑΜΠΡΑΚΗ 36, ΚΗ*'*'* 
ΤΗΛΕΦΩΝΑ: 8084001, 8082515. 

Dr EMM. Γ. ΔΕΥΤΕΡΕΒΟΣ 
Μαιευτήρ - Χειρούργος - Γυναικολόγος 

Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών 

ΒΑΖ. ΣΟΦΙΑΣ ΚΑΙ ΞΕΝΙΑΣ 1, ΑΘΗΝΑ 
ΤΗΛ.: ΙΑΤΡΕΙΟΥ 7781144 ΟΙΚ. 6970115 

Μαιευτήριο «ΗΡΑ», ΤΗΛ.: 6525011, 6525191 

ΧΡΥΣΟΧΟΕΙΟΝ 
ΚΩΝ. ΛΟΥΡΑΝΤΟΥ (ΣΑΒΒΑ) 
* Κ ο σ μ ή μ α τ α 

* Ω ρ ο λ ό γ ι α 
* Α ρ γ υ ρ ά 

ΑΓ. ΜΕΛΕΤΙΟΥ & ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ 4 
ΑΘΗΝΑ - ΤΗΑ. 86 11 509 

J 

Φαρμακείο 
ΚΩΝ/ΝΟΥ Α 

ιακειο J 
l Λ Ο Υ Ρ Α Ν Τ Ο ^ Λ 

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΘΕΟΔΩΡΟΥ Δ. ΛΟΥΡΑΝΤΟΥ 
ΑΓ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 7, ΠΕΙΡΑΙΑΣ 

ΤΗΛ.: 4126551 & 4133394 
ΠΛΑΤ. ΟΜΟΝΟΙΑΣ 12, ΑΘΗΝΑ 

ΤΗΛ.: 3243423 

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ 

1 ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΡΑΣ. ΖΑΝΤΙΩΤΗΣ | 
2 Χειρούργος Οδοντίατρος ~ 

Ξ Ελ. Βενιζέλου (Θησέως) 128 2ος όροφ. ΚΑΛΛΙΘΕΑ Ξ 
(Πλ. Δαβάκη, δίπλα στην Εθνική Τράπεζα) 1 

Ιατρός Οίκου Νσύτου - Τηλ. 95 67 477 -

' / « I I I I I I I I I H I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I W 

ΟΜΗΡΟΥ 1, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 
ΤΗΛ. 93 41 128 

Ε Λ Α Σ Τ Ι Κ Α Α Υ Τ Ο Κ Ι Ν Η Τ Ω Ν - ^ ^ 

Λ Ο Υ Κ Ι Δ Η Σ Ν ΐ Κ θ ί Η 

ΣΕΡΒΙΣ - ΖΥΓΟΣΤΑΘ^ 
ΑΝΑΓΟΜΩΣΕΙΣ ^ 

Δ. ΜΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΥ 10, ΚΑΜ 

ΤΗΛ. 41 17 946 
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ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ Η ΑΝΤΙΔΙΚΙΑ 
ΓΙΑ ΤΑ ΙΑΡΥΜΑΤΑ 

γ ο ς Ε ^ν περάσει κοντά 5 χρόνια από τότε που ο Άρειος Πά-
"Kojclri α μ ε τ ά κ λ ^ απόφαση του (613/86), αναγνώρισε ότι οι 
Ί̂ζ θ ^ ° «είμνηστος Ευεργέτης Νικ. I. Τριφύλ-

Νοο ° ε^υπι1Ρετούντο καλύτερα αν το Ίδρυμα «Τριφύλειο 
οία °Ιί0'Ιε'0>> Κυθήρων συνενώνετο και μετεβίβαζε την περιου-
Έκ σΤ° ^ριφύλειο Νοσοκομείο Κυθήρων» των Λθηνών. 
ΛΡώτο α Κ ° λ 0 ύ θ ϊ 1 σ ε σειρά δικαστικών αποφάσεων, διότι το 
φαα ν α συμμ°ρφωθεί τΠν προαναφερομένη από-
ρ(1)ν ατ® των αποφάσεων που διέτασσαν το Ίδρυμα Κυθή-
0t V° πΡ°βεί σε Δήλωση Βουλήσεως και να συμμορφωθεί 
γω r ποΦ®σεις του Α.Π., ασκήθηκε προσφυγή από το ίδιο λό-
βνατ ί ^ τ ο υ ' τϊ1ν ο π ° ί α κ α ι κέρδισε. (Αυτό, χωρίς να 
£Φαο απόφαση του Α.Π., καθόριζε νέα διαδικασία 
για Αυτή είναι πολύ - πολύ σύντομα η κατάσταση, 
αΡκού V α ν θέλαμε να γράψουμε λεπτομέρειες ίσως δεν 
^ ε ν α ολόκληρο φύλλο μας. Γιατί όμως να ταλαιπω-
ίΤο του<= αναγνώστες μας με έννοιες λίγο πολύ άγνωστες 
Τις ΐε^ε11σσ®τ(εΡ0^ς; Τι θα κέρδιζαν αν τους εξηγούσαμε για 
*°κέο εσ^. ικεζ αποφάσεις, τις δηλώσεις βουλήσεως, τις ανα-
"Duif- τ α "λλα νομικά τερτίπια, τα οποία σε ένα μόνο 

'0ηΡασμα καταλήγουν; 
δΐυα παρατεινόμενη αντιδικία, η άρνηση στην εφαρμογή 

r ,b ) v αποφάσεων και η παραλυσία που πιθανόν θα προκύ-
Φψουν ^ TI'V απ°Ύ011τευ<ΓΠ' μόνο καλό δεν πρόκειται να προσ-
1ογημ£νστα Κύθηρα και στους κατοίκους τους. Και είναι δικαιο-
Ααοϋ ^ αποΡία μας, πώς αυτή η θέληση του Κυθηραϊκου 
Ήΐες' η°υ εκΦράζεται με την απέχθειά του στις δικαστικές ενέρ-
ΐίζε ' ν α δοθεί επιτέλους λύση στο πρόβλημα, δεν φρονημα-

^εν υποχρεώνει τους υπεύθυνους ταγούς των ιδρυμάτων 
^ Λ ν α α*εφθούν το καλό αυτού του λαού και μόνον; 

lipigj.· ε ι α σ ε τι προσφέρουν οι από καφενείου - συνήθως ανα-
ϊο <j. Γ συζητήσεις, ή οι από Άμβωνος θριαμβολογίες, όταν 
t(ov Κα ε μ α βαίνει εις βάρος των συμφερόντων των Ιδρυμά-

Τβ / V τούτου και του Κυθηραϊκού Ααού; 
μϊ̂  >} ήδη από το 2ο φύλλο τους επεσήμαναν την αντινο-
αΡΧΐΚ' Yia άλλη μια φορά σε μια αναθεώρηση των 
Wtftjy V σκεΨεων. Ας συνέλθουν οι Διοικήσεις των δύο Ιδρυ-
ενός κ *1 δεχθούν ίσως, αν αυτό θα ικανοποιεί, τη γνώμη 
90|>ν if * * οποδοχής «διαιτητού», στην οποία θα πειθαρχή-
ψέρο*ν Υνώμονα τις Δικαστικές Αποφάσεις και το συμ-

γ·°υ *®που, ας σφίξουν τα χέρια, σε μία κοινά αποδεκτή 
δα; ^ 1 νοημα έχουν τόσα και τόσα δικαστικά και μόνον έξο-
λοος η .τι ®α Μπορούσαν να γίνουν μ' όλ' αυτά; Κάποιοι επιτέ-

πει να κάνουν την αρχή παίρνοντας πρωτοβουλίες. 
Μ. Π. Κ. 

^ Ρ Ο Μ Η Σ Τ ' 
W^A^ επιτυχία σημείωσε εκδρο-

π ο υ οργανώθηκε μ' 
*Ί o'f από τ ο ν κ Μ α θ Αγγελιοβδά-

Μαΐου. Με μία σπάνια για 
μπονάτσα, περί τους 100 Κυ-

Μ ^ * αυτοκίνητα και 20 μοτο-
* πέΡασαν στ' Αντικύθηρα με 

Χ α " και φιλοξενήθηκαν στα 
V ΐ ω ν αδελφών Μαρίνου και 
"'ΉΟ*" Κατσανεβάκτ1· Εκεί, αφού πε-

Λκαν τα τ ο π ι κ ά γλοκά κι απή-
<λ· 

ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΑ 
λαυσαν την παραδοσιακή φιλοξενία, 
προσκύνησαν στον Αγ. Μύρωνα και 
περιηγήθηκαν το νησί, το οποίο έτσι α-
πέκτησε το πρώτο του τουριστικό 
γκρουπ. Το νησί που χρόνια ξεχασμέ-
νο, έχει τώρα φως, λιμάνι, δρόμους 
κ.λ.π., χάρη στη φροντίδα του Θ. Κα-
τσανέβα κι ελπίζει έτσι να γίνει ένα ή-
συχο τουριστικό στέκι στα επόμενα 
χρόνια, που ο κορεσμός θα δημιουργή-
σει αδιαχώρητο στ' άλλα νησιά. 

Η « Μ Ε Ρ Ι Μ Ν Α » 
Σ Τ Ο Ν Ο Μ Α Ρ Χ Η 
Υπόμνημα προς τον Νομάρ-

χη του Πειραιά κοινοποίησε 
πρόσφατα το Σωματείο «Κυθη-
ραϊκή Μέριμνα». Στο υπόμνημα 
αναφέρεται το θέμα της κατα-
σκευής έργων προστασίας και ε-
πέκτασης της προθλήτας Καψα-
λιού, επισημαίνοντας τη χρόνια 
εγκατάλειψη της περιοχής και τη 
σημασία του έργου στην οικονο-
μική ανάπτυξη και τον Τουρι-
σμό. Επισημαίνεται ακόμη ο κίν-
δυνος που υπάρχει για την υπάρ-
χουσα προβλήτα και τα προβλή-
ματα με τις κακοκαιρίες που δεν 
μπορεί μεγάλο πλοίο να μπει και 
να δέσει με ασφάλεια στο Καψά-
λι. 

(Σ.Σ.: Σχετικά είχαμε επιση-
μάνει το θέμα στα δύο προηγού-
μενα φύλλα μας). 

Η επέτειος 
της Ενώσεως 

Γιορτάστηκε κι εφέτος στην 
Αθήνα και τα Κύθηρα η επέτειος 
της Ενώσεως των Επτανήσων. 

Με Δοξολογία στον καθεδρι-
κό ναό του Εσταυρωμένου και 
παραδοσιακούς χορούς στην 
πλατεία στις 21 Μαίου, γιορτά-
στηκε η επέτειος στα Κύθηρα. 

Στην Αθήνα ο Κυθηραϊκός 
Σύνδεσμος συμμετείχε σε γιορ-
τή σε κεντρικό θέατρο, στην κα-
τάθεση στεφάνου στον Άγνωστο 
Στρατιώτη και δοξολογία καθώς 
και ομιλία που οργάνωσαν τα Ε-
πτανησιακά σωματεία στο Τρι-
φύλειο στις 19 Μαΐου. 

ΤΑ ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΑ 
ΤΟΥ «ΜΑΡΘΑ» 

Τα δρομολόγια του τοπικού 
F/B «Μάρθα» για τη θερινή πε-
ρίοδο θα γίνονται τις παρακάτω 
ημέρες και ώρες. 

Δευτέρα, Τετάρτη, Πέμπτη, 
Παρασκευή και Κυριακή, I μ.μ. 
από Νεάπολη για Κύθηρα και ε-
πιστροφή 3 μ.μ. από Κύθηρα για 
Νεάπολη. 

Τρίτη και Σάββατο, 8.30 π.μ. 
από Νεάπολη για Κύθηρα, 10.30 
π.μ. από Κύθηρα για Γύθειο, 2.30 
μ.μ. από Γύθειο για Κύθηρα και 
6.30 μ.μ. από Κύθηρα για Νεάπο-
λη. 

Τα παραπάνω δρομολόγια ι-
σχύουν από 1ης Ιουνίου, το F /B 
όμως αρχίζει δρομολόγια, μετά 
την επισκευή, μέσα στο Ιο δεκα-
πενθήμερο του Ιουνίου. 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο 
και οικοδομήοψο, 500 τ.μ. πε-
ρίπου, με 
στα 
κα) Κυθήρων. Πληρ. τηλ. 
4823546, 0735-31052. 

ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΑΓ. ΘΕΟΔΩΡΟΥ 

ΟΡΘΟΠΕΔΙΚΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 

β α ς ι λ ε ι ο ς μ α ζ α ρ η ς Φ 
% & Ρ . Κ Α ΟΡΙ 

% ΑΝΐΔηΜΑΤΑ Κ Α Τ Α Τ Ω Ν ΚΑΤΑΚΛΙΣΕΩΝ 
(Ηλρ , Κ Α Α Μ Α Ξ Ι Δ Ι Α 0 Λ Ω Ν Τ Ω Ν ΤΥΠΩΝ 

• ΚΛΙΚ .Κ Τ Ρ 0 Κ , Ν Η Τ Α " ΒΕΝΖΙΝΟΚΙΝΗΤΑ) 
ν 'ΝΕΣ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΕΣ 

Α | θ Χ 4 & ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ 42 - ΟΜΟΝΟΙΑ 
ΤΗΛ. 5238134 - 6435937 

Έγινε με μεγαλοπρέπεια στις 
12 Μαΐου, στο ομώνυμο μονα-
στήρι ο εορτασμός του πολιού-
χου Κυθήρων Λγ. Θεοδώρου. 
Παρευρέθη μεγάλος αριθμός επι-
σκεπτών και προσκυνητών, ενώ 

λόγους οικονομίας, ταχύτητας 
και ευκολίας ετοποθετήθη στέγη 
από αμιαντοτσιμέντο! Όταν όλοι 
κάνουμε αγώνα για διατήρηση 
της Αρχιτεκτονικής κληρονο-
μιάς μας, που κινδυνεύει, είναι 

Το Ηγουμενεΐο τον Λγ. Θεοδώρου με τη στέγη από «Ελλενίτ», σαν 
να πρόκειται για αποθήκη. Εδώ δεν παρεμβαίνει η Αρχαιολογική; 

στη λειτουργία εχοροστάτησε ο 
Μητροπολίτης Κυθήρων κ.κ. 
Ιάκωβος. Στον εορτασμό παρευ-
ρέθησαν οι βουλευτές Πειραιά 
κ.κ. Γ. Καλός της Ν.Δ. και Αντ. 
Ντεντιδάκης και Μαν. Μπεντε-
νιώτης του ΠΑΣΟΚ. 

• 
Να σημειώσουμε επ' ευκαιρία 

δύο παρατηρήσεις των επισκε-
πτών. Η πρώτη, είναι ότι όλοι εν-
τυπωσιάστηκαν από την καθα-
ριότητα του χώρου και την καλή 
κατάσταση, του ναού, των κελιών 
και του περιβάλλοντος. 

Η δεύτερη αφορά το νέο Ηγου-
μενείο που κατασκευάστηκε 
πρόσφατα, αλλά προφανώς για 

περίεργο που δεν εδόθη ιδιαίτερη 
προσοχή σ' αυτό το σημείο να 
γίνει μία κατασκευή σύμφωνη με 
τον υπόλοιπο χώρο και κεραμο-
σκεπής όπως αρμόζει σ ' ένα κα-
θαρά Βυζαντινό μοναστηριακό 
περιβάλλον, όπως είναι αυτό του 
Πολιούχου της νήσου. 

Ελπίζουμε να προσεχθεί το τε-
λευταίο αυτό και να διορθωθεί, 
ώστε να είναι πράγματι η μονή 
αυτή καύχημα καθ' όλα του νη-
σιού μας. Φανταζόμεθα δε ότι καΓ 
ο Μητροπολίτης και η Αρχαιο-
λογική Υπηρεσία θα σπεύσουν 
να τακτοποιήσουν την ασχήμια 
αυτή το ταχύτερο, άλλως θα επα-
νέλθουμε. 

ΑΙΑΜΑΡΤΥΡΙΕΣ ΓΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
Πρόσφατα γίναμε δέκτες τηλε-

φωνικών (και πολλές φορές οργι-
σμένων) καταγγελιών σχετικά με 
προβλήματα που δημιουργούνται 
σε συμπατριώτες μας και μη συ-
ναλλασόμενους με τις υπηρεσίες 
του νησιού, οι οποίοι κάνουν τα-
ξίδι από την Αθήνα ή αλλού για 
να τακτοποιήσουν μία εκρεμμό-
τητα ή να βγάλουν κάποιο χαρτί 
και «ψάχνουν» για να βρουν τους 
υπαλλήλους των αρμοδίων υπη-
ρεσιών. 

Μας κατηγέλθη μάλιστα επω-
νύμως, ποιες υπηρεσίες έψαχναν 
με το φανάρι του Διογένη, καθώς 
επίσης και για καταγγελίες τους 
προς τον Έπαρχο ή άλλες αρχές. 

Επειδή το θέμα είχε τεθεί και 
στο παρελθόν και είναι πράγματι 
σημαντικό κάνουμε σήμερα μια 
πρώτη αναφορά σ' αυτό και ζη-
τούμε από τους υπεύθυνους των υ-
πηρεσιών να επιδείξουν την α-
παιτούμενη ευαισθησία. Είναι 
γνωστό ότι πολλοί απ' αυτούς έ-
χουν πράγματι πρόβλημα καθώς, 

αν χρειασθεί να λείψουν για λί-
γες μέρες δεν Βρίσκουν αντικατα-
στάτη, καθώς είναι μόνοι τους 
στις αντίστοιχες υπηρεσίες. 

Όμως χρειάζεται κάποιος συν-
τονισμός, γιατί οι κάθε είδους 
συναλλαγές με το Δημόσιο έχουν 
αυξηθεί και είναι τουλάχιστον 
άδικο να πληρώνει κανείς ένα 
σωρό χρήματα σε εισιτήρια για 
να βγάλει ένα πιστοποιητικό και 
να μη μπορεί να το κάνει. 

Επ' ευκαιρία να πούμε, ότι ειδι-
κά το καλοκαίρι θα πρέπει να 
προγραμματίζονται με πολλή 
προσοχή οι άδειες του προσωπι-
κού, αφού ένα μεγάλο μέρος των 
συναλλαγών όλου του χρόνου 
γίνονται σ' ένα μήνα. Γι' αυτό κι 
ο συντονισμός στον τομέα αυτό 
είναι απολύτως απαραίτητος. 

Εν πάση περιπτώσει δε, είμα-
στε υποχρεωμένοι στο μέλλον, 
εάν υπάρξουν σχετικά παράπονα 
να επανέλθουμε κατονομάζοντας 
και τις υπηρεσίες για τις οποίες 
υπάρχουν διαμαρτυρίες. 

ΔΗΜ. Ν. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ 
Δ Ι Κ Η Γ Ο Ρ Ο Σ 

Κ ο λ ο κ ο τ ρ ώ ν η 7 4 - 7 6 - Π ε ι ρ α ι ά ς 
(4ος όρ. - Υραφ. 2) 

Τ η λ . 4 1 2 7 6 4 6 - 4 1 2 6 2 3 0 

Σ Τ Ο Κ Ο Σ Μ Η Μ Α Τ Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο Τ Ο Υ 

Α Θ . Κ Α Λ Φ Α 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 73 - ΑΘΗΝΑ 

Αντιπροσωπεύουμε τα περίφημα 
κοσμήματα και αλυσσίδες 

FA.CA.DORO 
και τα δ ιαθέτουμε σε πολύ χαμηλές τ ιμές 

ΤΗΛ. 32 11 562 

ντετεκτιβς μαρςελος δημ7 
Γν ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ Ε Ρ Ε Υ Ν Ω Ν 

ΕΡΕΥΝΕΣ - ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕΙ! - ΑΝΑΖΗΤΗΣΕΙΣ 
h i ^ Y P f t u Ε Ν Τ Ρ Ω Σ Η Β Α Σ Ι Κ Ω Ν Σ Τ 0 Ι Χ Ε , Ω Ν ΔΙΑΖΥΓΙΟΥ 

ΧΡΕΟΦΕΙΛΕΤΩΝ (ακάλυπτες επιταγές - γραμμάτια) 
* 0 Σ ^ΟΠΛΙΣΜΟΣ - ΦΩΤΟΓΡΑΦΗΣΕΙ! · ΜΑΓΝΗΤΟΦΩΝΗΣΕΙ! 

I 5 > » Ο Μ ο ν ο , α ς 9 " 8 ο ς 0 Ρ 0 Φ 0 Σ • Γ Ρ Α Φ 1 2 

- 5235376 ΤΗΛ. ΝΥΚΤΌΣ: 9026043 ^ 

Διευθύνουμε πολλά χρόνια ένα από τα μεγαλύτερα υποκαταστήματα της 

φ INTER AMERICAN 
και μπορούμε να βοηθήσουμε δυναμικούς και ανήσυχους συμπατριώτες 

και φίλους μας να εξασφαλίσουν κοντά μας μια λαμπρή πρώτη ή και δεύτερη καριέρα 

Γ Ι Α Ν Ν Η Σ & Κ Α Ι Τ Η Ζ Ε Ρ Β Ο Υ 

Αχαρνών 282 (Αγ. Νικόλαος) Αθήνα 
Τηλ. Κέντρο 8657500 
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Μία μεγάλη προσπάθεια της Εταιρείας Κυθηραϊκών Μελετών ^ 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΚΑΙ ΕΚΔΟΣΗ 
ΤΟΥ ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΥ 

ΓΛΩΣΣΙΚΟΥ ΙΔΙΩΜΑΤΟΣ 
ΤΕΛΙΚΑ ένα παληό όνειρο 

πολλών Κυθηρίων γίνεται 
πραγματικότητα. Όσοι ασχο-
λήθηκαν κατά καιρούς με το Κυ-
Οηραϊκό γλωσσικό ιδίωμα είχαν 
επισημάνει την εξαιρετική σημα-
σία, την οποία Οα είχε η μελέτη 
του ιδιώματος του νησιού για τη 
γνώση της Ελληνικής γλώσσας 
γενικότερα. Εκείνο δε που είχε ε-
πισημανθεί ιδιαίτερα είναι ότι 
ένα μεγάλο μέρος του γλωσσι-
κού υλικού χανόταν προοδευτι-
κά με την πάροδο του χρόνου. Κι 
είναι γνωστό ότι το «ζωντανό υ-
λικό», αυτοί δηλ. που μιλούν τη 
γλώσσα με τις ιδιομορφίες και 
τις επιδράσεις τόσων αιώνων, 
από διαφορετικές περιοχές της 
χο'ιρας, φεύγουν σιγά-σιγά από τη 
ζωή και οι νεότεροι ελάχιστες 
μνήμες διατηρούν. 

ΕΥΤΥΧΩΣ που πρωτοπόροι 
επιστήμονες είχαν αρχίσει 

τη συγκέντρωση του γλωσσικού 
υλικού κι έτσι υπάρχει επαρκές υ-
λικό για επεξεργασία. Πολλές 
φορές, λοιπόν, η Εταιρεία Κυθη-
ραϊκών Μελετών με τις πενιχρές 
δυνάμεις που διαθέτει, είχε θέσει 
το θέμα κι αναζητούσε δυνατότη-
τες για να προχωρήσει στη συγ-
κέντρωση, την επεξεργασία και 
την έκδοση μιάς μελέτης για το 
Κυθηραϊκό Γλωσσικό Ιδίωμα. 

Οι αναγνώστες των «Κ» ασφα-
λώς θα πρόσεξαν και τα σχετικά 
άρθρα του διαπρεπούς Κυθήριου 
γλωσσολόγου και επίλεκτου συ-
νεργάτη τους κ. Ε. Σ. Στάθη, για 
την ανάγκη συγκέντρωσης και 
μελέτης του υλικού για το Γλωσ-
σικό μας ιδίωμα. 

Τώρα, ο δραστήριος κι ακού-
ραστος Πρόεδρος της Εταιρείας 
κ. Δημ. Κόμης, με την προτροπή 
και συμπαράσταση πολλών με-
λών, ξεκίνησε τη σύσταση επι-
τροπής που θα αναλάβει τη σχε-
τική μακρά κι επίπονη εργασία. 
Υπεύθυνος ανέλαβε βέβαια ο κ. 
Ε. Σ. Στάθης, ο οποίος τιμά τα 
Κύθηρα με την απόφασή του αυ-
τή κι ελπίζουμε το αποτέλεσμα 

να είναι ένα λαμπρό παράδειγμα 
για τη μελέτη και διατήρηση της 
Εθνικής μας Γλώσσας που κινδυ-
νεύει άμεσα με τους απίθανους 
εκπαιδευτικούς ακροβατισμούς 
και τη γενική παραλυσία της παι-
δείας των δύο τελευταίων δεκαε-
τιών κυρίως. 

ΣΥΜΦΩΝΑ με πληροφορίες 
μας, η επιτροπή που θ' α-

σχοληθεί με το Δίτομο λεξικό, θα 
συμπεριλάβει και τα τοπωνύμια 
και τα παρωνύμια (παρατσού-
κλια) κι αυτό θα αποτελέσει ση-
μαντικό σταθμό για τη διάσωση 
και μελέτη του υλικού αυτού. 

Εννοείται ότι τα «Κ» θέτουν α-
μέσως στη διάθεση της ομάδας 
όσα τοπωνύμια συγκέντρωσαν 
και θα συγκεντρώσουν με τη δι-
κή τους παράλληλη έρευνα. 

ΥΓΧΡΟΝΩΣ θα θέλαμε να 
τονίσουμε τη σημασία της 

προσπάθειας και πόσο σκόπιμο 
θα ήταν να έχει τη συνδρομή ό-
σων κατά καιρούς ενισχύουν ηθι-
κά και κυρίως οικονομικά παρό-
μοιες προσπάθειες. 

Οι δεκάδες Κυθήριοι επιχειρη-
ματίες, που τιμούν κι αυτοί τα 
Κύθηρα με τις επιδόσεις τους, 
δεν είναι άσκοπο να ρίξουν κι ένα 
βλέμμα (και όχι μόνον βλέμμα) 
στην προσπάθεια αυτή των ταπει-
νών σκαπανέων που προσπαθούν 
μέσ' από τη σημερινή σκληρή 
για ερευνητές πραγματικότητα, 
να διασώσουν για τις επόμενες 
γενεές τον τεράστιο αυτό πλούτο 
του τόπου μας. Ενός τόπου που 
από την εποχή του Ομήρου, δέ-
χτηκε τις επιδράσεις πολλών πο-
λιτισμών και πληθυσμιακών ο-
μάδων και διαμόρφωσε έτσι ένα 
ιδιόμορφο πολιτισμό που εκ-
φράστηκε κυρίως με τη γλώσσα. 

Σε επόμενα φύλλα θα ενημε-
ρώσουμε για την πορεία της 
προσπάθειας, ενώ θα φιλοξενή-
σουμε κι όποιες απόψεις υπάρ-
χουν πάνω σ' αυτήν. Κι ελπίζου-
με να μην περιβληθεί κι αυτή με 
τη συνήθη αδιαφορία τόσων άλ-
λων προσπαθειών στο παρελθόν. 

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 
ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΙΩΝ 
• Η Ένωση Αντικυθηρίων 

« Ά γ . Μύρων» πραγματοποίησε 
εκδρομή με 4 πούλμαν στη Στυμ-
φαλία Κορινθίας στις 6-5-90. 

• Η ομάδα Αντικυθηρίων Κυ-
ριών της Ένωσης παρέθεσε γεύ-
μα σε απόρους γέροντες της Στέ-
γης Προνοίας Γερόντων Ι.Ν. Αγ. 
Αποστόλων Τζιτζιφιών Καλλι-
θέας. 

• Την Ιη Απριλίου ανεκηρύ-
χθη από την Ένωση επίτιμος 
πρόεδρος της ο κ. Γεώργ. Σ* . Κυ-
νηγαλάκης και του απενεμήθη 
περγαμηνή. 

• Στις 22 Απριλίου έγινε στα 
γραφεία της Ένωσης ανοιχτή 
συζήτηση με τον κ. Κων/νο Αντ. 
Κυνηγαλάκη και θέμα τη γνωρι-
μία με τα προβλήματα των Αντι-
κυθήρων και τη γνωριμία των Αν-
τικυθηρίων μεταξύ τους. 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ κτήμα στη Ρόχη 
(Ανεμόμυλος) Καρβουνάδων, 
π0ν« στο δημόσιο δρόμο, 2870 

Πληρ. 9341790 - 6915302. 

/ ' η Επιτροπή tot> I, Ναού Αγ. 
Τριάδος Μη τάπα ν σάς γνωρί-

Τ Ο Π Ω Ν Υ Μ Ι Α 
Αλλα 165 τοπωνύμια είχε την 

καλωσύνη να μας στείλει ο κ. 
Παν. Λογοθέτης, τον οποίο ευχα-
ριστούμε και γι' αυτά και για τα 
καλά του λόγια για την εφημερί-
δα μας. 

Αναζητώντας τις ρίζες 
Κ α τ α γ ω γ ή ο ν ο μ ά τ ω ν κ α ι τ ο π ω ν υ μ ί α 

τ ο υ Κ υ θ η ρ α ϊ κ ο ύ χ ώ ρ ο υ 

Τ Ο Ε Π Ω Ν Υ Μ Ο Π Α Σ Π Α Λ Α Σ 
(Παληίΐ*"'! Το επώνυμο αυτό ελάχιστα α-

παντάται πλέον στα Κύθηρα. Για 
το λόγο αυτό γράφουμε γι* αυτό 
προτάσσοντάς το, όπως θα κά-
νουμε και για άλλα αργότερα. Ό-
πως θα φανεί παρακάτω το επών. 
Πασπαλάς είναι Βυζαντινό, όπως 
και πολλά άλλα για τα οποία η 
παράδοση αναφέρει ότι εξαπλώ-
θηκαν σε διάφορα μέρη του νη-
σιού μετά την καταστροφή του 

Αγ. Δημητρίου 
από το uu^uuk"— ·α ί 

αρχές του αιώνα συναντου ^ 
νείς το επώνυμο Πασπαλ*, ^ 

κο· 

Η «ΣΥΝΤΡΟΦΙΑ» 
ΚΥΘΗΡΙΩΝ ΚΥΡΙΩΝ 

ΠΑΡΑΚΑΛΕΙ 
Θερμή παράκληση προς 

τους φίλους της και συμπα-
τριώτες μας απευθύνει η 
«Συντροφιά» Κυθηρίων Κυ-
ριών, για να πλουτίσουν με 
κάποια προσφορά τους (διά-
φορα είδη) το λαχνό για το 
Γηροκομε ίο που θα κυκλοφο-
ρήσει μέσα σ τ ο φετεινό κα-
λοκαίρι. 

Η κ λ ή ρ ω σ η θα γίνει σ τ ο 
Τριφύλειο Ίδρυμα, σ ε συνε-
σ τ ί α σ η στις 28 Νοεμβρίου 
1990. 

ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ 
• Στις 4 Μαΐου έδωσε ενδια-

φέρουσα διάλεξη στην αίθουσα 
του Τριφυλείου στην Αθήνα ο 
καθηγητής κ. Βασ. Αευθέρής με 
θέμα «Παράδοση και Τεχνολο-
γία». Προβλήθηκαν φωτεινές 
διαφάνειες κι ακολούθησε συζή-
τηση. Την οργάνωση είχε η Εται-
ρεία Κυθηραϊκών Μελετών. Με 
το ίδιο θέμα ασχολήθηκε ο ομι-
λητής σε διάλεξή του την επομέ-
νη στην Παγκρήτιο Ένωση, ό-
που η συζήτηση κράτησε μερικές 
ώρες λόγω υπάρξεως πολλών συ-
ζητητών. 

• Στην αίθουσα της Κυθηραϊ-
κής Αδελφότητος Πειραιά δόθη-
κε διάλεξη στις 5 Μαΐου με ομι-
λητή το συνταξιούχο δάσκαλο κ. 
Ιω. Μελιτά και θέμα «ο δάσκαλος 
και το έργο του». 

* Ξ Ε Ν Ο Δ Ο Χ Ε Ι Ο Ί, 

ΓΙΑΝΝΗ ΦΑΤΣΕΑ 
Λ Ε Ι Β Α Α Ι - Κ Υ Θ Η Ρ Α 

κ 
Πληροφορίες — Κρατήσεις 

Τηλ. 0735 - 31790, 31656, 31688 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΑΕΡΙΟΥΧΩΝ ΠΟΤΩΝ 
ΓΚΑΖΟΖΑ - ΠΟΡΤΟΚΑΛΑΔΑ 
ΜΕ ΑΥΤΟΜΑΤΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ 

« S P R I N G » 
ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΑΝΔΡΟΝΙΚΟΥ 

ΦΑΤΣΑΔΙΚΑ - ΚΥΘΗΡΑ 
ΤΗΛ. 3 1 1 1 8 .„ 

* J J 

ΙΗΊ 'Ρ" '» ν- . 
Βαρβαρόσσα. Μέχρι W 

•αντούσε 
ισπαλάς 

Αογοθετιάνικα, τον Ποταμό 
πρόσφατα στο Λειθάδι, όπου ό-
μως είχαν φθάσει από τα ««Ρ0' 
πάνω χωριά. Για την ετνμο^ϊ'" 
του επωνύμου, γράφει στο JrtP'0' 
δικό ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑ-
ΦΗΜΕΝΗ ο κ. ΔΙΚ. ΒΑΓΙΑΣ 
ΚΟΣ. 

Πασπαλάς. Επώνυμο Βυζανί| 
νό . Τ ο 8 8 9 μαρτυρείται Κ ω ν ^ 
τίνος Πασπαλάς στρατηγός J 
Σάμου. Το επών. σχημ<*τ& 
α π ό τ ο π ρ ο σ η γ ο ρ ι κ ό * α α * 1 
το οποίο έχει διαφορετικά 
μασιές κατά τόπους. ΚυμΜ 
λώνει παρασκευάσματα εκJ· 
ρείου λίπους και αλεύρον, 1 
Ραγεμισμένο παχύ έντερο» Χ 
Ρου. Η λέξις πασπαλάς 
τον παχύσαρκο ή πλαδαρή, 
θρωπο, τον μη ικανό να εηι^ 
σ ε ι σπουδαία έργα. Η 
προέρχεται εκ της αΡΧαίας_οί. 
σπάλη, που κατά Σουίδα 
νει το λεπτότατο άλευρο- u 

σύχιος λέγει: « π α σ π ά λ η ·. 

χόν οι δε κέγχρον ή άλευρο 
91 να». Οι αρχαίοι έλεγαν: 

ουδέ m ουδέ πασπάλη» δηλ. 
στον ύπνον. Σήμερα το λε*· 
λευρο λέγεται και πασπά^ ^ 
δε θεωρείται καλό για Ψ^1 'ρ 
αρχαίοι έλεγαν και παι*^^. 
λεπτό άλευρο λεγόταν ^ 
σπάλημα. (σήμερα άχνη)· 
τους που μιλούσαν Ύια 

πράγματα οι αρχαίοι 
«Πασπάλη λέγειν». Στο Ρ ^ 
νικό διήγημα: Διήγη^ί * ν,ί> 
φραστος των τ ε τ ρ α π ό δ ω ν ^ 

χοίρος λέει, ότι χρησΦευί ' 
Λουκάνικα, απάκια. ^J l» ' 

παχυλαρδάτα και πασπα 0̂ 

παρές και παραγεμισμένη^,j 
Σήμερα λένε: Τον 

πασπάλη δηλ. τον 
Ή πάει στο μόλο για *α ^ 
δ η λ . γ ι α μ η δ α μ η ν ά 
Στη Σίφνο λένε: άμα Μ j p 
σκύλος στην πασπάλη. Π 
κάψε, ή τ ο σκύλο σκό 
πει δηλ. εγκαίρως να λα^ ^ 
ται προληπτικά μέτρα *Ρι J.' 
αργά). Γραία νεανι^ y 
προσπαθούσα να δίκαιο>λ 
τ' άσπρα της μαλιά λέε1· » 

Ο αφέντης μου τον / 
εμάλωνε πασπάλες * α ι \ f f 
σκι νησα κι εγώ κι εγέμ10 

δ ε ς ( = ά σ π ρ α μαλιά) . 
Στην Κρήτη σήμαιν£ ™ 

του καπνού. Έλεγαν τΤ\ ^, 
«Διάλε τα π ά σ π α λ ά σ ^ / 
0 ός του μυλωνά λέγε*1 tf 
σπαλιάρης. Στην Ή^Ρ ' Ρ 
«Ο πασπαλιάρης 
μυλωνάς γύφτος», 
που η τύχη τους άλλαζε 
νομική κατάσταση· 
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Ε / Γ - ο / Γ « I Ο Ν I Ο Ν » 

ΣΥΝΔΕΕΙ ΤΑ ΚΥΘΗΡΑ ΚΑΙ Γ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΑ 
ΜΕ ΠΕΙΡΑΙΑ - ΚΡΗΤΗ - ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟ 

Εξυπηρετεί με συνέπεια τη γραμμή 
ό λ ο τ ο χ ρ ό ν ο 

ΤΗΛΕΦΩΝΑ: 4124800 - 4124900 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 
0735-33208 ΚΥΘΗΡΑ 

mmmmmmmmi 

ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΝ ΑΜΠΑΖΟΥΡ - ΦΩΤΙΣΤΙΚΩΝ 
ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ & ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ 

2 s im 
ΜΑΡΘΑ ΚΑΝΑΡΟΠΟΥΛΟΥ <«*•*> 
ΕΔΡΑ: ΑΚΡΟΟΟΑΕΩΧ 44 Α ΝΙΚΜΙ 2 ΔΑΦΝΗ - ΑΘΗΝΑΙ 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ: 
Α ΚΕΚΡΩΠΟΧ 11 - ΔΑΦΝΗ 
β ΑΚΡΟΠΟΑΕΩΧ 42 · ΔΑΦΝΗ 20% ΕΚΠΤΩΣΗ 
r AKPonoAtni · ν. ηρακαειον τ τ η ν γ *vnuDinvT 
ΤΗΛ. 90.27.·» ·»7.31.125 · 90.27.70· ΣΤΟΥΣ ΚΥ0ΗΡΙΟΥΣ 

« Μ Ε Τ Α Φ Ο Ρ Ι Κ Η Κ Υ θ Η * * * * 

)Ν 
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ - ΕΜΠΟΡΙΟ Υ Λ ί η Τ ^ 

Ο Ρ Ι Κ Η Κ Υ Θ Η Γ ^ φ 

μ ε γ α α ο κ ο ν ο > ν ΑΝΑΡ. Γ. ΜΕΙ AAOKU 
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ - ΕΜΠΟΡΙΟ 

ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ & ΑΕΡΙΟΥΧΩΝ 11 

Ε γ γ ύ η σ η η η 25χρονη 
ΛΕΙΒΑΔΙ - ΚΥΘΗΡΑ: ΤΗΛ. (0735) ^ ^ ΐ Ρ * ' 

ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΛΗ 98Λ, ΚΑΛΛΙΠΟΛΗ» 
ΤΗΛ. 4515375, 4172171. J 

N I K - N I K 
ΑΓ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ 17 - ΛΑΜΠΡΙΝΗ - Τηλ. 2917700 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ - ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ 
Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα 

Σεντόνια - Πετσέτες 
Μοκέτες - Κουβέρτες 

100 

Π Α Ρ Α Δ Ο Σ Ι Α Κ Ο Ε Π Ι Π Λ Ο 
Δ Ο Υ Λ Ε Μ Ε Ν Ο Σ Τ Ο ΧΕΡΙ 

Α Π Ο Μ Α Σ Ι Φ Φ Ο Υ Ρ Ν Ι Σ Τ Η Ο Ξ Υ Α 
Φ Ω Τ Ι Σ Τ Ι Κ Α - Δ Ω Ρ Α 

« Κ Ο Ρ Μ Ο Σ » 
ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΦΥΛΛΗΣ 

ΠΟΣΕΙΔΩΝΟΣ 67 - ΠΑΛ. ΦΑΛΗΡΟ 
ΤΗΛ.: 9828693 - 9816272 

ΓΙΩΡΓΟΣ Π. Φ Α Γ ^ ί 
Τ , Α Α 

ή 
; ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ - ΟΔΟΝ 

ΛΕΩΦ. ΑΛΙΜΟΥ 131 & ΒΟΥΛΙΑ 

Τ Η Λ . 99 32 8 4 7 J 

r M f 
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ΑΕΡΟ(ΔΡΟΜΙΟ)ΜΑΖΩΜΑΤΑ 
ΑΝΕΜΟΣΚΟΡΠΙΣΜΑΤΑ 

από τϊ1 σελ. 1 Τΐα του ' ' " ο ι κ ο ν ο ^ ι κ 1 ί ^ )σπραγία 
Ί̂μα ε^Εΐ σ υ ν τ ε ^ ε σ τ ε ί ε ν α του κράτους αυτή τη στι /μή, ανα-

°ε βάρος του που δεν υ- ζητούμε εναγωνίως ένι στήριγ-

ο 0(1' °ΥΡαφία από την ιστορική μέρα. Από αριστερά Τζ. Σοφίος, 
άημ y νικάς της Ο.Α., ο πιλότος Τσουλουμουζόγλου, ο υπεύθ. 

ττΙζ Ο.Α. Σπερούνης, ο δημοσιογράφος Σάϊλας, ο προ-
*ι*·ότος τον Ωνάση Κουρής και ο δ/της των γραφείων της 

Ο. Α. στη Ν. Υόρκη. (Φωτο. Ε. Σοφίος). 

V ^ 2 4 A E K E M B P I O Y Η ΠΡΩΤΗ ΠΡΟΣΓΕΙΩΣΗ. 
<<ηοΐ)λ*0σμ.ον παΡ<*κολουθούν την ιστορική στιγμή. Το πρώτο 

> κ°0εται στον πρόχειρο διάδρομο. (Φωτο. Ε. Σοφίος). 

^ Ρ ί σ θ ^ 0 ^ λ 0 γ ΐ α γ ΐ ° ν α χ α " 

" β ρ ι Λ λ θ ι * ό ν , το « κ ρ υ φ ό κα-
ftk u ν α ι ένα φ α ν ε ρ ό όνειδος , 
> (« π ρ ο κ α λ ε ί μ ι σ ο τ ε λ ε ι ω -

τ,Va σ ύ ν ν ^ ι ν ι α σ μ έ ν ο » όμως) . 
^ o J ? p 0 v o Γ ε φ ύ ρ ι τ η ς Ά ρ -

ς γράφτηκε. Και μέσ' 

μα. Λίγα χρήματα κι ένα χρονο-
διάγραμμα να τελειώσει ο κύριος 
διάδρομος. Γιατί από την εποχή 
που θα προσγειωθεί το πρώτο με-
γάλο αεροπλάνο στο νησί, πολλά 
στη ζωή του θα έχουν αλλάξει. Κι 
αυτό, διάολε, θέλουμε να γίνει 
στις μέρες μας. 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 

έτοιμα γυναικεία 
ενδύματα 

ε ? \ ? \ η ν ι κ α - π ο α ν ω γ η ς 

πώληση 
Χονδρ ική - λ ι α ν ι κ ή 

^ « π ό λ ε ω ς 6 (πλ. Κολιάτσου) Τηλ. 8628.169 
2 ) Ποταμός Κυθήρων 0735/31.481 

ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΣΕ 1' 
• ΤΗΝ παραμονή της Αγ. 

^ιρήνης έγινε ωραιότατος ε -
c περινός, όπως και του Αγ. 
Ιηάννου Θεολόγου, όπου στον 
c αώνυμο ναό κοντά στο Λει-
6 ϊδι έγινε εορτή με Βιολιά, 
ο 5χήστρα, χορό, πλούσιο τρα-
πέζι, ψητά. Βοήθησε πολύ και 
ο καιρός που πρόσφερε μια υ-
πέ οοχη Βραδιά. 

» ΗΜΕΡΗΣΙΑ εκδρομή στο 
Ποληόκαστρο, στις κολώνες 
του ναού της Αφροδίτης και 
στον Αυλαίμονα, πήγε το Γυ-
μνάσιο. Το Λύκειο προτίμησε 
το Μυστρά, στον οποίο πήγε 
μέσω Γυθείου. 

• Ο ΝΑΟΣ του Αγίου Κο-
σμά στο Παληόκαστρο, σπου-
δαίο μεσαιωνικό μνημείο του 
νησιού, στους τοίχους του ο-
ποίου λέγεται ότι υπάρχουν 
και κομμάτια από αρχαίο Ναό, 
κινδυνεύει να καταρρεύσει . Ί -
σως δεν αντέξει ούτε ένα χει-
μώνα ακόμη. Υπουργείο Πολι-
τισμού μάς διαβάζεις; 

Η Τ Ο Π Ι Κ Η Α Γ 0 Ν 0 Σ 
από τη σελ. 1 

σιτήριο στ' αεροπλάνα και γι* 
αυτό τρέμουν όλοι τι θα γίνει, ό-
ταν σταματήσει η - αναμενενόμε-
νη - κίνηση του καλοκαιριού. 

Και τ' άλλα μέρη κάτι πέτυχαν 
με κινητοποιήσεις και διαμαρτυ-
ρίες. Κι όσο κι αν κατανοούμε ε-
πίσης τα τεράστια οικονομικά 
προβλήματα της χώρας δεν μπο-
ρούμε να καταλάβουμε γιατί τα 
Κύθηρα να χάσουν τις 2 από τις 3 
γραμμές, όταν άλλες περιοχές 
δεν έχασαν καμία. Κι αναγνωρί-
ζουμε τις προσπάθειες που κατα-
βάλει ο Έπαρχος, όμως εδώ με-
τρά το αποτέλεσμα. Και φθάσαμε 
στο καλοκαίρι κι υπάρχει πλή-
ρης αβεθαιότης κύρια για το φθι-
νόπωρο που έρχεται. Στα Κύθηρα 
δε βρίσκει πια κανείς εύκολα οι-
κοδομικά υλικά κι όσα βρίσκει 
είναι σε απλησίαστες τιμές. Τελι-
κά δεν ανήκουμε στην Ελληνική 
Επικράτεια;. 

Και πού βρίσκονται οι συνή-
θως λαλίστατοι προεκλογικά, 
βουλευταί της Α' Πειραιά; Τί έ-
καναν για το πρόβλημα αυτό; 
Γιατί κι η υπομονή έχει κάποια 
όρια κι αν εξαντληθούν κανείς 
δεν μπορεί να προβλέψει τις αντι-
δράσεις... 

ΧΑΡΑΛ. Τ. ΚΡΙ0ΑΡΗΣ 

• ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΜΕΤΑΞΟΤΥΠΙΑΣ 

• ΑΥΤΟΚΟΛΛΗΤΑ ΣΗΜΑΤΑ 

• ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΦΙΡΜΑΣ Σ Ε 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΔΩΡΑ 

ΚΑΡΑΜΗΤΣΑ 15, ΑΘΗΝΑ 11255 
ΤΗΛ. 2020096 

ΕΠΙΓΡΑΦΕΣ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ 

c ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ ΜΕΤΑΞΟΤΥΠΙΕΙ 

ΜΠΡΟΥΤΖΙΝΑ & ΦΩΤΕΙΝΑ 

Μ " ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΜΕ Ν Ε Ο Ν 

c ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ PLEXICLAS 
W 
Α 

ΣΦΡΑΓΊΔΕΣ ΧΑΡΑΞΕΙΣ 

V · 

• > 
Ρ 

Ο PLEXICLAS με το κιλό 
τεχνικές πληροφορίες 

G ετοιμοπαράδοτο νρόμμοτο 

Δ. Π Ε Τ Ρ 0 Χ Ε Ι Λ 0 Σ & ΣΙΑ Ο.Ε. 

ΠΡΑΞ ΙΤΕΛΟΥΣ 40 - 10561 ΑΘΗΝΑ [ 

ΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΑΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟ ΤΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ 

ΟΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 
Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέ-

τος άρχισε ήδη ο προγραμματι-
σμός εκδηλώσεων του καλοκαι-
ριού από τα σωματεία μας. Επει-
δή είναι ακόμη αρκετά νωρίς επι-
σημαίνουμε ότι οι εκδηλώσεις 
αυτές έχουν πληθύνει τώρα τε-
λευταία κάτι που είναι ιδιαίτερα 
ευχάριστο. Παρατηρείται όμως 
το φαινόμενο να προγραμματί-
ζονται όλες οι ημερομηνίες, ενώ 
στις χειρότερες των περιπτώ-
σεων έχουμε και συμπτώσεις. Αυ-
τό εκτός από το ότι κουράζει τον 
κόσμο δημιουργεί μερικές φορές 
και αποτυχημένες εκδηλώσεις 
κάτι βέβαια που δεν θέλει κανείς. 
Γι ' αυτό δεν είναι καθόλου άσχη-

μα να σηκώνουν και κανένα τη-
λέφωνο να συνεννοούνται του-
λάχιστον σ' αυτό, αώού ούτε μία 
συντονιστική επιτροπή δεν έ-
χουν καταφέρει να δημιουργή-
σουν τόσα χρόνια. 

Αυτό το καλοκαίρι λοιπόν ας 
μη συμβεί αυτό που έγινε πέρσι. 
Να μην έχουμε τις ωραίες εκδη-
λώσεις της «Πορτοκαλιάς» της 
Μυρτιάς, των Φρατσίων του Δια-
κοφτιού και του Αυλέμονα μαζί -
μαζί. Είπαμε. Δίγη συνεννόηση 
δε βλάπτει καθόλου. Και μαζί με 
τις συμβουλές μας ευχόμαστε 
από τώρα ΚΑΔΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ σε 
όλους. 

«Κ» 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
Εισπράξεων του Ιερού Προσ-
κυνήματος Παναγίας Μυρτι-
διώτισσας κατά την περιφορά 

της Εικόνας 
Από το Ιερό Προσκύνημα Παν. 
Μυρτιδιώτισσας έως Χώρα, δρχ . 
20.000. Από Χώρα έως και Φράτσια, 
δρχ. 57.250. Από Φράτσια έως Βια-
ράδικα. δρχ. 13.770 και δολ. Αυστρ. 
50. Από Βιαράδικα έως και Μητάτα, 
δρχ. 43.335. Από Μητάτα έως και Α-
λοϊζιάνικα, δρχ. 29.730 και δολ. Αυ-
στρ. 40 και δολ. Αμερ. 20. Από Α-
λοιζιάνικα έως και Αρωνιάδικα, 
δρχ. 15.425. Από Αρωνιάδικα έως 
και Καραβά, δρχ. 21.350 και δολ. Α-
μερ. 20. Από Καραβά έως και Αγία 
Πελαγία, δρχ. 15.650 και δολ. Αυ-
στρ. 70. Από Αγία Πελαγία έως και 
Ποταμό, δρχ. 55.695. Από Ποταμό 
έως και Αογοθετιάνικα, δρχ. 
35.170. Από Αογοθετιάνικα έως και 
Φατσάδικα, δρχ. 36.300 και δολ Αυ-
στρ. 40. Από Φατσάδικα έως και 
Καρβουνάδα. δρχ. 12.800. Από 
Καρβουνάδα έως και Κάτω Λιβάδι 
δρχ. 16.410. Από Κάτω Λιβάδι έ ω ς 
και Κάλαμο, δρχ. 14.000 Από Κάλα-

μο έ ω ς και Ιερό Προσκύνημα Πανα-
γίας Μυρτιδιώτισσας, δρχ. 3 7 . 6 3 0 
και δολ. Αυστρ. 5. Κατά την παρα-
μονή στα Κύθηρα Χώρα), δρχ. 
135 .825 . 

Γίνεται μνεία ότι τ ο άνοιγμα τ ο υ 
κουτιού του πλαισίου τ η ς Εικόνας 
ε γ έ ν ε τ ο παρουσία τ η ς Επιτροπής 
κάθε Ενοριακού Ναού, σ υ ν τ ά χ θ η -
καν δε σ ε κάθε άνοιγμα πρακτικά 
τα οποία υπογράφηκαν από τ ο υ ς 
κ α τ α μ ε τ ρ ή σ α ν τ ε ς κ α ι ε κ ό π η η σ χ ε -
τική α π ό δ ε ι ξ η ε ί σ π ρ α ξ η ς από την 
Επιτροπή τ ο υ Ιερού Προσκυνήμα-
τ ο ς Παναγίας Μυρτιδιώτισσας . 

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο 
τ ο υ Ιερού Π ρ ο σ κ υ ν ή μ α τ ο ς * 

Ο Π ρ ό ε δ ρ ο ς 
Αρχ/της Μ ε λ έ τ ι ο ς Κ λ ε ο ύ δ η ς 

Τα Μέλη 
Δ η μ ή τ ρ ι ο ς Λουράντος - Γ ε ώ ρ γ ι ο ς 
Καλλίγερος - Αναστάσιος Σούγιαν-
νης - Θεόδωρος Καραβουσάνος 

M a r y 
P o p p i n s 

ΕΚΘΕΣΗ ΒΡΕΦΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 
ΠΑΤΗΣΙΟΝ 266· ΚΟΛΙΑΤΣΟΥ · ΤΗΛ. 22.82.621 

ΠΑΙΔΙΚΑ · ΕΦΗΒΙΚΑ 
ΠΑΤΗΣΙΟΝ 254·ΠΛ ΚΟΛΙΑΤΣΟΥ·ΤΗΛ. 20.18.360 

ΑΘΗΝΑ 
Ειδικές τ ιμές για τους 
Κυθηρίους συμπατριώτες 

μπανια 

κρεβατάκια 
καρότσια · port bebe 

ρηλάξ · πάρκα · καρέκλια 
Εισαγωγές · Εμπορία χονδρική + λιανική 

ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΧΩΡΙΣ ΕΓΝΟΙΑ ΓΙΑ ΜΑΓΕΙΡΕΜΑ 

« Τ Ο — Ο Τ Η Σ » τ ο υ Γιάννη Καραβουσάνου 
Παραδοσιακό, καλό, σπιτικό 
φ α γ η τ ό κι εκλεκτοί μεζέδες 

«ΤΟΞΟΤΗΣ» 

ΛΕΙΒΑΔΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
ΤΗΛ.: 31.780 

ΑΝΟΙΚΤΟ 
ΑΠΟ 

20 ΙΟΥΝΙΟΥ 
20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 
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«ΤΡΑΓΕΛΑΦΙΚΩΝ» ...συνέχεια 
Είντα κουζουλάδες είναι πάλι 

ετούτες που σοφίστηκες Μανω-
λιό; Είντα εξυπνάδες και ιδέες, 
είναι αυτέσας που κατέβασε η 
Τσιριγώτικη κούτρα σου; Μα 
είντα λέεις τώρα να κουτσουρί-
ζουμε τσι κοινότητες και να τσι 
κάνουμε δύο; Και ποίος θα πρω-
τοκάνει κουμάντο μωρέ σε δύο ή 
τρεις κοινότητες; Μα δεν έχεις α-
κούσει εκείνα δα που λένε «δύο 
Γραικοί τρία Κουμάντα»; Δε 
γλέπεις μάτια μου ετούτεσάς τσι 
μέρες το κακό που γίνεται για το 
αρχηγιλίκι και τα υπουργεία; 
«Κυρ Πρόεδρε» από δω «κυρ 
Πρόεδρε» από κει και γέμισε ο 
κόσμος κυρ προέδρους κι εσύ μας 
λέεις να τους λιγοστέψουμε; Κι 
είντα θα γενούμε χωρίς τους 
Προέδρους μας; 

Παραπονιέσαι Μανωλιό πού 
θα βρεθούνε Τσιριγώτες γραφιά-
δες... Μα για τούτο δα στεναχω-
ριέσαι τζόγια μου; Μα τόσα χρό-
νια κάνουμε κι άλλη δουλειά οι 
Τσιριγώτες παρά να κυνηγούμε 
μια θέση στον «απόσκιο» του Δη-
μόσιου Ταμείου; Το πρωΐ να δου-
λεύουμε με το ραχάτι μας στο 
γραφείο και το απόγευμα να ντα-
μαχιάρουμε στα χωράφια μας... 
Τίύρα βέβαια όπως λέεις και του 
λόγου σου, είναι λιγάκι δύσκολο 
να βρεθούνε τοσοιδά πολλοί για 
όλες τσι δουλειές, ετσά μάλιστα 
που σταματήσαμε να γεννοβο-
λούμε... 

Αλλά μη σκιάζεσαι, θα κάνου-
με εισαγωγή. Φιλιππινέζες, Πο-
λωνούς, Πόντιους, όπως καλιώρα 
κάνουμε και στην αποδέλοιπη 
Ελλάδα. Αυτοί θα δουλεύουν τα 
χωράφια και το γιαπί με φτηνό 
μεροκάματο και του λόγου μας θα 
κάνουμε κουμάντο με ακριβό, α-
φού θα πληρώνει το Δημόσιο. Θα 
κάνουμε που και που καμιά απερ-
γία για να είμαστε όπως λένε και 
«προοδευτικοί». Αυτή δα είναι 
«καινούργια ιδέα» Μ α ν ω λ ι ό ό χ ι 
η δική σου. 

Ακόμα με τούτο δα το σχέδιο 
θα περισέψουνε κι οι χωριανοί 
που πάνε να χαθούνε. Δεν ξέρω 
είντα γιότσα πάθανε οι Τσιριγώ-
τες· τους «οργιστεί» και δεν βά-
ζουνε κώλο να κάτσουνε επαδά 
να δουλέψουνε, παρά ξεκουμπί-
ζουνται και φεύγουνε παίρνουνε 
των οματιών τους και χάνουνται. 

Τώρα να μου πεις πως οι και-
νούργιοι δεν θα είναι καθαυτό 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ κτηματική περιου-
σία στις Καλοκαιρινές Κυθή-
ρων, τηλ. 9813953, 9827156. 

Τσιριγώτες. Κι είντα μαθές δεν 
είναι αυτοί άνθρωποι του Θεού; 
Είδα εκειά πάνω στην Αθήνα κά-
τι Πολωνέζες σκέτες κούκλες να 
δουλεύουνε δούλες οι κακόμοι-
ρες για να ζήσουν (που καταντή-
σανε!). 

Μα και για σόϊ να τσι πάρουμε 
καλές θε νάναι. Ετσά λοιπόν Μα-
νωλιό, αντί να λιγοστέψουμε 
τους Προέδρους να περισέψουμε 
τους ανθρώπους. Σπίτια και χω-
ριουδάκια έρημα έχουμε μπόλι-
κα, ευκαιρία να τα ξαναγεμίσωμε 
ανθρώπους. 

Εκτός Μανολιό κι αναγκα-
στούνε, το ξαναλέω, αναγκα-
στούνε, που δε θα είναι σε καλό 
τους, να ξαναγυρίσουν στον τόπο 
μας οι Τσιριγώτες από εκειά πά-
νω την Αθήνα και τον Πειραιά, 
να πολεμούνε πάλι την ξελάθρα. 
Ε... τότε να δεις «μεγαλεία». Θα 
γεμίσει ο κόσμος προέδρους κι οι 
κατούνες Τσιριγώτες. Για να γε-
νούνε όμως όλα τουταδά που ο-
νειρεύομαι, πρέπει να βάλει κι ο 
Θεός το χέρι του. Και πρώτα -
πρώτα ν' αρχίσει να ρίχνει καμία 
στάλα νερό. Γιατί αν δε βρέξει, 
δε σου λέω τίοτα. 

Θ' αναγκαστούμε να φύγουμε 
κι οι αποδέλοιποι. Επαδά το λοι-
πόν έχεις κομμάτι δίκιο γείτονα. 
Αν δεν περισέψουνε οι άνθρωποι 
πάνω στον τόπο, θα πρέπει να λι-
γόστέψουνε οι προέδροι. 

Θα μας κακοφανεί μπρε στην 
αρχή, αλλά είντα να κάνουμε, α-
φού δε θα φελούμε πλέα για δου-
λειά μήτε θα φτάνωμε, παρά θα 
έχουμε την ανάγκη «ξένων» από 
παραπέρα, θα υπογράψουμε. 

Τ σ ι ρ ι γ ώ τ ε ς , π ά ρ τ ε τ ο χ α μ π ά ρ ι . 
Χ ω ρ ί ς α ν θ ρ ώ π ο υ ς και μ ά λ ι σ τ α 
ν έ ο υ ς μ η ν π ε ρ ι μ έ ν ε τ ε να δει χ α ΐ ρ ι 
ο τ ό π ο ς . 

Σημ. Δε σε πολυκατάλαβα μω-
ρέ γείτονα. Τελικά θέλεις νάχου-
με κάθε κατούνα και πρόεδρο; Και 
ποίος μωρέ θα στεναχωρεθεί ανε 
μείνουνε ένας-δύο; Μοναχά οι υ-
ποψήφιοι... Κι ύστερα καλά τα 
λέεις, πως χωρίς νέους δε θα δού-
με χαΐρι. Πώς όμως θα ζήσουνε οι 
νέοι; Εσύ πόσο χρονώνε έφυγες 
και πόσο χρονώνε γύρισες; Και τα 
δικά σου τα παιδιά γιάντα δεν τα 
κράτησες να δουλεύουνε την ξε-
λάθρα; Γιατί βέβαια δε θα χορ-
ταίνανε ψωμί ποτές τους. 

Μ.Π.Κ. 

ΚΩΣΤΑΣ Π. ΚΩΣΤ0Π0ΥΑ0Σ 
ΔΙΠΛ/ΧΟΣ ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Α.Π.Θ. 

ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΕ! ΑΠΟΤΥΠΩΣΕΙΣ 
ΥΨΗΛΗΣ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ 

ΜΕ ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ E.D.M. 

Δια πάσης φύσεως Συμβόλαια: Μεταβιβάσεις -
Παροχές - Δ ω ρ ε έ ς - Διανομές και 
δια Μελέτες Οικοδομικών Αδειών 

ΠΟΤΑΜΟΣ (Πάροδος Αγ. Κων/νου) 
Ν. ΙΟ ΘΗΡΑ (802 00) 
S : (0735) - 33.388 

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 

ΜΕΛΕΤΕΣ: - ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ - ΣΤΑΤΙΚΕΣ 
- ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ 
- ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΑΛΑΙΩΣΕΩΣ 
- ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΕΣ (Υπαγωγής 

στον αναπτυξιακό Ν. 1262/82) 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΑΡΧΕΛΑΟΥ 5 -ΚΑΣΤΕΛΛΑ 
(185 33) - ΠΕΙΡΑΙΑΣ 
4117.265 4133.563 

14.4.90. Επίσκεψη με την ευ-
καιρία των εορτών του Πάσχα 
του τμήματος γυναικών της Α-
δελφότητας στη Γηροκομείο Κυ-
θήρων. Προσφέρθηκαν δώρα και 
κατατέθηκαν 5.000 δρχ. στη 
μνήμη Γεωργίου Τζέτζου. Στην ε-
πίσκεψη αυτή παρέστη και ο 
πρόεδρος της Αδελφότητας κ. 
Περικλής Τζάννες. 

28 & 29.4.90. Η Αδελφότητα 
πραγματοποίησε διήμερη εκδρο-
μή στο Καρπενήσι - Προυσσιώ-
τισα. 

4.5.90. Δόθηκε πάρτυ ρετρό 
από το Φυσιολατρικό Τμήμα 
Νέων στην αίθουσα της Λέσχης· 
παλαιά και νέα μέλη αρμονικά 
συνεχίζουν τις παραδόσεις της 
Αδελφότητας. 

11.5.90. Διοργανώθηκε τριήμε-
ρη εκδρομή - προσκύνημα στα 
Κύθηρα. Οι προσκυνητές συμμε-
τείχαν στην εορτή του πολιούχου 
της νήσου Αγίου Θεοδώρου. Η 
Αδελφότητα ετέλεσε στην Ιερά 
Μονή Αγ. Θεοδώρου το ετήσιο 
μνημόσυνο των μεγάλων ευεργε-
τών της Βρετού και Τασίας Μα-
νωλέσσου. Η Αδελφότητα πρόσ-
φερε στη Μονή Αγ. Θεοδώρου 
ποσό 10.000 δρχ. Οι εκδρομείς 
φιλοξενήθηκαν στο Ιερό Προσ-
κύνημα της Αγίας Μόνης και εκ-
φράζουν τις θερμές ευχαριστίες 
τους στον πατέρα Ευθύμιο για τη 
φιλοξενία που τους επιφυλάχθη-
κε. Η Αδελφότητα προσέφερε 
στην Αγ. Μόνη ποσό 20.000 δρχ. 

12.5.90. Στο Νεκροταφείο της 
Αναστάσεως Πειραιώς και στους 
τάφους των μεγάλων ευεργετών 
Βρετού και Τασίας Μανωλέσσου 
η Αδελφότητα ετέλεσε τρισάγιο. 

13.5.90. Στον Ιερό Ναό Πανα-
γίας Μυρτιδιωτίσης Φαλήρου ε-
τελέσθη μεγάλη λειτουργία με 
αρτοκλασία στη μνήμη του πο-
λιούχου της νήσου μας Αγ. Θεο-

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΚΥΘΗΡΑΪΚΗΣ 
ΑΑΕΛΦ0ΤΗΤ0Σ ΠΕΙΡΑΙΩΣ - ΑΘΗΝΩΝ 

Από την επίσκεψη κλιμακίου της Αδελφότητος στο Γηροκομείο 

δώρου και μνημόσυνο των μεγά-
λων ευεργετών Bp. και Τασίας 
Μανωλέσσου. Χοροστάτησε ο 
Μητροπολίτης Πειραιώς κ. Καλ-
λίνικος. Προσφέρθηκε καφές και 
Τσιριγώτικος άρτος σε αίθουσα 
του Ιερού Ναού. 

19.5.90. Το χορευτικό συγκρό-
τημα της Αδελφότητος, συμμε-
τέχοντας στις εκδηλώσεις της Α-
δελφότητος Κεφαλλήνων και Ι-
θακήσιων για την Ένωση των Ε-
πτανήσων στο Βεάκειο, χόρεψε 
παραδοσιακούς Κυθηραϊκούς 
χορούς. 

Το χορευτικό συγκρότημα, 
προσκεκλημένο από το Δήμο 
Πειραιά στις εκδηλώσεις που έ-
γιναν προς τιμήν της τρίτης ηλι-
κίας, χόρεψε στην Πλατεία Κο-
ραή του Πειραιά. 

24.5.90. Ο Πρόεδρος Περ. 
Τζάννες και τα μέλη του Δ.Σ. Αν. 
Κουκούλης και Χαρ. Μελιτάς πα-
ρέστησαν σε εκδήλωση του Φυ-

σ ι ο λ α τ ρ ι κ ο ύ Σωματείου 

Κνθ¥°ν 

«Ζήνων» 
;ξέδο· 

στον 
Πειραιά. Ο «Ζήνων>> ,̂θη, 

σε βιβλίο α φ ι ε ρ ω μ έ ν ο στα; 
ρα με π ρ ό λ ο γ ο του Δημ κ 

Π ε ι ρ α ι ά συμπατριώτη r 
Γεωργ. Στρατηγού. 

• ΤΣΙΡΙΓΩΤΙΚΗ 
οργανώνει στην αίθουσα ^ 
σχης το Τμήμα Γυναικών> U 
Οηραϊκής Αδελφότητας ο 
βράδυ στις 16/6/1990. φ 

• Το Φυσιολατρικό φ5· 
Ν έ ω ν τ η ς Κ υ θ η ρ α ϊ κ ή ς μ0· 
τητας θα πραγματοποιηθεί 
νοήμερη εκδρομή σ τ 0 «,„ρΐα<ί 
Βάλτο Κορινθίας την. ρβν·. 
24 Ιουνίου ημέρα του flflff' 
νιού του Ριζικάρη, όπου ^ 
ναθιώσει το έθιμο των Ρ fl. 
Για να κλείσετε θέση *α 
ρισσότερες π λ η ρ ο Φ ° & V 
φωνείστε στο 4174.8»/ α<ή 
ρασκευή 7 - 1 0 μ.μ. * α ι Ν 

10-1 π.μ. 

ΤΑ ΕΡΓΑ ΣΤΟ ΔΙΑΚΟΦΤΙ CT0D 

Συνεχίζονται με κανονικό ρυθ-
μό τα έργα στο Διακόφτι, που α-
φορούν την Α' φάση κατασκευής 
λιμανιού. Σύμφωνα με τις πληρο-
φορίες μας, η φάση αυτή που ο-
λοκληρώνεται με την κατα-
σκευή της γέφυρας σύνδεσης με 
Μακρυκύθηρα, είναι στο τελευ-
ταίο στάδιο και αναμένεται σύν-
τομα να πέσουν τα τσιμέντα και 
να τελειώσει έτσι το μέρος αυτό 
του έργου. Εν τω μεταξύ αναμένε-
ται να δούμε αν υπάρξει εφέτος ή 
το πολύ του χρόνου, αφού ο 
προϋπολογισμός του 1990 κατε-
τέθη μόλις στο τέλος Μαΐου, κά-
ποιο κονδύλιο που να επιτρέπει 
τη συνέχιση του έργου. 

Αλλες πληροφορίες μας τέ-
λος, μιλούν για πρόταση του ερ-
γολάβου να δοθεί κάποιο κονδύλιο 
για κατασκευές μικρής προβλή-
τας, ώστε να παραλαμβάνονται 

με άνεση τα υλικά. Σύμφωνα μ' 
αυτή την πληροφορία η προβλή-
τα αυτή θα μπορεί να χρησιμο-
ποιηθεί και από τα πλοία της 
γραμμής σε περίπτωση καιρού. 

Καμιά πληροφορία τέλος δεν 
υπάρχει για το δρόμο που θα 
πρέπει να ασφαλτοστρωθεί, για-
τί όπως είναι τώρα, ακόμη και να 

γίνει λιμάνι θα υπάρχει — 
πρόβλημα πρόσβασης π°ν ρή. 
καθιστά προβληματικό κα' fy. 
σιμο μόνο σε ώρα μεγάλης flV 

κης. 

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 
οικοπΕ** 

! οικοδομήσημα, από 540 
στο Άνω Λειβάδι ΚυβΠΡ 
σε προσιτές τιμέ" ' 

10735/31.043, 31.079 

Β Ι Ο Μ Η Χ Α Ν Ι Κ Α Ε Ι Δ Η - Α Ν Τ Ι Π Ρ Ο Σ Ω Π Ε Ι Ε Σ 
ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ - ΕΛΑΣΤΙΚΑ 

ΛΙΠΑΝΤΙΚΑ 
ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΡΑΣΙΩΝ 

ΚΩΣΤΑΣ Ε. ΣΤΑΘΗΣ 
Κ Α Ρ Β Ο Υ Ν Α Δ Ε Σ 

ΖΗΤΕΙΤΑΙ οικόπεδο στην πε-
ριοχή Κυθηρίων Αλίμου. Τηλ. 
9831518. 

Ψ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 
ΑΦΟΙ ΦΑΤΣΕΑ 

ΠΛΗΡΩΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΕΝΑ 
S T U D I O S 

ΔΙΚΛΙΝΑ - ΤΡΙΚΛΙΝΑ 
ΤΕΤΡΑΚΛΙΝΑ 

ΠΑΝΩ ΣΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ 

ΚΑΨΑΛΙ - ΚΥΘΗΡΑ 
ΤΗΛ. 0735 - 31163 

ΠΟΔΗΛΑΤΑ 

OLYMPIC 
ΚΑΣΙΜΑΤΗ Γ. ΑΦΟΙ ΑΕ 

ΠΛ. ΙΠΠΟΔΑΜΕΙΑ! 6 8 - ΠΕΙΡΑ 
4122596 

ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΦίΐΤΗ* 
55 

Κ Τ Η Μ Α Τ Ο Μ Ε Σ Ι Τ Η Σ 
ΛΕΩΦ. ΚΑΛΑΜΑΚΙΟΥ 59, ΑΛΙΜΟΣ, Τ.Κ. 1?4 

ΤΗΛ.: 9813953 - 9827156 
Οικόπεδα - ΜονοκατοικΙαι - ΔιαμερίσΗ0*0 

Καταστήματα - Εκτάσεις παραλιακοί κ·*1*' 
Δια ξενοδοχεία και εργοστάσια ^ 

ΤΟΠΟΓΡΑΦΗΣΕΙΣ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ ΚΑΙ ΕΚΤΑ* 6 

ΑΜΕΣΟΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΙΣ 

Λ 
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^17: Τα Κύθηρα ανακηρύσσουν ανεξαρτησία 
Τ ο 

Αν 

νΠσί μας βρίσκεται ακόμη σ ε εμπόλεμο κατάσταση με τη Γερμανία; 

όποιος σας έλεγε ξαφνικά αν τα Κύθηρα είναι ακόμη 
[[ -εμπόλεμο κατάσταση με τη Γερμανία από τον Α Παγ-
T'fio Πόλεμο, τι θα λέγατε; Ί σ ω ς ότι πρόκειται για κάποιο 

Γιατί 7 0 
5 * . λίγοι θυμ . ... 

ς Ννες ...ανεξάρτητο κράτος. 

Q Σο Κι αν φαίνεται παράξε-
•Ρ., . ν° λ°ιπόν κι όσο κι αν προ-
ί,^ΡΟΜκά 
Νρηση 

αυτού l " * u Κ α ι χρόνια μετά τη λ ή ξ η του πολέμου 
θυμούνται ότι τα Κύθηρα απετέλεσαν για μερι-

χαμόγελα. η πα-
.-•ι δεν απέχει πολύ απο 

Τι\ν πραγματ ικότητα Δυστυχώς 
^σήμερα ελάχιστοι έχουν α-

m k i με Χ 0 ενδιαφέρον από 
^άηοψη θέμα. Και μεις δεν θα 

ιδιαίτερο λόγο να το θυμη-
δεν τύχαινε να πέσει στα 

P!J ^ς ένα άρθρο που δημο-
ffltt πριν 4 χρόνια σ ' ένα 

περιοδικό, το οποίο μας 
^ ε την περιέργεια. Σ' ένα 
^ λοιπόν που τυπώθηκε στη 

"Ρεττανία το 1986 κι αναφέ-
Λ 0X0 Φιλοτελισμό, υπάρχει 

'νδΗέρον άρθρο που υπο-
VJ , 1 οπό τον κ. DAMIAN > D R 0 i 
S P Z 0 N I C U S (προφανώς 
i0l'0c ν,: 
k , α ν ε ι 

καταγωγής), ο ο-
l l lc. μ ι α περιήγηση στη 

^αναώ- Ι σ τ°ρία των Κυθή-
%γ ί δ ε Φ ε ρ ο ν τας ταχυδρομικές 

ΧΡησιμοποιήθη-
% ΐ 0 . , τ ελ ι1 του 18ου αιώνα 

ΐαι το ' τ ο ν ο π ο ί ο ασχο-
V o c ρ ο ε ί ν α ι εντελώς ά-
ϊΡοο, 

πλή 
* > ΐ ) μ ε η 

ένα 07Γ .το°ζ αναγνώστες μας 
Κ π° τα προσεχή φύλλα 

ε υ ρ ύ κ ο ι ν ό< α λ λ ά ^ 
το συγγραφέα από 

αι^,,.ηρτ1ζ και θα το παρου-

τη '" τ ("Ρα που μας έδω-
σ ε ν α υ σ μα να δούμε αν 

"ι 

•••εμπόλεμη κατάστα 
1 ερμανία 

αυτό 
στα 

περιέχεται 
τ ο άρθρο κι αναφέ-

, ^ ο ο Λ τ α ρ α γ μ έ ν α ΧΡόνια του 
Γ Π λ λ ·χ α σ μ ° ύ τ ο 1916-17, ό-

^ Χωρίστηκε σε δύο 
% ε Τ ο κράτος των Α θ η -
Ν ι λ ο ν α σ ι λ ι ά Κωνσταντίνο 

Ρ μ α ν ι κ ι ί πολιτική ,χ0
 1 1 IIM| K-U.L 

Ρίο τ 2 ς Θ ε σ /νΐκης με την 
Βενιζέλου, Δαγκλή, tii °1>0ιΛ r^"·1!' 

Ν ι τ ΐ κ Γ η κ α ι Φ ι λ ο σ υ μμ"χι -

n ^ έχει ε π ι κ ρ α τ ή σ ε ι 
IT!10 BDPT° ^ τ ο υ Β ε ν ι ζ έ λ ο υ 
J V c o v ν α ν ° ς π Ρ ά κ τ ο ρ α ς 

των 
εττ1νρ,πιΐΡεσιών J. C. Law-

Λ ρ α ,.Γ Ρ ε ι να καταλάθει 
τα 

irNvitcnTnV π ε π ° ίθηση ότι η 
t i N w ^ θ έ σ ι ι θ α πΡ°σ" 
^ σ τ ο ν - " σ τ ο υ ς σ υ μ μ ά Ζ ο υ ς 
*6λ· Έ χ σ ι π 0 λ ε μ ο των Υποθρυ-

ί ^ Ϊ 50 (καΓίλλους^) 
, μικρό εκστρατευτι-

Ν 10 σ τ ρ α τ ι ώ τ ε ς 4 * ε ς κ α ι 

% ν θ ° δ υ σ μ ε ν έ σ τ α τ ε ζ κ α ι " 
η κ ε ζ , αποβιβάζονται 

« 

στα Κύθηρα (Αγ. Πελαγία), υπό 
τον Καραπάνο, τέλη του 1916 και 
καταλαμβάνουν το νησί από τη 
μικρή δύναμη των πιστών στην 
Κυβέρνηση των Αθηνώ'ν, υπό τον 
αξιωματικό Στρατηγό, (Κυθή-
ριος;), στρατιωτών. 

Αμέσως και υπό την καθοδήγη-
ση του φίλου του Βενιζέλου κι 
εκπροσώπου του στο νησί δικη-
γόρου Παν. Κ. Τσιτσίλια, συνέρ-
χονται οι τοπικές αρχές και α-
φού τους εξηγείται η κατάσταση, 
συντάσσουν ψήφισμα και θέτουν 
τη νήσο υπό τη διοίκηση των φι-
λοσυμμαχικών δυνάμεων της 
Κρήτης. Γίνονται εκκαθαρίσεις 
φιλοβασιλικών, ενώ την τοπική 
εξουσία ασκεί προσωρινή διοί-
κηση υπό τον Π. Τσιτσίλια. 

ΔΥΣ'ΓΥΧΩΣ όμως για τους 
Βενιζελικούς, γίνεται συμ-

φωνία μεταξύ των Κυβερνήσεων 
Αθηνών και Θεσ/νίκης και τα 
Κύθηρα, που θεωρείται ότι πε-
ριήλθαν στην κατοχή των Βενι-
ζελικών, μετά τη συμφωνία, επι-
στρέφονται στην Κυβέρνηση 
των Αθηνών. 

Ο Π. Τσιτσίλιας όμως, πιθανόν 
ενθαρρυνόμενος υπό της Κρήτης 
ή πιθανότερον εκ του ορμητικού 
του χαρακτήρος παρασυρθείς, 
δεν θέλει να επανέλθει η νήσος 
εις το φιλοβασιλικό καθεστώς 
των Αθηνών. Καλεί λοιπόν τις 
αρχές και στις 5 Μαρτίου 1917 α-
νακηρύσσει επισήμως τα Κύθηρα 
ως Αυτόνομη Διοίκηση, δεχόμε-
νος τις συνέπειες της προτέρας 
καταστάσεως που ήταν βέβαια η 
σύνδεση της νήσου με την Κυ-
βέρνηση Βενιζέλου, η οποία είχε 
κηρύξει τον πόλεμο στη Γερμα-
νία και εμάχετο παρά το πλευρόν 
των συμμάχων στη Βόρ. Ελλάδα. 

Ο Π. Τσιτσίλιας πάνταις και οι 
περί αυτόν, κινούνται δραστή-
ρια. Με διάταγμα που εκδίδουν 
αυθημερόν, ανακηρύσσουν πρω-
τεύουσα τον Ποταμό (όπου λόγω 
περισσοτέρων οπαδών αισθάνον-
ταν πλέον ασφαλείς). Συντάσσε-
ται νέα κρατική εξουσία και οι 
Δημ. Υπάλληλοι καλούνται να 
δώσουν όρκον πίστεως στο νέο 
καθεστώς. Σ' όσους θεωρούν α-
στεία τα παραπάνω, να προσθέ-
σουμε ότι το νησί δεν είχε τότε 
2.500 άτομα που έχει σήμερα. 
Σύμφωνα με απογραφή του 1917, 
το νησί είχε 13.102 κατοίκους 
(Ποταμός 1668, Χώρα 1606). Η 
νέα αργή που αναλαμβάνει την ε-
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Του Μ. Π. ΚΑΛΛΙΤΕΡΟΥ 

ξουσία, διορίζει αστυνομικό 
διοικητή, εισπράττει έσοδα από 
τις τελωνειακές αρχές, αλλάζει 
την Εκκλησιαστική εξουσία και 
εκδίδει την προκήρυξη που 

Η σφραγίδα τον ...εφήμερου κρά-
τους. 

σον εις τους κόλπους της μητρός 
μας πατρίδος Κλλάδος». 

ΤΗΝ ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ υπο-
γράφει ο πρόεδρος της 

Κοιν. Κυθήρων Νικ. Γ. Ξανθά-
κης και μέλη της Αυτονόμου 
Διοικήσεως εκτός του Π. Τσι-
τσίλια, ορίζονται οι Γ. Κ. Πανά-
ρετος, Δημ. Α. Κομνηνός, Ιω. Λ. 
Πανάρετος και Γεώργ. Βαλ. Καλ-
λίγερος. Η Επιτροπή δραστηριο-
ποιείται έντονα και στο λίγο 
χρόνο ζωής της εκδίδει 44 δια-
τάγματα (κυρίως αφορούν διορι-
σμούς και απολύσεις), για το 
χρον. διάστημα από 20-2-1917 
έως 26-5-1917. 

Η Επιτροπή σύντομα' βέβαια 
διαπιστώνει ότι, ελλείψει αυταρ-
κείας, λίγα περιθώρια ν' ασκήσει 
κυβερνητική εξουσία έχει. Ζη-
τεί πάντως και παίρνει βοήθεια 
οικονομική και εις είδος από την 
Κρήτη. 

βουο στα 

Κάρτα εποχής 
που διαφημίζει 
το Βενιζέλο 
και την ευρωπαϊκή 
πολιτική του. 

| Τα Κύθηρα, 
χάρις στον ορμητικό 
χαρακτήρα 
του Π. Τσιτσίλια, 
τάχθηκαν αμέσως 

4 στο πλευρό 
του Βενιζέλου 

| και των συμμάχων. 
Και μόλις η συμφωνία 
των δύο πλευρών 
τα «επέστρεφε» 
στην κυβέρνηση 
των Αθηνών, κήρυξαν 
την Αυτονομία τους. 
Ένα γεγονός 
που ενόχλησε πολύ 
τη Βασίλισσα Σοφία... 

η οποία μεταξύ προαναφέραμε, 
άλλων λέει: 
«Θελήσει του Κυθηραϊκού Ααού 
Πρόεδροι πάντων των κοινοτικών 
Συμβουλίων της Νήσου Κυθή-
ρων, αρνούμενοι ν' αποδεχθώμεν 
την επιστροφήν της νήσου ημών 
εις το καταλυθέν δια της θελή-
σεως του λαού μας απολυταρχι-
κόν και σύμμαχον μετά των προαι-
ωνίων εχθρών του έθνους και της 
φυλής μας Αθηναϊκόν Κράτος, το 
προσάψαν στυγνήν κηλίδα εις 
την ιστορίαν της Πατρίδος μας ως 
δολοφονήσαν τα ευγενή τέκνα 
των προστάτιδων και ευεργετί-
δων Δυνάμεων την Ι8ην Νοεμ-
βρίου 1916, πιστοί εις τας παρα-
δόσεις των πατέρων μας, πεποι-
θότες ότι εξυπηρετούμεν τας με-
γάλας βλέψεις του μεγάλου ηγέ-
του, πατρός και προστάτου του έ-
θνους ημών εξοχωτάτου κ. Ελευ-
θερίου Βενιζέλου και της υπ' αυ-
τόν κυβερνήσεως, ευγνώμονες 
και προς τας προστατίδας της Ελ-
λάδος Δυνάμεις Αγγλίαν, Γαλ-
λίαν και Ρωσσίαν, ανθ' ών υπέρ 
της ελευθερίας της ανθρωπότη-
τος και ημών απεργάζονται 

Συνελθόντες 
Σήμερον την Πέμπτην Μαρτίου 
του χιλιοστού εννεακοσιοστού δε-
κάτου εβδόμου έτους «5 Μαρτίου 
1917» ημέρα ν Κυριακήν και ώραν 
II ην π.μ. εν τη αιθούση του κοι-
νοτικού καταστήματος της κοιν. 
Ποταμού 

Ανακηρύσσομεν 
Την νήσον των Κυθήρων αυτόνο-
μον υπό το όνομα «Αυτόνομος 
Διοίκησις των Κυθήρων» και 
Διοικητήν της Αυτονομίας ημών 
τον εν τη νήσω ηγέτην των Φιλε-
λευθέρων ας. Κύριον ΓΙαναγιώ-
την Κοσμά Τσιτσίλιαν δικηγόρον 
και υπολοχαγόν του Πεζικού έψε-
δρον, μετά των διαπύρων ευχών 
μας, όπως ούτος, εμπνεόμενος εκ 
των ιστορικών παραδόσεων της 
φυλής μας, δυνηΟή τάχιστα και ο-
δηγήσει την προσφιλή ημών νή-

Γεγονός είναι ότι ο προανα-
φερθείς Lawson στο βιβλίο του 
«Tales of Aegean Intrigue», δια-
τυπώνει την άποψη, ότι σε δική 
του ιδέα οφείλεται η κατάληψη 
της νήσου, πράγμα που απέκρου-
σε πολλές φορές ο Π. Τσιτσί-
λιας, θεωρήσας ότι ο ίδιος είχε 
την ιδέα για τα υποβρύχια. Αλλη 
άποψη διατυπώνει και ο επίσης 
Βρεττανός Makenzie στο βιβλίο 
του «Aegean Memories», όμως 
εδώ δεν φιλοδοξούμε ν' αναπτύ-
ξουμε όλες τις θέσεις. Ασφαλώς 
πάντως υπάρχει άφθονο υλικό 
για τον ιστορικό που θα θελήσει 
να γράψει κάποτε την ιστορία αυ-
τού του επεισοδίου. 

ΤΟ ΕΦΗΜΕΡΟ πάντως «Κυ-
θηραϊκό κράτος» διετηρήθη 

μέχρι το καλοκαίρι του 1917, ο-
πότε με την εκθρόνιση του Κων-
σταντίνου και την άνοδο στο 
θρόνο του Αλεξάνδρου γίνεται 
πρωθυπουργός ο Ελ. Βενιζέλος 
και η Ελλάδα ενώνεται πάλι σ ' 
ένα κράτος. Έτσι τα Κύθηρα ε-
πανέρχονται στη μητέρα πατρί-
δα. 

Πώς όμως σταμάτησαν να υ-
πάρχουν οι νομικές συνέπειες 
της πράξεως: Η επίσημη ανακή-
ρυξη της 5ης Μαρτίου 1917 ήταν 
επανάσταση που έστω και πρόσ-
καιρα άλλαξε το καθεστώς της 
νήσου. Όταν επανενο')θη το κρά-
τος των Αθηνών με αυτό της Θεσ/ 
νίκης, τα Κύθηρα ήταν ακόμα αυ-
τόνομη Διοίκηση, δηλ. κάτι σαν 
ανεξάρτητο κράτος. Τί συνέπειες 
είχε η αποδοχή της παλαιότερης 
σχέσης τους με την Κυβέρνηση 
Εθν. Ενότητος, που βέβαια είχε 
κηρύξει τον πόλεμο στη Γερμα-
νία και οι οποίες φαίνεται ότι ήρ-
θησαν με την ένωση μόνο De fac-
to; 

Αέτε να έχει δίκιο ο συγγρα-
φέας και τα Κύθηρα να «ξέχα-
σαν» τον πόλεμο που έμμεσα εί-
χαν... κηρύξει στη Γερμανία και 
να μη φρόντισαν να ...άρουν τις 
συνέπειες του; Οποιοδήποτε είναι 
θέμα που αφορά τους ιστορικούς, 
αλλά δεν έχει ενδιαφέρον να ρω-
τήσουμε και τους Γερμανούς τι 
γνώμη έχουν για το γεγονός; (Εί-
ναι γεγονός ότι η Βασίλισσα Σο-
φία ανέφερε σε τηλεγράφημά της 
στην Αυλή του Κάϊζερ πόσο ενο-
χλημένη ήταν από την ενέργεια 
των ...Κυθήρων). 

Αυτά, έστω και σε επιστημονι-
κό ή δημοσιογραφικό επίπεδο, 
πάντως δίνουν άλλη διάσταση 
στα Κύθηρα, που από νησί της Α-
φροδίτης, λίγο έλειψε να δη-
μιουργήσει και διεθνές διπλωμα-
τικό ζήτημα. 

— Ε Υ Ο Υ Μ Ε Σ Κ Υ Θ Η Ρ Α Ϊ Κ Ε Σ Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Ε Σ 

Για το... ΖΕΛΟ-ΒΕΝΙ και το ΒΑΣΙΛΙΑ 
Την εποχή του μεγάλου διχα-

σμού και της διαμάχης μεταξύ 
Βασιλικών και Βενιζελικών, εί-
χαμε και στα Κύθηρα φυσικά αν-
τιδικίες. Το νησί όμως κατέλα-
βαν κάποια εποχή χωροφύλακες 
από την Κρήτη οπαδοί του Βενι-
ζέλου, που καταδίωκαν κάθε αν-
τίπαλο. Τους δε επώνυμους Βασι-
λόφρονες τους έκλειναν σε μια α-
ποθήκη στην Καρβουνάδα και 
τους έριχναν το ξύλο της χρονιάς 
τους. 

Μεταξύ των Βασιλοφρόνων 
της εποχής σημαντικός παράγων 
ήταν ο βιομήχανος Γαβρ. \<ΐ|>ος 
από το Αειβάδι, ο οποίος όμ<·»: 
φοβήθηκε κι αυτός από αυτά που 
άκουγε κι όταν περνούσαν από το 
χωριό οι Βενιζελικές ομάδες για 
να πάνε στον Ποταμό αναγκά-
στηκε να φίονάξει κι αυτός: «Ζή-
τω στο Βενιζέλο». 

Το περιστατικό θέλησε να απο-
δώσει ο γνωστός ριμαδόρος της 
επο> ή ς Νότης Χάρος (πατέρας 
του γνωστού σήμερα ζωγράφου 
Βασ. Χάρου), ο οποίος, φοβούμε-

νος ίσως την παλινόστηση των 
Βασιλοφρόνων, όπως κι έγινε, έ-
γραψε τη ρίμα του ανάποδα, δια-
τηρώντας όμως ένα θαυμαστό 
μέτρο. Δυστυχώς από τη μεγάλη 
αυτή ρίμα-διασώζεται ένα τετρά-
στιχο από το οποίο φαίνεται κι η 
μεγάλη δεξιοτεχνία του ποιητή. 

Έγραφε ή μάλλον έλεγε: 
Κι ο βρίλης-Γα, ντρόμος-έ 
βγάλε-έ το πέλο-κά 
χως-δί να λή-θε, ξεφω-νά 
τω-ζή στο ζέλο-Βένι. 

Kui διαβάστε το και στο ίσιο, 
στο οποίο διατηρούσε επίσης 
μέτρο κι απολαύστε επινόηση: 
Κι ο Γαβρίλης έντρομος 
έβγαλε το καπέλο, 
δίχως να θέλει φώναξε 
- Ζήτω στο Βενιζέλο. 

(Η δημοσίευση ειδικά αυτής 
της ιστορίας επελέγη λόγω της 
παρουσίασης της ιστορίας της ε-
ποχής σ' αυτό το φύλλο. Ο AL-
TRO MONDO του οποίου τη 
στήλη αντικαθιστά, θα επανέλθει 
στο επόμενο). 



ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ - ΕΡΕΥΝΑ - ΔΩΡΕΕΣ Ι ο ύ ν ι ο ς 1 9 9 0 , Κ Υ Θ Η Ρ Α ^ 

Αλληλογραφία 

Αγαπητά «Κυθηραϊκά», 
Σας συγχαίρω θ ε ρ μ ά για το ω-

ραιότατο σατιρικό αψιέρωμά σας 
του Απριλίου και θα θ ε λ α να παρα-
κ α λ έ σ ω να γίνεται συχνά, έ σ τ ω με 
με ίωση των ανακοινώσεων ή των 
διαφημίσεων. 

Α.Β.Μ. Κυψέλη 
Απ. «Κ»: Το σατιρικό αφιέρωμα ε -

ξαρτάται κι από το π ό τ ε υπάρχει 
σχετ ική διαθέσιμη ύλη και όχι μόνο 
από το χώρο . Ό σ ο ν αφορά τις ανα-
κοινώσεις , α υ τ έ ς είναι κατά το 
πλείστον, κ α τ α χ ω ρ ή σ ε ι ς Κυθηραϊ-
κών Σωματείων και δ ε ν έ χ ε ι η ε φ η -
μερίδα δυνατότητα , ο ύ τ ε και π ρ έ -
πει, να τις μ ε τ α θ έ σ ε ι άλλο μήνα. 
Ή δ η π ο λ λ έ ς δημοσιεύονται με κα-
θ υ σ τ έ ρ η σ η μια και η έ κ δ ο σ η είναι 
μηνιαία. Για τις δ ιαφημίσεις , δ ε ν 
είναι δυνατόν να μ ε ι ω θ ο ύ ν , κυρίως 
γιατί καλύπτουν ένα μεγάλο μ έ ρ ο ς 
του κ ό σ τ ο υ ς . Αλλιώς θα π ρ ε π ε να 
"χουμε διπλάσια σ υ ν δ ρ ο μ ή ! Ε κ τ ό ς 
τ ο ύ τ ο υ γνωρίζουν μ' α υ τ έ ς οι Κυ-
θήριοι τις ε π ι χ ε ι ρ ή σ ε ι ς συμπατριω-
τών και τις προτιμούν. (Μη ξ ε χ ν ά τ ε 
δε , ότι όταν ε κ δ ό θ η κ α ν τα «Κ», οι 
ε φ η μ ε ρ ί δ ε ς έβγαιναν με 6 - το πο-
λύ - σ ε λ ί δ ε ς και αισίως φ θ ά σ α μ ε 
τις 10 και τις 12!). 

ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ 
Α π ό τον κ. Π ά ν ο Φ ύ λ λ η π ή ρ α -

με τ η ν π α ρ α κ ά τ ω ε π ι σ τ ο λ ή : 

Διαβάζω σε ξένα μηνιάτικα δη-
μοσιογραφικά όργανα, θαυμάσια 
κείμενα Κυθηρίων και φιλο-Κυθη-
ρίων συντακτών Κυθηραϊκών απο-
κλειστικά ενδιαφερόντων ζωής 
και πολιτισμικής ανάπτυξης των 
κατοίκων μας. Αυτό το φαινόμενο, 
τουλάχιστο, μας ξενίζει . . . 

Είναι ολοφάνερο πως οι κάτοι-
κοι στων οποίων την περιοχή κυ-
κλοφορούν τα κείμενά μας αυτά 
δεν έχουν κανένα ενδιαφέρον να 
τα διαβάσουν, αφού δεν αφορούν 
το χώρο τους. Κι από την άλλη, κα-
μιάν απολύτως χρησιμότητα δεν 
προσφέρουν σε κείνους που απο-
τε ίνονται , στους Τσιριγώτες, εφ' 
όσον δεν κυκλοφορούνε στο χώ-
ρο τους και δεν λαβαίνει γνώση 
τους ο Λαός μας κι ας διψάει για 
τέτο ιαν ύλη... 

Κι ακόμα είναι πασίγνωστο πως 
και οι τέσσερις Εφημερίδες μας 
διψούνε για τέτο ια κείμενα. . . 

Ας σταματήσει, λοιπόν, ως εόώ, 
το φαινόμενο αυτό, ας μη πηγαίνει 
χαμένος, από δω και πέρα, ο μό-
χθος Ζωής και Πνεύματός μας... 
Είναι ανεπίτρεπτο, νομίζω... 

Σ.«Κ». Ε υ χ α ρ ι σ τ ο ύ μ ε τον κ. Πά-
νο Φύλλη για την πολύ σωστή επι-
σήμανση και το ε ν δ ι α φ έ ρ ο ν του 
και σημειώνουμε ότι από την έκ-
δ ο σ ή τ ο υ ς τα «Κ» έ χ ο υ ν τονίσει 

ότι δ η μ ο σ ι ε ύ ο υ ν κείμενα αποκλει-
στικά Κυθηραϊκού ε ν δ ι α φ έ ρ ο ν -
τος , έ χ ο υ ν δε φιλοξενήσει μέχρι 
στιγμής δ ε κ ά δ ε ς ά ρ θ ρ α Κυθηρίων 
και φιλοκυθηρίων συντακτών και 
πνευματικών ανθρώπων. Την ίδια 
γραμμή δε θα α κ ο λ ο υ θ ή σ ο υ ν και 
στο μέλλον . Αν τώρα υ π ά ρ χ ο υ ν 
σοβαροί Κυθήριοι ε ρ ε υ ν η τ έ ς που 
προτιμούν να δ η μ ο σ ι ε ύ ο υ ν τις ε ρ -
γασίες τ ο υ ς σε έ ν τ υ π α άλλων π ε -
ριοχών, ο π ό τ ε τα ά ρ θ ρ α τ ο υ ς να 
διαβάζονται μόνο από τ ο υ ς ίδιους, 
τ ό τ ε αυτό είναι π ρ ό β λ η μ ά τ ο υ ς . 

ΑΚΤΕΣ • ΛΙΜΑΝΙ • ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
Αθήνα 1 4 - 5 - 1 9 9 0 

Αγαπητέ κ. Καλλίγερε , 
Διάβασα τα «Κυθηραϊκά» τ ο υ 

Μαΐου 1990 και διαπίστωσα μια 
σύγκλιση απόψεων, τ ό σ ο ν ε μ ο ύ 
ό σ ο και του Σωματε ίου «Κυθηραϊ-
κή Μέριμνα», στο οποίο έ χ ω την τι-
μή να είμαι Π ρ ό ε δ ρ ο ς , στα γ ρ α φ ό -
μενα τ ο υ κύριου ά ρ θ ρ ο υ σας «Α-
π ρ ο σ τ ά τ ε υ τ η η ομορφιά των ακτών 
μας», ε ιδ ικότερα δ ε για το σ ε β α -
σμό του Περιβάλλοντος και τ η ς αρ-
χ ιτεκτονικής π α ρ ά δ ο σ η ς από τις 
ν έ ε ς ο ι κ ο δ ο μ έ ς . Επ' α υ τ ο ύ έ χ ο υ μ ε 
ε κ φ ρ ά σ ε ι ε γ γ ρ ά φ ω ς τις α ν η σ υ χ ί ε ς 
του Σωματείου μας στις α ρ μ ό δ ι ε ς 
και υ π ε ύ θ υ ν ε ς α ρ χ έ ς . Ε σ ε ί ς έ χ ε τ ε 
σ χ ε τ ι κ ώ ς δ η μ ο σ ι ε ύ σ ε ι στην ε φ η μ ε -
ρίδα σας . Δ υ σ τ υ χ ώ ς ό μ ω ς μέχρι 
τώρα, («φωνή β ο ώ ν τ ο ς εν τη ε ρ ή -
μω»), καμμιά δεν διαπιστώσαμε ε υ -
αισθησία ή ε π έ μ β α σ η των αρμο-
δίων. Ό μ ω ς δ ε ν σ τ α μ α τ ο ύ μ ε να 
κ ρ ο ύ ο μ ε θ ύ ρ ε ς και μ ε θ ο δ ε ύ ο υ μ ε 
τις ε ν έ ρ γ ε ι έ ς μας και ο' αυτό τ ο 
δ ύ σ κ ο λ ο αλλά ζωτικό θέμα. 

Εδώ θ έ λ ω να τονίσω ότι ε ί μ α σ τ ε 
απόλυτα ικανοποιημένοι από τον 
αγώνα που κ ά ν ε τ ε με την πέννα 
σ α ς και νομίζουμε ότιέτσι π ρ έ π ε ι 
να είναι μια κυθηραϊκή ε φ η μ ε ρ ί δ α , 
που προβάλλε ι σωστά τα σ υ μ φ έ -
ροντα τ ο υ αγαπημένου μας νησιού. 
Βέβαια και ο υπόλοιπος Κυθηραϊ-
κός Τ ύ π ο ς δ ε ν νομίζουμε, στο ση-
μείο αυτό , ότι υ σ τ ε ρ ε ί . 

Αλλο σπουδαίο θ έ μ α είναι το α-
γ α π η μ έ ν ο μας αλλά αδικημένο Κα-
ψάλι. Σωστά απαντάτε στην ε π ι σ τ ο -
λή «Απόψεις για το λιμάνι». Εδώ 
δ ε ν ε π ε κ τ ε ί ν ο μ α ι π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ ο , 
γιατί σέβομαι το χ ώ ρ ο τ η ς ε φ η μ ε -
ρίδας σας . Σας σ τ έ λ ν ω , ό μ ω ς , ένα 
αντίγραφο μιάς ε π ι σ τ ο λ ή ς μας 
προς τον κ. Νομάρχη Πειραιά, σ χ ε -
τικά με το λιμάνι και την α π ο χ έ τ ε υ -
ση του Καψαλιού. 

Τ έ λ ο ς δεν μπορώ να παραβλέψω 
το π ε ρ ί φ η μ ο ά ρ θ ρ ο του αρχαιολό-
γου κ. Θ. Γ. Κουκούλη το σ χ ε τ ι κ ό με 
τα θετικά και τα αρνητικά τ ο υ Τ ο υ -
ρισμού. 

Είμαστε απόλυτα σύμφωνοι μαζί 
του . Είναι μεγάλο ε υ τ ύ χ η μ α που υ-
πάρχουν τέτοιοι Κυθήριοι επ ιστή-
μ ο ν ε ς που υψώνουν τη φωνή τ ο υ ς 
προς ό λ ε ς τις κ α τ ε υ θ ύ ν σ ε ι ς , ε ν τ ό ς 
και ε κ τ ό ς Κυθήρων και χωρίς προ-
καταλήψεις δε ίχνουν το σ ω σ τ ό 
δ ρ ό μ ο που π ρ έ π ε ι ν ' α κ ο λ ο υ θ ή σ ε ι η 
καλώς ν ο ο υ μ έ ν η τουριστική ανά-
π τ υ ξ η τ ο υ νησιού. Δ υ σ τ ύ χ η μ α ό -
μως είναι ότι π ο λ λ έ ς φ ο ρ έ ς π α ρ ε μ -
βάλονται ανθρώπινα αισθήματα 
που ε π η ρ ε ά ζ ο ν τ α ι από τα κακώς 
ν ο ο ύ μ ε ν α ατομικά σ υ μ φ έ ρ ο ν τ α και 
δ ε ν συγχρονίζονται με το γενικό 
σ υ μ φ έ ρ ο ν , που σ ε τ ε λ ε υ τ α ί α ανά-
λυση , είναι το σ υ μ φ έ ρ ο ν όλων, όχι 
μόνο γενικό, αλλά και ατομικό. 

Με εκτ ίμηση 
I. ΔΗΜ. ΜΑΡΓΕΤΗΣ 

Πρόεδρος «Κυθηραϊκής Μέριμνας» 

ΠΟΤΑΜΟΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
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ΤΑΒΕΡΝΑ «ΣΚΑΝΔΕΙΑ» 
ΠΑΝ. ΛΕΟΝΤΣΙΝΗΣ 

Μεγάλη ποικιλία φαγητού 
* Φρέσκο ψάρι 

• Ε ξυπηρέτηση 
Ανοιχτό πρωί - μ ε σ η μ έ ρ ι - β ρ ά δ υ 

από Ιούνιο έως Σ ε π τ έ μ β ρ ι ο 
Π Α Ρ Α Λ Ι Α Π Α Λ Η Ο Π Ο Λ Η Σ 

Τ Η Λ . 0 7 3 5 - 3 3 7 0 0 

Ό , τ ι π α ρ α κ α λ ο ύ μ ε ε μ ε ί ς που και που , π ε ζ ά , σ κ έ φ τ η κ ε 
ν α σ α ς τ ο ζ η τ ή σ ε ι έ μ μ ε τ ρ α ο σ υ ν ε ρ γ ά τ η ς μ α ς Γ. Δ ρ υ μ ω -
ν ι ά τ η ς . Μ ή π ω ς σ α ς σ υ γ κ ι ν ή σ ε ι . 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΙΚΟΥΣ ΜΑΣ 
Για σας που αγαπήσατε τα «Κυθηραϊκά», 
σαν βδέλλες που κολλήσατε σε κάθε έκδοσή τους, 
για σας που περιμένετε καλά ή και κακά 
να μάθετ ' απ' τα Κύθηρα κι από την άπλωσή τους, 
για σας μας ήρθε σήμερα στο καύκαλο μια ρίμα. 
Και η αιτία ήτανε η συνδρομή. Το χρήμα. 
Καλά να είσαστε, λοιπόν, αφέντες αναγνώστες, 
να μας αναγιγνώσκετε - κι η όρασή σας πάντα 
να μας ρουφάει αχόρταγα κι ας είσαστε χρεώστες. 
Εμείς με το χαμόγελο στα ίσια ή στη μπάντα 
θα σας υπενθυμίζουμε να μην το πάτε πάσσο 
και συνδρομή να στε ίλετε πριν μείνουμε στον άσσο. 
Ό σ ο ι από σας με μπίζνες και με επιχειρήσεις 
μπλεγμένοι ε ίστε κι ασφαλώς, που λένε , το φυσάτε, 
γνωρίζετε το όφελος απ τις διαφημίσεις. 
Το χρήμα σας λοιπόν σ' εμάς. Μην το κακοπετάτε. 
Θα σας διαφημίσουμε μέχρι την Αυστραλία 
και μας πληρώνετε μετά σαν έχετ ' ευκολία. 
Μα να τα πούμε πιο σωστά και να σοβαρευτούμε 
το πιο πολύτιμο για μας είν' η εκτίμησή σας 
και τα καλά τα λόγια σας. Πολύ ευχαριστούμε. 
Θα μαστέ πάντα συνεπείς στην πληροφόρησή σας. 
Ευχόμαστε να στε καλά, να τα περνάτε φίνα. 
Εμείς κοντά σας θα μαστέ μ' αγάπη κάθε μήνα. 

ΓΙΑ ΤΑ «ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ» 
Γ. Π. Δρυμωνιάτης 

Η μέθοδος «Καλλίδενδρον» 

ΝΕΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 
Γ ι α ά γ ο ν ε ς κ α ι ά ν υ δ ρ ε ς π ε ρ ι ο χ έ ς 

ΤΟ Α Γ Ο Ν Ο τ ο υ ε δ ά φ ο υ ς και 
η έ λ λ ε ι ψ η ν ε ρ ο ύ , που κ α τ ά 

σ ύ μ π τ ω σ η ε ίναι έ ν τ ο ν η τ ο ν τ ε -
λ ε υ τ α ί ο κ α ι ρ ό , δ η μ ι ο υ ρ γ ο ύ ν σ η -
μ α ν τ ι κ ό π ρ ό β λ η μ α σ ε π ο λ λ έ ς πε-
ρ ι ο χ έ ς , ό π ω ς τα Κ ύ θ η ρ α , με απο-
τ έ λ ε σ μ α να μ η ν ε υ δ ο κ ι μ ο ύ ν π ο λ -
λ ά ε ί δ η δ έ ν δ ρ ω ν και οι κ α λ λ ι έ ρ -
γ ε ι ε ς να π ε ρ ι ο ρ ί ζ ο ν τ α ι σ τ α ιδιαί-
τ ε ρ α α ν θ ε κ τ ι κ ά σ τ ι ς σ υ ν θ ή κ ε ς 
που π ρ ο α ν α φ έ ρ α μ ε . 

ΤΟ Π Ρ Ο Β Λ Η Μ Α ό μ ω ς α υ τ ό 
α π α σ χ ό λ η σ ε ε δ ώ και χ ρ ό ν ι α 

τ ο υ ς ε π ι σ τ ή μ ο ν ε ς και μια ομάδα 
ε ρ ε υ ν η τ ώ ν , α π ό τ ο Π α ν ε π ι σ τ ή μ ι ο 
Ι ω α ν ν ί ν ω ν , με ε π ι κ ε φ α λ ή ς τ ο ν 
κ α θ η γ η τ ή Γ . Κ α λ λ ί σ τ ρ α τ ο , δια-
τ ε ί ν ε τ α ι ε δ ώ και χ ρ ό ν ι α ότι β ρ ή -
κ ε τ η λ ύ σ η . Κ ι ο μ ο λ ο γ ο ύ μ ε , ότ ι η 
π ε ρ ι έ ρ γ ε ι α μας έ γ ι ν ε ι δ ι α ί τ ε ρ α 
έ ν τ ο ν η , π ο λ ύ π ρ ό σ φ α τ α , όταν η 
Ε Ο Κ και ο Ο Η Ε χ ρ η μ α τ ο δ ό τ η -
σ α ν και ε ν θ ά ρ ρ υ ν α ν τ ι ς έ ρ ε υ ν ε ς 
τ η ς ο μ ά δ α ς , ε ν ώ χ ώ ρ ε ς με έ ν τ ο ν ο 
π ρ ό β λ η μ α έ ρ η μ ω ν και ά γ ο ν ω ν 
π ε ρ ι ο χ ώ ν , ό π ω ς η Σ α ο υ δ ι κ ή Α ρ α -
βία, η Λ ι β ύ η , η Μ ο γ γ ο λ ί α , τ ο Ι-
ράκ, α λ λ ά και π ο λ λ έ ς ά λ λ ε ς ή ρ -
θαν σ ' ε π α φ ή με τ ο υ ς ε ρ ε υ ν η τ έ ς 
κι ά ρ χ ι σ α ν τ η ν α γ ο ρ ά μ ε γ ά λ ω ν 
π ο σ ο τ ή τ ω ν α π ό δ έ ν δ ρ α τα ο π ο ί α 
α ν α π τ ύ σ σ ο ν τ α ι με τ η μ έ θ ο δ ο 
« Κ α λ λ ί δ ε ν δ ρ ο ν » ό π ω ς ο ν ο μ ά -
σ τ η κ ε δ ι ε θ ν ώ ς . 

Κ α ί τ ο ι α κ ό μ η μ π ο ρ ο ύ μ ε να 
π ο ύ μ ε ότ ι ε ί μ α σ τ ε σ τ α π ρ ώ τ α 
σ τ ά δ ι α , παρά τ ο γ ε γ ο ν ό ς ότ ι οι 
χ ώ ρ ε ς α υ τ έ ς ά ρ χ ι σ α ν πριν από 
μια 4 ε τ ί α τ ι ς φ υ τ ε ί ε ς α γ ό ν ω ν πε-
ρ ι ο χ ώ ν τ ο υ ς , α ξ ί ζ ε ι να ε ν η μ ε ρ ώ -
σ ο υ μ ε τ ο κ ο ι ν ό μας , μια και τα 
Κ ύ θ η ρ α ε ί χ α ν πάντα π ε ρ ί σ σ ε υ μ α 
σ ε . . .άγονα ε δ ά φ η . 

Η Μ Ε Θ Ο Δ Ο Σ που ε π ε ν ό η -
σ α ν οι Έ λ λ η ν ε ς ε ρ ε υ ν η τ έ ς , 

ε ίναι κ α τ ά θ ά σ ι ν η ε ξ ή ς : 
Σ ' ένα σ ά κ κ ο χ ω ρ η τ ι κ ό τ η τ ο ς 

2 5 - 5 0 λ ί τ ρ ω ν (για μ ε γ ά λ α δ έ ν δ ρ α 
φ θ ά ν ε ι τα 3 0 0 ) , τ ο π ο θ ε τ ο ύ ν τ α ι 
δ ι ά φ ο ρ α σ υ σ τ α τ ι κ ά α ν α γ κ α ί α για 
τ η ν α ν ά π τ υ ξ η τ ο υ φ υ τ ο ύ και τ η 
σ υ γ κ ρ ά τ η σ η τ η ς υ γ ρ α σ ί α ς , ό π ω ς 
ξ α ν θ ι ά τ ύ ρ φ η , μ α ύ ρ η χ ο υ μ ώ δ η ς 
τ ύ ρ φ η , π ε ρ λ ί τ η ς , σ τ ά χ τ η από 
κ α ύ σ η λ ι γ ν ί τ η , διάφορα λιπάσμα-
τα και κ α τ ά λ λ η λ ο φ υ τ ό χ ω μ α . Σ τ ο 
σ ά κ κ ο φ υ τ ε ύ ε τ α ι σ τ η σ υ ν έ χ ε ι α τ ο 
φ υ τ ό και π ε ρ ι σ φ ί γ γ ε τ α ι τ ο πλα-
σ τ ι κ ό τ ο υ ά ν ω μ έ ρ ο ς μ ε ρ ι κ ά ε κ α -
τ ο σ τ ά γ ύ ρ ω α π ό τ ο ν κ ο ρ μ ό , ώ σ τ ε 
να σ χ η μ α τ ι σ θ ε ί ένα χ ω ν ί . Α ν ο ί -
γ ε τ α ι ο λ ά κ κ ο ς , που μ π ο ρ ε ί να 
ε ίναι σ ε τ ε λ ε ί ω ς ά γ ο ν ο έ δ σ φ ο ς , 
σ ε πετρο')δες ή α μ μ ώ δ ε ς έ δ α φ ο ς , 
ή σ ε σ η μ ε ί ο με χ ώ μ α ά γ ο ν ο , χο)-
ρ ίς ν ε ρ ό . Σ τ ο λ ά κ κ ο τ ο π ο θ ε τ ε ί τ α ι 
ο σ ά κ κ ο ς α φ ο ύ α ν ο ι χ θ ο ύ ν μ ε ρ ι -

κ έ ς τ ρ ύ π ε ς για τ ι ς ρ ί ζ ε ς που θα 
σ υ γ κ ρ α τ ο ύ ν τ ο δ έ ν δ ρ ο ό τ α ν ανα-
π τ υ χ θ ε ί . Α π ό τ ο χ ω ν ί που ε ξ έ ρ χ ε -
ται ο κ ο ρ μ ό ς π ο τ ί ζ ε τ α ι τ ο δ έ ν δ ρ ο 
μία φορά το μ ή ν α ή το δ ίμηνο και 
ρ ί χ ν ο ν τ α ι λ ι π ά σ μ α τ α σ ε ε λ ά χ ι -
σ τ η π ο σ ό τ η τ α μία ή δύο φορές το 
χρόνο! Μ ε τ ο σ ύ σ τ η μ α ε ξ ο ι κ ο ν ο -
μ ε ί τ α ι λ ί π α σ μ α σ ε π ο σ ό τ η τ α 90-
9 5 % , γ ιατί τ ο π ο θ ε τ ε ί τ α ι μ ι κ ρ ή 
π ο σ ό τ η τ α , ό σ η χ ρ ε ι ά ζ ε τ α ι τ ο 
δ έ ν δ ρ ο . Μ ' α υ τ ό τ ο ν τ ρ ό π ο δεν 
ρυπαίνεται τ ο π ε ρ ι β ά λ λ ο ν , α φ ο ύ 
ε ίναι γ ν ω σ τ ό ότι με τ ι ς σ ύ γ χ ρ ο -
ν ε ς μ ε θ ό δ ο υ ς , τ ο λ ί π α σ μ α που 
χ ά ν ε τ α ι μ ε τ α φ έ ρ ε τ α ι σ ε λ ί μ ν ε ς , 
π ο τ ά μ ι α , υ π ό γ ε ι α ν ε ρ ά και τα ρυ-
π α ί ν ε ι . Σ τ ο ν ε ρ ό η ο ι κ ο ν ο μ ί α 
φ θ ά ν ε ι τ ο 8 0 % , α φ ο ύ τα υ λ ι κ ά τ ο υ 
σ ά κ κ ο υ α ξ ι ο π ο ι ο ύ ν τ η ν υ γ ρ α σ ί α . 

Π α ρ α τ η ρ ή θ η κ ε σ τ η Σ α ο υ δ ι κ ή 
Α ρ α β ί α , ό π ο υ η μ έ θ ο δ ο ς ε φ α ρ -
μ ό ζ ε τ α ι π ε ι ρ α μ α τ ι κ ά ε δ ώ και 
χ ρ ό ν ι α , ό τ ι 28 η μ έ ρ ε ς μ ε τ ά τ ο 
π ό τ ι σ μ α τ ω ν σ ά κ κ ω ν , σ τ η ν έ ρ η μ ο 
και κ ά τ ω α π ό λ ίαν δ υ σ μ ε ν ε ί ς σ υ ν -
θ ή κ ε ς , ε ί χ ε α π ο μ ε ί ν ε ι υ γ ρ α σ ί α 
μ έ σ α σ ' α υ τ ο ύ ς π ε ρ ί π ο υ 6 0 % . 

ΚΑ Τ Α Λ Α Β Α Ι Ν Ε Ι β έ β α ι α εύ-
κ ο λ α κ α ν ε ί ς τ η ν τ ε ρ ά σ τ ι α 

σ η μ α σ ί α για ό λ ο τ ο ν κ ό σ μ ο τ η ς 
ε π ι τ υ χ ί α ς τ η ς μ ε θ ό δ ο υ , η ο π ο ί α 
χ ρ η σ ι μ ο π ο ι ε ί τ α ι μ έ χ ρ ι σ τ ι γ μ ή ς 
για φ υ τ ε ύ σ ε ι ς σ ε δ ε ν δ ρ ο σ τ ο ι χ ί ε ς , 
π ά ρ κ α , ξ η ρ ά βουνά, σ ε κ α λ λ ι έ ρ -
γ ε ι ε ς θ ε ρ μ ο κ η π ί ο υ , σ ε κ α ρ π ο φ ό -
ρα δ έ ν δ ρ α ( ό π ο υ η μ ε γ α λ ύ τ ε ρ η ε -
φ α ρ μ ο γ ή ) και σ τ ο ν ε γ κ λ ι μ α τ ι -
σ μ ό σ ε χ ώ ρ ε ς , ό π ω ς η Ε λ λ ά δ α , 
τ ρ ο π ι κ ώ ν και υ π ο τ ρ ο π ι κ ώ ν φυ-
τ ώ ν ( π . χ . χ ο υ ρ μ α δ ι ά , τ ο μ α τ ό δ ε ν -
δρα, α β ο κ ά ν τ ο , χ ο χ ό μ π α κ . λ . π . ) . 

ΕΙΝΑΙ α υ τ ο ν ό η τ ο π ό σ ο εν-
δ ι α φ έ ρ ο ν π α ρ ο υ σ ι ά ζ ε ι και 

για το ξ η ρ ό και ά γ ο ν ο μ έ ρ ο ς τ ο υ 
ν η σ ι ο ύ μας η μ έ θ ο δ ο ς « Κ α λ λ ί -
δ ε ν δ ρ ο ν » , τ η ν ο π ο ί α α ξ ί ζ ε ι να δο-
κ ι μ ά σ ο υ ν οι π ρ ω τ ο π ό ρ ο ι κ α λ -
λ ι ε ρ γ η τ έ ς , α λ λ ά κ υ ρ ί ω ς οι ε ρ α σ ι -
τ έ χ ν ε ς , ό σ ο ι θ έ λ ο υ ν να β ά λ ο υ ν 
λ ί γ α δ έ ν δ ρ α σ τ η ν « κ ό ν τ ρ α » με τ ο 
ά γ ο ν ο έ δ α φ ο ς και οι κ ο ι ν ό τ η τ ε ς 
που μ π ο ρ ο ύ ν να δ ε ν δ ρ ο φ υ τ ε ύ -
σ ο υ ν δ ρ ό μ ο υ ς και π λ α τ ε ί ε ς (δεν 
π ρ ο λ α β α ί ν ο υ ν ε ίναι η α λ ή θ ε ι α ) . 

ΚΑΙ Κ Α Τ Ι α κ ό μ η . Σ ε π ο λ λ έ ς 
π ε ρ ι π τ ώ σ ε ι ς η α γ ο ρ ά και 

φ ύ τ ε ύ σ η π ρ ι μ ο δ ο τ ε ί τ α ι α π ό τ η ν 
Ε Ο Κ και ά λ λ ο υ ς Ο ρ γ α ν ι σ μ ο ύ ς , 
που σ η μ α ί ν ε ι ότ ι έ χ ο υ ν ε λ π ί δ ε ς 
για τ η ν ε π ι τ υ χ ί α τ η ς μ ε θ ό δ ο υ . 

Σ τ ο ν Π ε ι ρ α ι ά υ π ά ρ χ ο υ ν δέν-
δρ ι π ρ ο ς πο')ληση σ τ η ν ο δ ό II 
Μ ε ρ α ρ χ ί α ς 11, ε ν ώ δ ο κ ι μ α σ τ ι κ έ ς 
φ υ τ ε ύ σ ε ι ς έ χ ο υ ν γίνε ι σ ε π ο λ λ ά 
μ έ ρ η τ η ς Ε λ λ ά δ α ς ( Ι ω ά ν ν ι ν α , 
Κ ρ ή τ η , Μ ή λ ο ς , Κ η φ ι σ ι ά κ .ά . ) . 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
Δωρεών σε χρήμα προς το Μ 
Π ρ ο σ κ ύ ν η μ α Παναγίας ΜϋΡΤΙ 

διώτισσας, από 1 ΙανουαρΙο" 
μέχρι 31 Δεκεμβρίου 1989 

1. Δωρεές σε δραχμές 
Β. Μαθιουδάκη 5.000, Μα^ 

Ραΐση 6 .000 , Αικ. Μπασάνου 1·^ 
Τατ. Μανδρά 6.000, Δόμνα Σοί|» 
ν ο π ο ύ λ ο υ 6 000, Τατ. Μαν"fr 
7 .000 , Νικ. Καψάνης 20.000, A J 
Καλλίγερος 6 .000, Ιωάν. Γ. SoiJ J 
1-500, Σταμ. Κασιμάτη (εις ^ 
τ ο υ σ υ ζ ύ γ ο υ τ η ς και για συμΜε 

Χή στην αγιογράφηση [ L 
Ναού) 32 .000 , Νούλη ΠανύΡ^ 
(για λογαριασμό του υιού της1 

νη Β . Πανάρετου) 5.000, ΓεώΜ 
Ρίνης 40 .000 , Φίλ. Αναστα° 
5 .000 , Αγγ. Ζέρβα 5.000, ΜΠ* * 
ρ ύ δ η ς ( υ π έ ρ υγείας του Πανα» 
Γαργαλάκου) 6 .000, Ιωάννα * 
Μάτη 16.000, Ελ. Μ . χ ^ 
100 .000 , Μιχ. Πετρόχειλος ι α

 EJ[ 

Θ ε ό δ . Π ε τ ρ ό χ ε . λ ο ς 6.000, 
Λεονταράκη 5.000, Σπ. Θ· Λ0Υ „. 
τ η ς ( ε ις μνήμη των γονέωνι* 
δ ε λ φ ώ ν τ ο υ ) 5.000, Map· 
νη 5 .000 , Ιωάν. Σιδέρης 1 - 5 ° % y 
λα Γ. Κακαλέτρη (εις μνήΜΠ] 

Υέλου Μποτσαράκου) 30.00!), ^ 
λιόπη Παναγοπούλου (εις ^ 
Κώστα Παναγόπουλου) 5·1" • 
Γρίβα 5 .000 , Ευαγ. Παπαδομ 
λάκη 1.000, Φιλανθρωπικός * Jj. 
Υος Γ ο ρ γ ο ε π η κ ό ο υ Χανίων J ^ 
Ά γ ν ω σ τ ο ς (τσεκ Ε μ η ο ρ ^ ίοΐ 

π ε ζ α ς ) 10 .000 , Σοφία 
3 .000 , Νικ. Σιγάλα 1.000, 
10 .000, Ευγ. Γ ρ ί σ π ο υ 2-000,» f 

Αρώνη 5 .000 , Ηλία Τρίρίζ Ζ ^ 
γ ν ω σ τ ό ς 1.000, Αικ. 
1 000 , Map. Αγγελάκοιι ρί. 
Γ ε ώ ρ γ . Σταματόπουλος 
τ ρ ο υ Φ α τ σ έ α ) 25 .000. 

2. Δωρεές σε δολλάρια Αιυστρ· , 
50, Reter 

• )0>W Ε λ έ ν η Κορωναίου 
( μ έ σ ω μητροπολίτη 
Αντωνία Σίμου 10, Ά γ ν ω ^ ι » 
Μαρία Πάτριτς 100, Άγνω<%·}ί 
Μαρίτσα Κάλλη 5, Μαρία ΚυΡ ρ 
5, Αγαθή Δερβενίδου 5, ϊ 0 " ^ 
νια 5, Αιμιλία Χριστοφόρ° ϋ * η 
Πηλιώρα 5, Αγάπη Γ ι α ν ν ' % ^ 
Μαρία Κομηνού 10, Αντώνιο ^ 
10, I. Logothetis 20, Β α σ ί λ ΐ ^ ^ 
β ο ς και Παναγιωτίτσα Κ ο Ρ ^ 
30, Καλομοίρα Νοταρά 
Κορωναίου 50, Sylvia . ρο 
100, Μαρία Κομηνού 10, J Κ"' 
δίτη 20, Ά γ ν ω σ τ ο ς 100, J J y r 

- mino3U • 
50, 

Κομηνός 50, Ματίνα ΑΡώ^ήμΠ 

ρύδη 50, Legerie C o m j o ^ 
ρ ο κ ο ρ δ ά τ ο υ Σοφία 5 ° ' η ΖθΛ 
Κομηνός 50, Ματίνα Α Ρ ^ J 
μήτριος Β λ α ν τ ή ς ^ μ ς Φ 
μ η τ έ ρ α ς τ ο υ Κ υ π α ρ ι ^ ^ 
τή) 100, Άγνωστος 20. 
20, P. Locos 20. / 
1. Δωρεές σε δ ο λ λ ά ρ ^ ^ 

Map. Φριλίγγου 20, 
μου 25, Ιωάννης 
Γεωργία Δελακοθία 1"· 2θι 

10, Μαρία Λουκοπουλο ηζ 
Χ λ έ ν τ ζ ο υ 5, Δημ. ΜαυΡ ^ 
Map. Φριλίγκου 20, 
στρισίου 20, Pana 
Δ έ σ π . Βασιλε ίου 500, r 
les Patterson 20. ^ ύ " 
1. Δωρεές σε δ ο λ λ ά ρ ΐ ^ tl: 

Ted Peters 100, Ελένη 
50, Τούλα Κατράνη 15> ^ 

1. Δωρεές σε δολλάρ10 

Ελένη Βριόλα 70,60· 

1. Δωρεές εξ Αυστραλ ι α 

οε δραχμές: 1 ; 
Κληρονομιά * αΦΡ 

12 .363 .780 , Νικόλαος ' γ.*J 

_ . 
Ιερού Ναού 500 .000^ ^ ο Ρ " ^ 

I 1*1.-. |<αΐ λΙΙ 
Δ η μ ή τ ρ ι ο ς - Γ ε ώ ρ Υ ι ° ς ν 0 ά Λ ' 
Πρινέας, για την αγι°\^ 0 ίθ J 

You 500 .000 , Ελένη 
26 .482 , Παν. Πρινέας J 
και Πέτρος Φέρος 
βάρα Μελιτά 2 .412, Κ ϋ ) ^ f j 
Σ α μ ί ο υ 6 .493 , ΕλένΠ 
6 4 5 5 , 5 0 , Ε λ έ ν η . Αντ. V ^ ' i 
(δια Αναστασίας 1 α μ ' ^ \ δ ι / . 

Όλους τους π α ρ α π ά ^ Λ 
τ ό σ ο η Επιτροπή ΕγχώΡ'° , Λ 
οίας ό σ ο κ α ι τ ο Ε κ κ λ η σ ' 0 y * 
βούλιο τ ο υ Ι ερού Πρ° σ e y 
Παναγίας Μ υ ρ τ ι δ ι ώ π Ο ^ / ν 
στούν θερμά για τις Ψ xo J 
εκδηλώσεις τους " Ρ ^ ι / 
Προσκύνημα Παναγιά 
τισσας. ^ 

ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑ^Ζ 
Σ ε π ε ρ ί π τ ω σ η ^ r / 

τα ι σ τ η ν ώ > ' - ε φ η μ * ρ ί ^ Λ 
σ η στίχοι που W 
π ρ ο σ φ ι λ ώ ν πρ 
λούμε θ ε ρ μ ά να είνα· ^ , / 
τόν πλέον σύντομο 1 ' ^ tfj 
λούμε θ ε ρ μ ά να 
τόν πλέον σύντομο 1 ' ' ( 

φορές δημιουργούν* i j 
σ τ α π ρ ο β λ ή μ α τ α Χ ^ ί ΰ Ρ " 
αν ποάκειται για κ" 
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Τ ρ Ά Δ Ι Σ Ο Ι Κ Α Τ Α Θ Ε Σ Ε Ι Σ 

ΑΥΓΑΤΙΣΑΝ 01 ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ 
Πόσο «πλουτίσαμε» κατά τη διετία 87 —89; 
•ρ 

ϋ Η ^ Γ τ ο υ Ι 9 8 8 ει'χϋμε 

· μ ι κ Ρ ° Ρεπορτάζ 
C o , ; ? 1 0 τ ω ν Ζ ω τ ι κ ώ ν κατα-Μλίο· 

στο 
--ταείγεΤ' μας' το οποι'° 

Mx ^ 

σ α ^ α ρ ο ! α χ Ρ Γ 1 ϋ σ χ ε δ 0 ν μ ε τ ά · 
ανπΛαζθυμε τ ο σ * ε τ ι κ ό 

*** 'δρό'ΐι,, ζ τα πιστωτι-
^ θ έ Γ ! 0 σ τ α Κ ύ 0 η Ρ « και τις 
μέΧΡΐ το 1989 ^ ϋ π 0 ™ 1 9 8 7 

Α Ν Τ Ι Κ Ω Ν Κ Α Τ Α Θ Ε Σ Ε Ω Ν Σ Τ Α Κ Υ Θ Η Ρ Α 
(ποσά σε εκατ. δρχ.) 

•ΘΝΙΚΗ (Χώρα) ΕΘΝΙΚΗ (Ποταμός) ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΣΥΝΟΛΟ 
542,9 651,4 650 1844,3 
737,6 798,1 797 2332,7 
923,6 1028,6 970 2922,2 

Χ λέ*0ΐ)ιΐρ 1 
σ·στοτρ- ι π ο ν ό τ ι από 1,9 

> σ τ α Λ ς τ ο υ Ι 9 8 ? φθάνουμε 
- *»ν «η ^ σ τ ο τέλος του 

παρα-
Ν ς πο. Και τ ις μικρές κατα-
Sitco τ 0πώΡΖοι>ν στο Ταχυ-

S n μ ΐ £ υ τ ή ρ ι ° · 
ί Γ Η ΰ ^ τ ε ε : τ ; π ω σ ι - - ή α ύ ξ η σ η 
%ισμό π τ ε ι κ«τα πολύ τον πλη-

ναρη. ς ό ι ν ε ι πάλι 
* * δ ύ ° τελευταίων 

ναε^να)1Ιε ΐπάλΐτηνευκαι-
«Λαϋουμε τις σκέψεις 

Ρι'α 

μας για τη χρησιμοποίηση αυ-
τού του πλούτου που προέρχεται 
από το νησί μας. 

Όπως είναι γνωστό, λόγω των 
ποικίλων δεσμεύσεων που έχουν 
επιβληθεί στις Τράπεζες, ένα πο-
σοστό κοντά στο 70% των κατα-
θέσεων δεσμεύεται για να δανειο-
δοτούνται οι βιοτεχνίες, κατά πο-
λύ μικρό ποσοστό, και το κράτος, 
για τα ελλείμματά του, με τη με-
ρίδα του λέοντος. 

Ι κ λ ά δ ο ς μ ε ε 

^ Ε Τ Α Φ Ο Ρ Ε Σ 
ν α ^ σ υ ν ε * ώ ς «ναπτυσσόμε-
Τ°ς ΐ(ον J ν η σ ί μας είναι αυ-
% Τ^ταΦορών. Με την ανά-

(α ε ρ μ π οΡ ί ο υ και τη ρα-
τ ω ν κατασκευών, 

! % ν ν ? ε ς μ ε Φ°Ρτηγά εξελί-
ί°Ρούσ;ΡηγοΡότερα απ' όσο θα 
; ν α Κ α ν ε ί ς να υποθέσει. 
Λ Φ ο 0 τ Γ ° < < σ τ ό λ ( )» των μεγά-
> ζ ν ! η γ ^ ν προστίθενται συ-

l ° v το F/B από τον 
u Γύθε,η1 Κ α τ ά δ ε ύ τ ε Ρ ° λ ό 7 ° 
S ' ° Km Νεάπολη. Ανα-
> Ρ ί α ο ζ μ 0 λ ι ζ δοθεί σε κυ-
^ Τ ρ 1 π ο ν ε ο ς δ Ρ ό μ ος ^ορίν-

ϊ > ν α & ^ ν β τ α ι μ ί σ α 
Ο ttH0 r?n £ l κατακόρυφα η 
μ?! ^ ρ ° Γ υ θ ε ι ° εφ* όσον βέ-
Ϊ ο Ν τ ο Γ τ ' αναγκαία δρο-

\ α " τ°πικού F/B και αυ-

•ΠSJnT Σ τ ο ν 7 ΐ σ ί τ ώ ρ α ' 
π ρ ο β λ η μ α του ο-

"it<j σ^δό ν ; Τ 0 παραμέ-
KC · Λ γ ; λ ^ ς σχεδιάστηκε 
too βϊ0ν«·<όνα 

ο ι , ς και εξελίχθη-

* S o i , Α ς σ ε μ ι α ε π ο ^ 1 ί 
Π ηταν 2-3 αυτοκίνη-

ξ έ λ ι ξ η σ τ ο ν η σ ί μ α ς 

ΜΕ ΦΟΡΤΗΓΑ 
τα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 
καταστρέφονται οι ήδη άθλιοι 
δρόμοι αφ' ενός και να κινδυνεύ-
ουν τα γεφύρια, ενώ αφ' ετέρου 
ταλαιπωρούνται και οι οδηγοί 
των ίδιων των οχημάτων. Αλλο 
ένα πρόβλημα είναι, ότι, το χει-
μώνα ειδικά, μειώνονται τα δρο-
μολόγια των πλοίων ή καθυστε-
ρούν λόγω καιρού με αποτέλεσμα 
να υπάρχει ανάλογο πρόβλημα 
στους μεταφορείς. Ένα επίσης ση-
μείο που επισημαίνεται και αφο-
ρά το λιμάνι του Πειραιά, είναι, 
ότι μερικές φορές το πλοίο έχει 
πολλά αυτοκίνητα για τα λιμάνια 
της Πελοποννήσου με αποτέλε-
σμα ν' αφήνει έξω τα φορτηγά 
για τα Κύθηρα. Βέβαια, αφού το 
πλοίο δρομολογείται για την ά-
γονο είναι υποχρεωμένο να δια-
θέτει χώρο για κάποιο αριθμό αυ-
τοκινήτων για τα λιμάνια αυτά. 
Νομίζουμε όμως ότι θα πρέπει να 
επανακαθορισθεί αυτός ο αριθ-
μός, αφού οι περιοχές μπορούν 
να καλυφθούν με μεταφορά από 
την ξηρά κάτι βέβαια που είναι α-
δύνατο μ' ένα νησί που πρέπει να 
έχει' προτεραιότητα. 

Μ 

Q U A L I T Y 
R E S T A U R A N T x 

A N D B A R 
A N D O N I S MAGIROS 

KYTHERA - TEL. (0735)31064 

ΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 
^υτθΜατ*Ρθνα ^εκτρονικά όργανα τοπογραφίας σε παγκόσμιο επί-
^ Με ^ συλλ°Υή στοιχείων από τον φυσικό χώρο. Αυτόματη 

Ηλεκτρονικό υπολογιστή και σχεδιογράφο. Εγγύηση για: 
rlQ ^ * αξιοπιστία · ακρίβεια · ταχύτητα 

Χ Α τ ε σ η εξυπηρέτησή σας, ελάτε σε επαφή με την: 
°Π0ΙΗΜΕΝΗ ΜΟΝΑΔΑ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ 

ΡΑ: Ποτ 
Δρ. Σ. Δουκάκης 

αμό9 (πάνω από το Ταχυδρομείο) ή τηλ. (01)8030822 

Έχει, λοιπόν, δίκιο το νησί 
μας, στο οποίο ούτε βιοτεχνίες, 
ούτε άλλες επιχειρήσεις απορρο-
φούν κάποιο σημαντικό ποσό 
από αυτές τις καταθέσεις, να ζη-
τά τουλάχιστον να «επιστρέφει» 
σ' αυτό ένα μέρος αυτών των χρη-
μάτων και να χρησιμοποιείται σε 
αναπτυξιακούς και επενδυτικούς 
σκοπούς; 

Τώρα, με το υπάρχον σύστημα, 
οι δεσμεύσεις χρησιμοποιούνται 
από το κράτος για τις ανάγκες του 
σε εθνικό επίπεδο. Ξαναρωτάμε 
λοιπόν. Μήπως για περιοχές ό-
πως η δική μας, υπάρχει η δυνα-
τότητα να χρησιμοποιούνται αυ-
τοί οι πόροι προς «επανατροφο-
δοσία» των χρηματικών αναγκών 
που δημιουργούνται από τα έργα 
που πρέπει να κάνει το κράτος 
στον τόπο μας; 

Ήδη εμείς θέτουμε ξανά το 
θέμα. Κι εν πάσει περιπτώσει βέ-
βαια, 3 δις καταθέσεις σ' ένα νη-
σί 2.500 ανθρώπων δεν είναι και 
μικρό πράμα. (Να σημειώσουμε 
βέβαια ότι εκεί μέσα είναι και οι 
καταθέσεις των ομογενών μας 
του εξωτερικού, που όσο περνάνε 
τα χρόνια θα μειώνονται, αφού 
αλλοιώνεται με τις επερχόμενες 
γενιές, ο δεσμός των μεταναστών 
πρώτης γενεάς). 

Το πρόβλημα βέβαια θα λυθεί 
με τη δρομολόγηση μεγαλύτερου 
πλοίου, κάτι που προς το παρόν 
προσκρούει στα ακατάλληλα λι-
μάνια Αγ. Πελαγίας και Καψα-
λιού που αποτελούν τις κύριες ει-
σόδους στο νησί. Η παράλληλη 
όμως ανάπτυξη των τοπικών δρο-
μολογίων από Πελοπόννησο, ί-
σως λύσει εν μέρει το πρόβλημα 
αυτό, εφ' όσον βέβαια υπάρχει 
πλοίο κατάλληλο που δε θα «δέ-
νει» με λίγα μπωφόρ, ιδιαίτερα 
συνηθισμένα στις θάλασσές μας. 

Πρόβλημα υπάρχει με τις μετα-
φορές καυσίμων, με τις οποίες α-
σχοληθήκαμε στο παρελθόν, αλ-
λά δεν υπάρχουν βέβαια αυτοκί-
νητα - βυτία στα Κύθηρα για να 
μας απασχολήσει εδώ. Εκείνο 
που είναι σημαντικό είναι η δια-
φαινόμενη ανάγκη μεταφοράς α-
δρανών υλικών για οικοδομές και 
έργα, κάτι που γίνεται και τώρα 
σε κάποια έκταση, αφού τα τοπι-
κά λατομεία δεν καλύπτουν έγ-
καιρα τη ζήτηση που υπάρχει. Μ' 
αυτό όμως θ' ασχοληθούμε ξεχω-
ριστά. 

Για ενημέρωση πάντως των α-
ναγνωστών μας παραθέτουμε πα-
ρακάτω τις Κυθηραϊκές επιχει-
ρήσεις μεταφορών με φορτηγά, 
τον αριθμό αυτοκινήτων και τη 
μεταφορική ικανότητα της κάθε 
μιας, χωρίς να αναφέρουμε τα δρο-
μολόγια κάθε εβδομάδα αφού αυ-
τά εξαρτώνται από τα πλοία και 
διαφέρουν κατά εποχή και επι-
χείρηση. Μερικές επιχειρήσεις 
μεταφορών έχουν και Ι.Χ. αυτο-
κίνητα που καλύπτουν μεταφορές 
των ίδιων επιχειρήσεων που α-
σκούν συγχρόνως και εμπόριο 
(δομικά υλικά, αναψυκτικά κλπ.). 

Έχουμε λοιπόν τις εξής επι-
χειρήσεις: 

Λ. Τζάννες Ο.Ε. & Λφοι Γουνα-
ρίδη: 4 αυτοκίνητα συνολικού Μ. 
Βάρους 120 τόννων. 

Α. Μεγαλοκονόμος, («Μεταφο-
ρική Κυθήρων»): 2 αυτοκίνητα, 
28 τόννοιν. 

Λφοι ΙΙρωτοψάλτη: 4 αυτοκί-
νητα, 81 τόννων. 

Γ. Γλυτσός & υιοί: I αυτοκίνη-
το, 22 τόννο)ν και 

Σ. Ανδρόνικος: 1 αυτοκίνητο, 
38 τόννων. 

Φθάνουμε δηλ. σε μία μεταφο-
ρική ικανότητα 289 τόννων Μ .Β. 
(μαζί με τα 4 Ι.Χ. των 3 πρώτίον, 
συνολικού βάρους 52 τόννων) 
που καλύπτουν σχετικά ικανο-
ποιητικά τη ζήτηση σε μεταφο-
ρές κοινού φορτίου. 

0 EOT ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΤΗ 
ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ 

Αυστηρές εντολές για έλεγχο 
της ανεξέλεγκτης κατασκήνω-
σης έδωσε ο Γ.Γ. του EOT κ. Κ. 
Ηλιόπουλος, ο οποίος κάλεσε 
τους δήμους και τις κοινότητες 
να εφαρμόσουν με αυστηρότητα 
τη σχετική νομοθεσία, γιατί οι 
καταστροφές που προκαλούνται 

ναν παρατηρήσεις κυρίως σε αλ-
λοδαπούς, οι οποίοι αρνήθηκαν 
να συμμορφωθούν, νομίζουμε ότι 
η Αστυνομία έχει τη δυνατότητα 
να επιβάλει το Νόμο, αφού, ειδι-
κά στις χώρες της Δ. Ευρώπης 
από τις οποίες προέρχονται οι πε-
ρισσότεροι, οι αντίστοιχοι νόμοι 

Η πινακίδα σε πρώτο πλάνο γράφει ότι απαγορεύεται το κάμπιγκ. 
Στο βάθος φαίνεται ένα από τα πολλά τροχόσπιτα, σκηνές κ.λ.π. 
Η φωτογραφία είναι το καλοκαίρι τον '88 από την Παληόπολη. 

Ποιός φροντίζει να τηρούνται οι νόμοι στον τόπο μας; 

στο περιβάλλον είναι ανυπολόγι-
στες. Ο Γ.Γ. του EOT δίνει σχετι-
κές οδηγίες για την αντιμετώπι-
ση του φαινομένου και συνιστά 
στις κοινότητες να οργανώσουν 
οι ίδιες σημεία υποδοχής για κα-
τασκήνωση (κάμπιγκ), μόνον ό-
ταν έχουν εξασφαλίσει τις βασι-
κές λειτουργίες για πυρασφά-
λεια, απορρίμματα και αποχέτευ-
ση. 

Σύμφωνα με την ισχύουσα νο-
μοθεσία, απαγορεύεται αυστηρά 
η εγκατάσταση σκηνών σε αρ-
χαιολογικούς χώρους, αιγιαλούς, 
πλατείες, παρυφές δημοσίων δα-
σών, δάση και γενικά κοινόχρη-
στους χώρους. Αυτό γράφεται όχι 
μόνον γιατί ο EOT συνιστά όσα 
είπαμε παραπάνω, αλλά γιατί στα 
Κύθηρα οι κοινότητες δεν έχουν 
λάβει τα κατάλληλα μέτρα ν" αν-
τιμετωπίσουν την έξαρση του 
φαινομένου, όπου κατασκηνώ-
νουν ανεξέλεγκτα όπου βρουν, η-
μεδαποί και αλλοδαποί με όλες 
τις συνέπειες που προαναφέρθη-
σαν. 

Βέβαια και όπου οι κοινότητες 
παρενέβησαν δεν είχαν (μέχρι 
πέρσι) την απαιτούμενη συνδρο-
μή των αστυνομικών αρχών με α-
ποτέλεσμα να μη μπορούν να επι-
βάλουν το νόμο. Έτσι θα πρέπει 
και η αστυνομία να παράσχει ε-
φέτος τη συνδρομή της, όταν ζη-
τηθεί, ώστε να τηρηθεί ο νόμος, 
ειδικά στις περιοχές όπου το 
πρόβλημα έχει γίνει οξύ. Όσον 
αφορά τις περιπτώσεις που έγι-

τηρούνται με αυστηρότητα. Αν 
δε δεν έχουν διάθεση να τηρή-
σουν τους Ελληνικούς Νόμους, 
ας παραπεμφθούν για κατασκη-
νώσεις στις χώρες τους. 

Τα παραπάνω βέβαια δεν αναι-
ρούν καθόλου την ευθύνη των το-
πικών αρχών να οργανώσουν το-
πικές επιχειρήσεις κάμπιγκ όπου 
οι συνθήκες το επιτρέπουν, ώστε 
να μην χάνεται το τουριστικό 
κοινό που προτιμά αυτού του εί-
δους τις διακοπές, χωρίς παράλ-
ληλα να υφίσταται ο τόπος τα πε-
ριβαλλοντολογικά προβλήματα 
από την ανεξέλεγκτη δραστη-
ριότητά τους 

Η «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» 
για τα Κύθηρα 

«Ένα όμορφο νησί ξεχασμένο 
από την Πολιτεία» είναι ο τίτλος 
άρθρου για τα Κύθηρα που δημο-
σιεύθηκε στην «Καθημερινή» 
στις 15 Μαΐου. Στο άρθρο, αφού 
αναφέρονται τα περισσότερα 
προβλήματα του νησιού, αναφέ-
ρεται επίσης ότι η εγκατάλλειψη 
έχει δημιουργήσει ήδη μια δυ-
σάρεστη κατάσταση στα θέματα 
συγκοινωνίας, απορριμμάτων και 
συντήρησης μνημείων. Για τα 
θέματα του νησιού γίνεται και 
μια συζήτηση με τον πρόεδρο της 
Κοιν. Κυθήρων κ. Ν. Νικηφορά-
κη, ο οποίος κάνει αναφορά σε 
όλα σχεδόν τα προβλήματα του 
τόπου. 

RENT A CAR · ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 

«ΤΣΕΡΙΓΟ » 
I. & Π. Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ε Β Ο Σ Ο.Ε. 

Καινούργια αυτοκ ί νητα 
Απερ ιόρ ιστα χ ι λ ιόμετρα 
Συνέπε ια στην ε ξ υ π η ρ έ τ η σ η 
Υποστήρ ι ξη σ υ ν ε ρ γ ε ί ο υ 

Χ Ω Ρ Α - Κ Υ Ο Η Ρ Α 
ΤΗΛ. 0735 - 31363, 31030, 31347 

• ΓΙΑ ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ • ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
• ΓΙΑ ΑΜΕΣΗ ΚΑΙ ΦΙΛΙΚΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ 
ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΤΑΞΕΙΔΙΩΝ 

Κ υ θ η ρ α ϊ κ ο 
το δικό σας πρακτορείο.... 
ΜΑΝΩΛΗΣ Α. ΛΟΥΡΑΝΤΟΣ 

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 5 - ΤΗΛ. 
3 6 2 7 . 3 6 0 
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΚΥΟΗΡΩΝ 
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ 

ΖΩΟΔΟΧΟΥ ΠΗΓΗΣ 
(ΙΛΑΡΙΩΤΙΣΣΗΣ) 

ΠΟΤΑΜΟΥ -ΚΥΟΗΡΩΝ 

ΠΡΟΚΗΡΥΞΙΣ 
Το Εκκλησιαστικόν Συμθού-

λιον του Ιερού Ναού Ζωοδόχου 
Πηγής - Ποταμού Κυθήρων, θέ-
τει εις δημόσιον πλειοδοτικόν 
διαγωνισμόν αγροτεμάχιον εν-
τός σχεδίου εις θέσιν Βρυσού-
λες του οικισμού Αγ. Πελαγίας -
Κυθήρων, εκτάσεως 4.585 τ.μ. ι-
διοκτησίας του ως άνω ιερού 
Ναού. Ως ημέρα διεξαγωγής της 
δημοπρασίας ορίζεται η 15η Ιου-
λίου 1990, ημέρα Κυριακή και 
ώρα 11.00 π.μ. εις το γραφείον 
του Ναού εις Ποταμόν - Κυθή-
ρων. Τιμή εκκινήσεως ορίζεται 
το ποσό των 11.844.000 δρχ. βά-
σει εκτιμήσεως του Οικονομι-
κού Εφόρου Κυθήρων. 

Παρακαλούνται οι ενδιαφε-
ρόμενοι όπως κατά την ως άνω 
ημερομηνίαν και ώρα προσκο-
μίσουν και καταθέσουν τας 
προσφοράς των εντός σφραγι-
σμένου φακέλλου ενώπιον του 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου 
του Ναού. Δια περισσοτέρας 
πληροφορίας δύνασθε να α-
πευθυνθήτε στα τηλέφωνα: 
(0735) 33.209 - 33.263 κ. Ευ-
στράτιος Οεοδωρακάκης ή 
31.202 - 33.443 κ. Ιάκωβος Πα-
στός. 

ΤΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ 
Ο Πρόεδρος 

Ιερεύς Ηλίας Χανιώτης 
Τα Μέλη 

Ευστράτιος Θεοδωρακάκης 
Εμμανουήλ Ζαντιώτης 

Ανδρέας Κομηνός 
Παναγιώτης Γερακίτης 

ΠΟΑΟΥΝΤΑΙ στα Λογοθετιάνι-
κα {περιοχή Αγ. Παρασκευής: 
α) Παληά παραδοσιακή διώρο-
φη οικία με καμάρες. ^ ^ 

νη και 4117911 κ. Σοφίου. 

ΔΩΡΕΕΣ ΠΡΟΣΤΟΝ ΟΙΚΟ 
ΕΥΓΗΡΙΑΣ ΚΥΘΗΡΩΝ 

(ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 90) 
Τεκτονική Ένωση , εις μνήμην 

Μηνά Λογοθέτη, δρχ. 100.000, 
Συντροφιά Κυθηρίων Κυριών, υ-
πέρ των Τροφίμων δρχ. 250.000, 
Συντροφιά Κυθηρίων Κυριών, υ-
πέρ των Τροφίμων δρχ. 22.968, 
Μαρία Καστρισίου, υπέρ των 
Τροφίμων, δρχ. 10.000, Ευάγγε-
λος Τσιγγούνης, εις μνήμην Ε-
λένης Τσιγγούνη, δρχ. 10.000, 
Άννα Παστού - Βασιλείου, εις 
μνήμην των γονέων και των αδελ-
φών της, δρχ. 20.000, Ιωάν. & 
Γεώργ. Πετρόχειλος, εις μνήμην 
μητέρας τους Ειρήνης, δρχ. 
10.000, Μαρία Σαραντοπούλου, 
εις μνήμην των γονέων της & 
Σταματίνας Ζαντιώτη, δρχ. 
10.000, "Παναγ. & Χριστίνα Στά-
θη, εις μνήμην του "πατέρα τους 
Δημ. Στάθη, δρχ. 5.000, Ελένη Δ. 
Στάθη, εις μνήμην του πατέρα 
της Δημ. Στάθη, δρχ. 4.000, Κος 
& Κα Κ. Σαραντόπουλου, εις 
μνήμην Νικ. Καπλάνη, δρχ. 
5.000, Ριρίκα Μάλιαν, εις μνή-
μην Ιωάννου Ιγγλέση, δρχ. 
16.000, Γεώργ. Τζωρτζόπουλος, 
εις μνήμην του πατέρα του Μη-
νά Τζωρτζόπουλου, δρχ. 2.480, Ε-
ΠΑΛΜΕ Α.Ε., εις μνήμην Ιωάν. 
Στρατηγού, δρχ. 500.000, Αν-
δρέας Στρατηγός, εις μνήμην 
Ιωάν. Στρατηγού, δρχ. 150.000, 
Βασίλης Στρατηγός, εις μνήμην 
Ιωάν. Στρατηγού, δρχ. 150.000, 
Προσωπικό Εταιρείας ΕΠΑΛ-
ΜΕ, εις μνήμην Ιωάν. Στρατη-
γού, δρχ. 90.000, Σπύρος & Δέσπ. 
Ασπρέα, εις μνήμην Ιωάν. Στρα-
τηγού, δρχ. 30.000, Δημ. Μαντι-
κόπουλος, εις μνήμην Ιωάν. 
Στρατηγού, δρχ. 20.000, Γ. Β. Κα-
σιμάτης, εις μνήμην Ιωάν. Στρα-
τηγού, δρχ. 5.000, Αλέκος Αυλω-
νίτης & Κλειώ Αυλωνίτη - Μαρ-
σέλλου, εις μνήμην Αρχιμουσι-
κού Θεόδωρου Βαβαγιάννη, δρχ. 
15.000, Οικ. Παν. Στάθη, εις 
μνήμην Γεωργ. Τζέντζου, δρχ. 
10.000, Ιωάν. Αεντάρης, εις μνή-
μην Γεωργ. Τζέτζου, δρχ. 8.000, 
Σταύρος & Σταμ. Μεγαλοκονό-
μου, εις μνήμην Γεωργ. Τζέτζου, 
δρχ. 5.000, Οικ. Ιωάν. Ξηνταρά-
κου, εις μνήμην Νικ. Αθούση, 
δρχ. 5.000, Κατίνα Κασιμάτη, εις 
μνήμην του συζύγου & του υιού 
της, δρχ. 5.000, Μαρία Καραμ-
πέτσου, υπέρ των Τροφίμων, δρχ. 
10.000, Ευαγγελία Δ. Γλυτσού, 
εις μνήμην της αδελφής της Ε-
λένης Κατσανέθα, δρχ. 15.000. 

Δ ω ρ η τ έ ς Σ ώ μ α τ ο ς 

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ δύο οικόπεδα. 
Καψάλι 1600 m2 και Σταυρός 
(περιοχή DISCO), 9 στρέμ-
ματα. Τηλέφ. 4117.184. 

εντός · 

κοντά στη θάλασσα. Πληρο-
φορίες τηλ. 8626664. 

ΑΦΟΙ ΜΠΑΛΑΜΠΑΝΟΥ 
ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΟΥΜΕ 

ΠΑΣΗΣ ΦΥΣΕΩΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 
ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΕΣ ΑΝΤΛΗΣΕΙΣ 

ΑΝΤΛΗΣΕΙΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΓΕΩΤΡΗΣΕΩΝ 
ΤΟΠΟΘΕΤΟΥΝΤΑΙ ΠΟΜΟΝΕΣ ΥΠΟΒΡΥΧΙΑ 

ΕΓΓΥΗΣΗ 15 ΕΤΩΝ 

ΓΛΥΚΟΒΡΥΣΗ ΛΑΚΩΝΙΑΣ - ΤΗΛ. (0735) 91487, 91459 

Jr 

Μετά το Υπουργείο Υγείας και 
ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός 
άρχισε σταυροφορία για να ενη-
μερωθεί ο ελληνικός πληθυσμός 
και να γίνουν περισσότεροι οι 
δωρητές σώματος. Στο φυλλάδιο 
του ο Ε.Ε.Σ. αναφέρει ότι αν οι 
δωρητές σώματος φθάσουν το 5% 
του πληθυσμού, υπερεπαρκούν 
για τις ανάγκες της χώρας. 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 
Με την άφιξή μου στην Ελλά-

δα θα ήθελα να ευχαριστήσω και 
μέσω της εφημερίδας κατ' αρχήν 
τα παιδιά μου και εγγόνια μου για 
όλη την αγάπη που μου έδειξαν 
δίνοντας μου μεγαλύτερη χαρά 
με τη γιορτή των γενεθλίων μου 
των 80 ετών μαζί με τα γενέθλια 
της εγγονής μου Σοφίας, τα 21. 

Επίσης να ευχαριστήσω όλους 
τους συγγενείς, κουμπάρους και 
φίλους που ήρθαν και έδειξαν 
την αγάπη τους στην πιο πάνω 
εκδήλωση, και για τον εγκάρδιο 
χαιρετισμό τους. Δίδω την ευχή 
γρήγορα πάλι να συναντηθούμε 
να συνεχίσουμε την αγάπη μας με 
υγεία και χαρά. 

Επίσης θέλω να καλωσορίσω 
τους εδώ, αδέλφια μου, ανήψια 
μου και όλους τους φίλους και 
χωριανούς για την υποδοχή που 
μου κάνανε και να ξέρουν ότι ε-
πειδή τους αγαπώ και τους εκτι-
μώ έρχομαι κάθε χρόνο,παρ' όλο 
που δυστυχώς απόμεινα μόνος. 

ΠΑΝ. Γ. ΤΡΑΒΑΣΣΑΡΟΣ 

Αυτή τη στιγμή υπάρχουν α-
νάγκες νεφρών, οφθαλμών, ο-
στών, νεύρων, αγγείων, τενόν-
των, υμένων, περιτονίων κ.λ.π., 
που μπορεί να σώσουν τη ζωή ε-
νός συνανθρώπου, όταν στον δω-
ρητή θα είναι άχρηστο πλέον. 

Στο έντυπο υλικό του Ε.Ε.Σ. 
που κυκλοφορεί, αναφέρεται ότι 
οι ενδιαφερόμενοι μπορεί ν' α-
πευθυνθούν στα τμήματά του· και 
τέτοιο τμήμα λειτουργεί και στα 
Κύθηρα. Για την Αθήνα το τηλ. 
του Ε.Ε.Σ. είναι 5231577 ή το 150 
εσ. 35. 

Επειδή συνεχίζονται οι πε-
ριπτώσεις συνδρομητών μας 
που δεν λαμβάνουν φύλλα και 
η απώλεια αυτή δεν οφείλεται 
πάντα στο ταχυδρομείο, αλλά 
στην έλλειψη ταχυδρομικών 
κουτιών στις πολυκατοικίες 
και στην απώλεια των φύλλων 
που αφήνονται έτσι στις εισό-
δους, από το φύλλο αυτό καθιε-
ρώνουμε να γράφουμε στο ε-
πόμενο της κυκλοφορίας φύλ-
λο την ημερομηνία ταχυδρό-
μησης του προηγούμενου. Έ -
τσι θα γίνεται έλεγχος πότε πε-
ρίπου φθάνει το φύλλο κι αν 
δεν το έχει παραλάβει σε εύλο-
γο χρόνο κάποιος συνδρομη-
τής, να μας ζητά να στείλουμε 
καινούργιο. ΤΟ ΠΡΟΗΓΟΥ-
ΜΕΝΟ ΦΥΑΑΟ ΜΑΣ, λοι-
πόν, ταχυδρομήθηκε στις 14 
Μαΐου. 

Ο ΓΥΡΟΣ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ 
(από τη θάλασσα) 

Κυθήριε πολύ αγαπημένε, Όπου κι αν βρίσκεσαι. Όποιος 
κι αν είσαι. Κι όπου κι αν ταξιδεύεις. ΕΛΑ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ. 

Κι αν τα Κύθηρα σού 'ναι γνωστά, ΕΛΑ για μια βόλτα, ΕΝΑ 
Γ Υ Ρ Ω στο νησί. 

Στην Αγία Πελαγία και στο Διακόφτι. ΕΛΑ και στ' ολογέ-
λαστο Καψάλι. Στην άπλα της Παλιόπολης και στην Πλατειά 
την Άμμο. Στο Ακρωτήριο Σπαθί. Και κάτω στο Κάβο Καπέλ-
λο. Στον Τράχειλα και στη Βρουλέα. Έ λ α στην Αγία Πελαγία 
Φελωτής και στη Φανοκομία. Κάτω στο Μελιδόνι. Πίσω στα 
Λιμνάρια και στο Λημνιώνα. 

ΕΛΑ λοιπόν σε μια διήμερη εκδρομή θαλασσινή. Για ένα 
Γ Υ Ρ Ω στο νησί από τη θάλασσα. Στις 24 και 25 του Ιούλη 
(Τρίτη, Τετάρτη). Ξεκίνημα και τέλος της εκδρομής η Αγία 
Πελαγία. 

Με καλοτάξιδο σκαρί. Με τον πιο άξιο Ελαφονησιώτη καϊ-
κοκαπετάνιο. Και μ' αρχηγό και ξεναγό τον Τάση Κουκούλη. 
Που κάνει για τρίτη φορά ταξίδι γύρω-γύρω στο νησί. 

Της θάλασσας πουλιά και γλάροι και δελφίνια. Τρίτωνες 
και Αμφιτρήτες, Νεράιδες και Γοργόνες θα μας συνοδεύουν. 

Λεπτομερής ξενάγηση. Με θέματα απ' τη Μυθολογία, προϊ-
στορία, Ιστορία, Γεωλογία, Γεωγραφία, Οικολογία κλπ. Με 
μουσική στο κασσετόφωνο από Παραδοσιακούς σκοπούς του 
Ιονίου, του Κρητικού και του Αιγαίου. Φωτογραφική, Κινημα-
τογραφική και φωνοληπτική λήψη. Με υπόδειξη του κ. Λυ-
κειάρχη Κυθήρων ένας τελειόφοιτος μαθητής του Λυκείου 
μπορεί να συμμετάσχει δωρεάν. 

ΕΛΑ σ' ένα ταξίδι που θα σου δώσει αναπάντεχη χαρά, πρω-
τόγνωρη. ΕΛΑ να νοιώσεις σαν την πρώτη μέρα της Δημιουρ-
γίας. 

Πληροφορίες συγκεκριμένες απ' τον Τάση Κουκούλη στο 
τηλ. 4120.898 ώρες 8-10 π.μ. Ο αριθμός εκδρομέων περιορι-
σμένος. Παρακαλείσθε να δηλώσετε το συντομώτερο. 

ΤΑΣΗΣ ΚΟΥΚΟΥΛΗΣ 

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΚΩΝ. ΚΑΛΛΙΤΕΡΟΥ 
ΒΗΛΑΡΑ 2 - ΟΜΟΝΟΙΑ 

Α π έ ν α ν τ ι α π ό Ι.Ν. Αγ. Κ ω ν σ τ α ν τ ί ν ο υ 

ΤΗΛ. 52 49 973 

ΠΕΡΙΚΛΗΣ Χ. ΤΖΑΝΝΕΣ 
ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ - ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ 

τ. ΙΑΤΡΟΣ ΠΑΘ/ΚΗΣ & ΚΑΡΔ/ΚΗΣ 
ΚΛΙΝΙΚΗΣ ΤΖΑΝΝΕΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ 

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

Δ Ε Χ Ε Τ Α Ι : 5 - 8 μ.μ. Κ Α Θ ' Ε Κ Α Σ Τ Η Ν 
Η Ρ Ω Ω Ν Π Ο Λ Υ Τ Ε Χ Ε Ι Ο Υ 55-57 

Τ Η Λ . 41 10 8 7 8 

Π Ε Ν Θ Η 

ΓΙΩΡΓΟΣ Χ . Ζ Α Ν Τ Ι Π Τ Η Σ 
Ή ΣΑΡΑΝΤΑΚΟΣ 

Στις 12 του Μάη 
μια νύχτα που οι μοσχ° 0 

του κήπου σου εφθα'ν«>' 
κρεββάτι σου, αυτή , 
διάλεξε ο Θεός για να* 
ρει κοντά του, αγαπημεν 

πατέρα. Νομίζαμε πως 
μη της αγάπης μας τ οί 

ση που θα μπορούσε ^ ^ 
κρατήσει κοντά μας Υ1 ^ ι0 

τα. Και την κάναμε ΦΡ ^ 
' ΚΙ* 

μητέρα-
σου έτσι 

είμαστε μαζεμένοι n 1 · ^ 
γύρω-γύρω 

τα παιδιά σου, τα εγονι ( 

ο αδελφός σου, τα ανηΨ , ·. 
οι φίλοι, οι τόσοι κολλο 
λοι. δεν 

Όμως καμμιά δύναμη ^ 
ήταν δυνατόν να αλλ*, ^ 
θέλημα του Θεου. I W g£V 

αγαπημένε μας π α τ Ρ ^ς Λ" 
είσαι κοντά μας και ^ 
μπορέσουμε να σε ? ή-
απ τη ζωή μας; b < 7 £ ε μ ά ^ 
σουν ολόκληρος ' ^ 
ζωή και αγάπη ως τ1^ 
ταία μέρα σου; άνθρ01' 

Πεθαίνουν ποτέ οι ^ ^ 
ποι που τόσο πίστεψ 
ζωή και στην αγάπη; ,y,o 

Τα παιδιά σου, τα β γ ^ 
σου, οι συγγενείς και ο1 

σου λένε ΟΧΙ . Γγίσε1<' 
Πατέρα μας, θα συν®* ^ 

να ζεις στην κάρδια μ̂  
στη σκέψη μας όσο <α 

θα ζούμε. 

Ε Υ Χ Α Ρ Ι Σ Τ Η ! ^ 
Ευχαριστούμε θερΜ» ^ β 

όσους με οποιονδή*0^ β„ρί' 
συμπαραστάθηκαν αΧ χ0\)*' 
μας πένθος για το θάνα ^ 
γαπημένου μας 
ρα, παππού και α δ ε λ Φ°0 'α . Τ" 

Η σύζυγος: 
παιδιά: Ματίνα - Νι" ^ ( Λ 
νού, Χαράλαμπος ' 
Θανάσης - Βέτη, Παν • 
- Μαίρη Ζαντιώτη £ l f 
Μανώλης 

Μπαβέα- ' 
νια: Άννα - Βρεττός, 
- Γιάννης, Γιώργο* _ ί« 
τρα, Ε υ α γ γ ε λ ί α - Α η μ ^ 
αδέλφια: Ελένη 
λου, Ευάγγελος 
Οι λοιποί συγγενε^ 

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 3 
3 κα» 2,5 στρ. ' ' 
κεντρικό σημείο °ν® βή 
γό«ι Μυλοποτάμου * · 

Πληρ. τηλ. 0298" 
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Του τριβόλου η πεζούλα 

Τ ο τ ε ρ π ν ό ν 

Π ΕΡΣΙ το καλοκαίρι έγινε 
1 κωμικοτραγικό επεισόδιο 

0Ε νεότευκτο ξενοδοχείο του 
ντΐσιού, το οποίο σας μεταφέ-
ρω όπως - ' 

Κύριο, 
^ το άκουσα. 

Κΐ6οτη-ς· ε γ ν α μ ο ς , είχε - ε -
Ρ ό δ ε π η Λ σ υ ζ ύ γ ο υ - κ α ι π ο ν Γ 1-
Α°καίο - μ ε δ 8 σ ™ ι ν ί δ α . Κα-
θελε Λ ° μ ω ς ή τ α ν · Π κ υ Ρ Μ 
η„ι. °1αΚ0Πέθ kl ο rti'i/i i\/rw 0 κ έφτΖ έ ς κ ι 0 σ ύ ζ υ Υ ° ς 
'•Ρπνό ν α σ υ ν δ υ ά σ ε ι τ ο 

' ^ λ ε ι σ ε ^ T ° U • · τ ε Ρ π ν ο ύ · 
ν Μετά 

ΤσιΡΐνώ ° ε λ θ Ι Π ό ν δ ω Ρ ά τ ι ο σε 
ΐ ό ν κ α ΐ τ η Κ 0 . ξ ε ν ο δ ο Χ ε ί ° ν ι ' α υ -
Qr>0 κάτ ° υ γ ό τ ο υ κ α ι σ τ ο ν 

η σύζϋν ν υ Χ τ α που κοιμόταν 

γά'σινά ; α υ τ ό ς έ 6 γ α ι ν ε σ ι " 
KQI κατΜ δ ω ν ε τ τ1ν πόρτα 

στην αγκαλιά 
^ Υ η η α η ς Μ ^ Χ Ρ Ι π θ υ Κ ά · 

α0ε ότ σ υ ζ υ Υ ο ς κατα-
Μόταν i ° Κ α λ ό ί ί τΠς ξενοκοι-
λυψε ^ ε κ π λ ηκτη όμως ανεκά-
Μένη τ ιΊν £ ίχε και κλειδω-

yQTe?eJe 6 έ θαια τι κάνουν οι 
°θανθο 0 1 γ υ ν α ί κ ε ς όταν αι-
Η tic I ε γ κ λ ω 6 ι σ μ ό . Εκτός 
% 0 ή / ω ν έ ( ί και το σαματά 
v°tKouc ί σ τ ο π ό δ ι τ ο υ ( ί ε _ 

Τ°υ δω' ε κ α ν ε κ α ι τ η ν πόρτα 
ϊοιέςο τ ί ο υ α π ό τ ι ς κ λ ω " 
^Ρεσίηο Π 0 ρ τ α δΠμόσιας υ-
Πι° Παο - c n γ Γ ΐπέδου. Φυσικά 
^ν°δον ' V a ε γ κ α ί ν ι α Via το 
ΟΤΝ Χειο δεν είχε φαντα-,0ΐείο.Λ 
°0ζυγοιΟιοκτήτης. Ό σ ο για το 

ούτε ψύλλος στον 
του. Ακόμα τρέχει . 

*°υΡγός ...Κυθήρων 
Q ^ΟΛΟΓα ότι μέχρι τώρα 

ολίγα κατάλαβα 
Νομαρχιακά Διαμερί-

Η ° κ ,λ·π· Α υ τ ό π ο υ 

^ ^Ρδνια ^ σ τ ε ύ ω ακράδαν-
Ο · ότι αδικούμεθα κα-
ν Ρ α τ ό σ α χρόνια. Ακόμη κι 
H x V l V a u e Επαρχείο. Αυτό 
\ · , 8 ε 0 1 ας Τσάρος και σ ε 
^ ε ι ς ε^όρσεως μας έ λ ε γ ε 
Η ί η - Π Ρ ό ε δ ρ ο ς Δημσ-

και άλλα φαιδρά. ( Ί -
% 1 α η ο ι ° ς να του 'πε ότι για 
% 0 φ ε γ γ άρι είμαστε ανεξάρ-

Π ρ ^ ο ς ) . 

H < W V a χρόνια, όπως θα 
n ε γ ι ν ε Υπουργείο Αι-

\ ϋ Λ Π Ρ ° Χ θ έ ς έγινε κάποιος 
-Κρητικών Υποθέ-

W ρουσφετιών). 
°ιττόν δεν κάνουν και έ -

ναν Υπουργό Κυθηραϊκών Υ-
ποθέσεων; Εμάς δηλ. τι μας 
λείπει; Τα ρουσφέτια; Μα νο-
μίζω ότι εκάστη οικογένεια ζη-
τά πάνω από 2. Γιατί λοιπόν, κ. 
Πρωθυπουργέ, δεν μας στέλ-
νετε έναν υπουργό; Θα τον 
βάλουμε στο Μερμηγκάρι να 
διοικεί τα σύμπαντα. Μια χα-
ρούλα σας ζητάμε και μεις της 
γης οι . . .ξεχασμένοι. Στείλτε 
μας κάποιον λοιπόν και σ' αν-
τάλλαγμα θα σας χαρίσουμε 
το Νομαρχιακό Διαμέρισμα, 
τον Έπαρχο, τους Προέδρους 
Κοινοτήτων, Εγχωρίων, Συλ-
λόγων κ.λ.π. Ένα υπουργό Κυ-
θηραϊκών Υποθέσεων θέλου-

ΑΥΤΗ τη φορά δημοσι-
εύω τη φωτογραφία χω-

ρίς να ζητώ ε υ θ ύ ν ε ς ούτε 
από την Κοινότητα, ούτε 
από τον τοπικό Σύλλογο 
«Μέριμνα». Για το χάλι ό-
μως που αντικρύζετε και 
αντικρύζουν όσοι κάνουν 
ακόμη τον καθημερινό πε-
ρίπατο, που είχε καθιερω-
θεί από τους Β ε ν ε τ ο ύ ς α-
κόμη, στο πανέμορφο 
Μπελβεντέρε , δεν συγκι-
νείται κανείς; Και δεν βρί-
σκονται πέντε - έξη Χωραί-
τ ε ς με κέφι για να βρουν 
ένα τρόπο ν' αναμορφώ-
σουν ένα από τα ωραιότερα 
σημεία του νησιού μας; Αυ-
τό λέω, τούτη τη φορά, για 
να μην προσθέσω ότι κά-
που αλλού πρέπει να βρε-
θεί πάρκινγκ για τ' αυτοκί-
νητα κι ότι θα 'θελα, έτσι α-
πλά, να 'ξερα ποίος έ δ ω σ ε 
άδεια να χτιστούν οικοδο-
μές σύρριζα στο δρόμο; Έ -
τσι για να συγχαρώ μερι-
κούς για την ευαισθησία 
τους . 

ΤΖΑΝΝΕΣ & ΣΙΑ Ε.Ε. 
4 ΑΦΟΙ ΓΟΥΝΑΡΙΔΗ 

Ζ Ό Ρ Ι Κ Η ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ε μ τ τ ο ρ i c x 

υ ^ · κ ώ ν ο ι κ ο δ ο μ ώ ν 

Υ ε ν ι κ ό ε μ π ό ρ ι ο , 

μ ε τ e x c p ο ρ έ < ς 
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(0735) 31420 - 31002 - 31757 
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με κι ας βουλιάξουμε, που λέει 
ο λόγος. 

Περί σκουπιδιών 
Κοινοτικοί μας άρχοντες, 
με ψήφους τιμημένοι, 
φαίνεται πως κουράζεστε 
και χρόνος δεν σας μένει 
να πάτε κατά τις ακτές 
και να μπανιαριστείτε 
κι από την μπόχα σκουπιδιών 
να ευωδιαστείτε. 
Να καμαρώσετε και σεις 
το χάλι αυτού του τόπου 
και το χαμό που προκαλεί 
το πέρασμα τ' ανθρώπου. 
Αλλοιώς, νομίζω, ασφαλώς 
θα είχατε φροντίσει 
το ρημαγμένο το γιαλό 
να χατε καθαρίσει. 
Εντός λοιπόν των ημερών 
προέδροι και συμβούλια, 
επ' ώμου τα φαράσια σας 
τις σκούπες, τα σακκούλια, 
αμολυθείτε στις ακτές 
και τα σκουπίδια πάρτε. 
(Ειδάλλως σ' άλλες εκλογές 
τα μαύρο μας θα φάτε). 

Γ. ΔΡΥΜΩΝΙΑΤΗΣ 

Γειά σας, Ευρωπαίοι 
Εσείς, συμπατριώτες μου 
από παληά το δείχνατε 
πως είσαστε σπουδαίοι. 
Μα, τελευταία, ειδικώς, 
που στην Ευρώπη μπήκατε 
ζήλεψαν οι Ευρωπαίοι. 
Διότι τρώτ' εισαγωγής 
μαϊντανό και σέλινο 
και του πουλιού το γάλα. 
Και ανταγωνιζόσαστε 
σε μάσες και κοιλιόμπουχλα 
τον κάθε καπιτάλα. 
Κανείς δεν έχει όρεξη 
να πάει στο χωράφι του, 
να σκάψει το πρεβόλι. 
Τ' αμπέλια χερισέψανε 
τα λιόφυτα δασέψανε. 
Καλά περνάτε όλοι. 

Καλά περνώ κι ελόγου μου 
και το ουΐσκυ πίνοντας 
παδά που σας τα γράφω, 
σκέφτομαι τον κακόμοιρο 
εκείνον τον προπάππου μου-
να βγαιν' από τον τάφο! 
Θα πιάνε τη βουκέντρα του, 
το μαύρο το φουρνόξυλο, 
τη σομαροπαΐδα, 
θα τ' ανεβοκατέβαζε 
στην κούφια την κεφάλα μας 
να γίνει σαν σανίδα. 
Κι αφού μας παραγούλιαζε 
καλά - καλά τη σάρκα μας 
(το κόκκαλο να θρέει), 
τα δάχτυλά του θ' άνοιγε 
και θα μας τα σερβίριζε: 
«Πάρτε τα, Ευρωπαίοι!». 

Γ. ΔΡΥΜΩΝΙΑΤΗΣ 

ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ - ΒΑΦΕΣ 
«Ο ΑΝΤΩΝΗΣ» 
ΑΝΤ. ΡΑΪΣΗΣ 

ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΑ 
ΤΗΛ. 31770 - 31153 
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Εψαχνε χαλάσματα, 
γέμισε αγκάθια 

ΕΝΑΣ ΤΟΠΟΣ μπορεί να γί-
νει γ ν ω σ τ ό ς με πολλούς 

τρόπους. Π.χ. να βγάζει ωραία 
λάχανα ή κιλίμια ή γυναίκες. Ο 
Κάλαμος, πασίγνωστος για 
τους κυνηγούς του, έγινε πιο 
γνωστός γιατί έβγαλε .. .πρέ-
σβυ. Και δη Αμερικάνο. Γιατί 
ποίος ήξερε τις Σπηλιές μέχρι 
χ θ ε ς ; Εδώ ο τυπογράφος τις 
έγραψε τ ό σ ε ς φορές κι ακόμη 
λάθος κάνει. Έ χ ε ι όμως κι η 
διασημότητα τα προβλήματά 
της. Πριν λίγο καιρό ένας Τσι-
ριγώτης από την Αυστραλία 
ήταν στον Ποταμό και κουβέν-
τα στην κουβέντα με δύο φί-
λους, αποφάσισαν να πάνε να 
δούνε από πού είναι ο Σωτήρ-
χος . Τους βάζει ο ένας στ' αυ-
τοκίνητο, αναλαμβάνει και την 
ξενάγηση και ξεκινούν, συν-
δυάζοντάς την με μία δουλειά 
στην Εφορία. 

Έφθασαν βέβαια εύκολα 
στον Κάλαμο, έστριψαν για 
Καψάλι, αλλά 'πο Κει κι έπειτα 
ο ξεναγός τα 'βρε μπαστούνια. 
Αφήνει, λοιπόν, τους άλλους 
στ' αυτοκίνητο και παίρνει τα 
συνάμπελα, έχοντας στο μυα-
λό του τις φωτογραφίες που 
δημοσίευσαν τα «Κ». Στο τέ -
λος μπλέκει σε κάτι ασπαλά-
θους (εκεί έπρεπε να φέρουν 
και τον έξυπνο υπουργό από 
την Καλαμάτα που τους 
.. .προήγαγε σε δάσος, να 
δούμε πώς θα ξέμπλεκε) και 
έγινε αγνώριστος. Αφού ξετυ-
λικώθηκε, κάποια στιγμή, γε-
μάτος αγκάθια, βγαίνει σ' ένα 
χωματόδρομο, συναντά ένα 
...Σωτήρχο (όχι τον πρέσβυ) 
και μαθαίνει, έκπληκτος, ότι τ' 
αυτοκίνητο πήγαινε άνετα ως 
εκεί. Ντράπηκε όμως να ρω-
τήσει τι έψαχνε και γυρίζει 
στους άλλους, τους δείχνει 
από μακριά ένα σπίτι στα ...Ξε-
ρονιάματα και φεύγουν ευτυ-
χείς ότι είδαν τα χαλάσματα 
του . . .πρέσβυ. Λίγο αργότερα 
δε δεν ήξερε τι να πει στην Ε-
φορία που τον είδαν γεμάτο 
αγκάθια ακόμη, λες και του ε -
πιτέθηκαν γάτες . 

Και λ έω γω μέσα μου. Πώς 
δεν οσμίστηκε ακόμη ο παμ-
πόνηρος πρεσβευτής την αξία 
των . . .ξεναγήσεων, να ξαπο-
στείλει ένα ...μπόϋ και με 1 
δολλάριο να βλέπει όποιος 

θέλε ι τα χαλάσματα χωρίς να 
κάνει τον κομμάντος στους α-
σπαλάθους, λες και ψάχνει για 
το πρώτο ορδίκι που σκότωσε ! 

(Η πλάκα δε είναι ότι ο πα-
θών άκουγε πριν λίγα χρόνια 
για Αμερικάνο και λόγω πεποι-
θήσεων έβγαζε καντήλες. Ό -
μως η περεστρόϊκα του άλλου 
Μιχάλη, έ φ ε ρ ε τα πάνω κάτω 
και τον έκανε ξεναγό στα χα-
λάσματα του Αμερικανοκαλα-
μίτη πρέσβυ). 

Βρεγμένη σανίδα 

ΠΑΜΦΘΗΝΑ, σχεδόν τσάμ-
πα είναι τα εισιτήρια της 

«Ολυμπιακής στην Ελλάδα 
σύμφωνα με τον Πρόεδρο της, 
που ασφαλώς, όπως κι οι υ-
πάλληλοι της, δεν έχουν πλη-
ρώσει ποτέ. Το κακό είναι ότι 
δε βρέθηκε κανείς με βρεμένη 
σανίδα να του δώσει να κατα-
λάβει, ότι όση διαφορά έχουν 
οι τιμές εδώ με την Ευρώπη, 
επί εκατό να πολλαπλασιάσει 
δεν θα βρει τη διαφορά στην 
εξυπηρέτηση. 

Έ β α λ ε 'τώρα κι η κοσκινού 
τον άντρα της με τους πραμα-
τευτάδες . Δε βλέπει ο ευλο-
γημένος ότι στο Τσιρίγο έχου-
με ένα υπάλληλο ανά επιβάτη, 
αλλά μας λέει ότι είναι φτηνά 
τα εισιτήρια. 

Την «Ολυμπιακή» να φτιάξε-
τε , λεβέντη, γιατί τα εισιτήρια 
ξέρει να τα ακριβήνει κι η συμ-
π ε θ έ ρ α η Κατίνα που δε 
σπούδασε ποτές της. 

Ά ν ε υ τίτλου 

ΠΡΩΤΗ και τελευταία 
προειδοποίηση πρός νεα-

ρόν ρασοφόρον ο οποίος εζή-
λωσεν δόξαν τσάρου (σε τσα-
ρική αυλή δεν έδρασε και ο 
Ρασπούτιν;) και φέρεται κατά 
τρόπον, τον οποίον πιθανότα-
τα έμαθε σε κάποια Αθηναϊκά 
.. .κράσπεδα. Ας προσέξει λοι-
πόν ή ας τον μαζέψουν γιατί η 
ουρά του Τριβόλου και μεγάλη 
είναι και αρμοδιότητα έχει να 
τυλίγεται ακόμη και σε ράσα. 
Και ατυχώς είναι ουρά με μνή-
μη κι αλλοίμονον αν την ανα-
σκαλίσει... (Και κάτι ακόμη. Ο 
Τρίβολος δεν έχει πολιτικές 
δεσμεύσε ι ς κι ουδέποτε φο-
βήθηκε διάφορα λιολιά που 
μερικοί κρατούν για ξόρκια). 
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ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ 
ΣΤΙΣ ΘΑΛΑΣΣΕΣ ΜΑΣ 

Η είδηση που δημοσιεύθηκε 
στην εφημερίδα ΤΑ ΒΑΤΙΚΑ, 
που με μόχθο βγάζει για τους 
Νεαπολίτες ο κ. Χ. Μπιλίνης, δεν 
αφήνει δυστυχώς πολλά περιθώ-
ρια αισιοδοξίας για την τύχη που 
περιμένει τις θάλασσές μας, από 
την ασυνειδησία και την απλη-
στία μερικών, δυστυχώς όχι λί-
γων, συμπατριωτών μας. Και το 
φαινόμενο γίνεται ακόμη πιο α-
νησυχητικό για όσους ξέρουν 
την ανεπάρκεια των διωκτικών 
αρχών σε μέσα, ανθρώπους και 
χρήματα, όταν οι καταστροφείς 
διατεθούν απ' όλα. 

Η είδηση λοιπόν ήταν ότι το 
Αιμεναρχείο Νεαπόλεως συνέλα-
βε μέσα στον Απρίλιο 6 άτομα ι-
διοκτήτες ή εργαζόμενους σε 3 α-
λιευτικά, γιατί στην κατοχή τους 
βρέθηκαν 9 κιλά χλωρασβέστου, 
κομπρεσέρ και 120 κιλά άγνω-
στης χημικής ουσίας. Να ση-
μειωθεί ότι η χλωράσθεστος εί-
ναι λίαν επικίνδυνο δηλητήριο 
και στις περιοχές που μολύνει ε-
ξαφανίζονται τα ψάρια για πολ-
λά χρόνια. 

Όλοι οι παραπάνω είχαν ξεκι-
νήσει από τον Πειραιά και βρέ-
θηκαν στη Νεάπολη όπου συνε-
λήφθησαν. Και θα πρέπει να υπο-
θέσουμε δύο πράγματα. Ότι, αφ' 
ενός με την ταχύτητα που κινεί-
ται η Ελληνική δικαιοσύνη θα δι-
καστούν κάποτε και πιθανότατα 
γλυτώσουν με κάποιο προστιμά-
κι, αυτοί που καταστρέφουν ανε-
δείαστα της ελληνικές θάλασσες 
που βρίσκονται ήδη σε φοβερό 
κίνδυνο. Αφ' ετέρου για να συλ-
ληφθούν 3 τον Απρίλιο φαντα-
σθείτε πόσοι διέφυγαν για να συ-
νεχίσουν ένα επικίνδυνο και κα-
ταστροφικό έργο. 

'Γα γράφουμε όλ' αυτά γιατί εί-
μαστε σε απόσταση αναπνοής 
από τη Νεάπολη γιατί οι θάλασ-
σές μας ήταν πλούσιες σε ψάρια 
και όστρακα και κοράλια που κυ-
νηγούν, άνθρωποι όπως οι παρα-
πάνω και γιατί δεν θα παραλεί-
πουν να επισκέπτονται και το νη-

Κινδυνεύουν 
τα προγράμματα 
Αγροτοτουρισμού 

στα Κύθηρα; 
Πληροφορίες μας αναφέρουν 

ότι σε πολύ σύντομο χρόνο απο-
χωρεί από την υπηρεσία, συντα-
ξιοδοτούμενη, η υπεύθυνη Αγρο-
τοτουρισμού της Νομαρχίας, η 
οποία επιμελείτο των προγραμ-
μάτων των Κυθήρων κυρία Μ. 
Γαζή. Τα Κύθηρα έπαιρναν πάν-
τα αρκετά κονδύλια για μετεκπαι-
δεύσεις στα προγράμματα αυ-
τά, τα οποία χρηματοδοτούνται 
γενναία από την ΕΟΚ. Τώρα υ-
πάρχει ο κίνδυνος να μην προχω-
ρούν τα προγράμματα, γιατί δεν 
ορίστηκε ακόμη αντικαταστάτης 
της υπαλλήλου που ήταν αρμό-
δια. Πιθανόν μια σχετική κρού-
ση στη Νομαρχία να λύσει το 
πρόβλημα, ώστε να μη χαθεί η 
συμμετοχή περιοχών, όπως η δι-
κή μας, σε παρόμοια προγράμμα-
τα. 

σί μας απέναντι. (Πέρσι ρωτήσα-
με πόσους έπιασαν τα δικά μας 
λιμεναρχεία, χωρίς βέβαια κατ' 
ουσίαν μέσα). 

Να υπενθυμίσουμε μια και πλη-
σιάζει το καλοκαίρι ότι οι Ιτα-
λοί οργιάζουν στο νησί μας ψα-
ρεύοντας με χλώρια και δηλητή-
ρια και πουλώντας τα ψάρια που 
βγάζουν έτσι στους ντόπιους, κα-
ταστρέφοντας το μόχθο των έντι-
μων επαγγελματιών που τηρούν 
τους νόμους. Κοντά στα δηλη-
τήρια, που αποτελούν βέβαια το 
μεγαλύτερο κίνδυνο, Va προσθέ-
σουμε τους δυναμίτες που κατα-
στρέφουν κάθε ζωή σε μεγάλη έ-
κταση και το νυκτερινό ψάρεμα 
που κι αυτό συντείνει στη μείωση 
των αλιευμάτων. Όμως με τίποτα 
δε συγκρίνεται το αποτρόπαιο έγ-
κλημα της δηλητηρίασης της 
θάλασσας με επικίνδυνες ουσίες, 
όπως αυτές που βρήκαν στη 
Νεάπολη. 

Και ξαναγράφουμε για την α-
νάγκη αναβάθμισης των Αιμενι-
κών Σταθμών, της επάνδρωσης 
και του εξοπλισμού τους ώστε να 
βοηθήσουν στην καταδίωξη ό-

Αποκαταστάθηκε 
το τοπίο 

στη «Φόνισσα» 
Ελάχιστο χρόνο μετά τη δημο-

σίευση μέσω των στηλών μας του 
θέματος της αλλοίωσης του το-
πίου στη «Φόνισσα» Μυλοποτά-
μου και πληροφορούμεθα με χα-
ρά, ότι το τοπίο αποκατεστάθηκε 
σ' όλα τα σημεία για τα οποία υ-
πήρχε πρόβλημα. Κι αυτό βέ-
βαια, όσο κι αν είναι επιτυχία του 
Τοπικού Συλλόγου Κοινωφελών 
Έργων που ανεκίνησε το θέμα σε 
συνεργασία με την Κοινότητα, 
είναι κατά τη γνώμη μας και έν-
δειξη ευαισθησίας των επιχειρη-
ματιών, οι οποίοι έτσι απετέλε-
σαν παράδειγμα προς μίμηση σ' 
αυτόν τον τομέα. 

Ελπίζουμε αυτό ν' ακολουθή-
σουν και άλλοι που έχουν επέμ-
βει στο περιβάλλον, γιατί είναι 
ζωτικής σημασίας για όλο τον 
κόσμο κι ιδιαίτερα για τον τόπο 
μας. 

Τονίζουμε τέλος το ρόλο που 
μπορεί να παίζει ο Τύπος στα θέ-
ματα αυτά, όταν τ' αντιμετωπίζει 
με ηρεμία και υπευθυνότητα. 

•r- ΒΑΡΥ πλήγμα κατά της 
τουριστικής κίνησης του Μαΐ-
ου θεωρήθηκε από πολλούς ε -
πιχειρηματίες η διακοπή της 
σύνδεσης με την Πελοπόννη-
σο με το τοπικό F/B, όπως δια-
βάσατε σε άλλες στήλες μας. 

ΣΕ ΣΥΓΧΡΟΝΟ Πολυκατά-
στημα εξελίσσεται το Super 
Market «Βάρδα» στο Λειβάδι 
για το οποίο γράψαμε στο 
προηγούμενο ότι επεκτε ίνε -
ται. Πάλι στο Λειθάδι άρχισε 
την κατασκευή καταστημάτων 
ο επιχειρηματίας του «Τοξό-
τη» Γ. Καραβουσάνος. 

Σε λίγο καιρό τέτοιες φωτογραφίες θα αποτελούν θέμα διηγήσεως, αφού με 
το ρυθμό που πάμε Θα καταστραφούν σύντομα οι Θάλασσές μας. (Οι τιμές 

πάντως που διακρίνονται ανήκουν πλέον στην ...ιστορία). 

σων εγκληματιών καταστρέφουν 
τη θάλασσα και το θυβό, προσ-
βλέποντας σε κέρδη κι αδιαφο-
ρώντας για το μέλλον και τη ζωή 
του τόπου μας. 

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΤΙΓΜΗ, τέλος, 
πληροφορούμεθα, ότι στις 31 
Μαΐου όργανα του Λιμεναρχείου 
Νεάπολης συνέλαβαν στον Αυ-
λαίμονα ψαράδες σε αλιευτικό με 
κομπρεσέρ και 300(!) κιλά ψάρια, 
που είχαν βγάλει από βάθος 40(!) 

μέτρων. Κι επιβεβαιώνεται έτσι, 
ότι αυτοί οι εγκληματίες με την 
ανοχή των Νόμων καταστρέφουν 
τα πάντα κι αφήνουν ένα νεκρό 
περιβάλλον για τα παιδιά μας. 
(Δεν χρειάζεται να προσθέσουμε 
ότι οι συλληφθέντες αφέθησαν ε-
λεύθεροι). 

Τα «Κ» πάντως, εκτός από τα 
παραπάνω, συγχαίρουν τους λι-
μενικούς Νεαπόλεως για το έργο 
τους. 

ΜΕΛΙ ΚΑΙ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΟΙ 
Ενώ συνεχίζεται η διαφημιστι-

κή καμπάνια για το ονομαζόμενο 
μέλι «Κύθηρα» γνωστής εται-
ρείας, το οποίο τη μόνη σχέση 
που έχει με το παραδοσιακά α-
σύγκριτο Κυθηραϊκό προϊόν εί-

ΒΕΒΗΛΩΖΕΙΣ 
> . αρχές του μήνα, ένα πρωι-

νό, μαθητές και καθηγητές Γυμνά-
σιου και Αυκείου βρήκαν τους 
τοίχους των Σχολείων γεμάτους 
συνθήματα, την προτομή του Σ. 
Στάθη στο προαύλιο μουτζουρω-
μένη και την κλειδαριά σπασμέ-
νη με σαφή ίχνη προσπάθειας 
παραβιάσεως. 

Φαίνεται ότι η «αρρώστια» των 
βεβηλώσεων κάθε χώρου έφτασε 
και στον άλλοτε ήσυχο τόπο μας 
και δεν αποτελεί πλέον προνόμιο 
των μεγαλουπόλεων. Το πρώτο 
πάντως ερώτημα που γεννάται 
είναι αν βρέθηκαν ντόπιοι να κά-
νουν τέτοια πράξη. Και το δεύτε-
ρο είναι, ότι ως φαίνεται δεν δρα-
στηριοποιούνται ιδιαίτερα οι Α-
στυνομικές Αρχές, αφού, σύμφω-
να με πληροφορίες, είχαν γίνει α-
νάλογες βεβηλώσεις τον Οκτώ-
βριο όταν κατέστρεψαν τους θυ-
ρεούς για την εθνική εορτή και με 
λοστούς κατέστρεψαν επίσης 
καμπαναριό στο Μ. Βούργο, λίγα 
μέτρα μόνο από την Αστυνομία. 
(Ελπίζουμε να πιάσουν κανέναν 
αν επιχειρήσει να κατεδαφίσει το 
κτίριο που στεγάζεται). Ό λ ' αυ-
τά πάντως αποτελούν ανησυχητι-
κές εξελίξεις και πρέπει να λη-
φθούν ανάλογα μέτρα. 

( Τώρα μ π ο ρ ε ί τ ε ! 
Κάνετε τη ΔΕΞΙΩΣΗ ΣΑΣ 
μ ό ν ο ι σας , στοαπίτ» σας 
μ| 

ναι το ...όνομα, στα Κύθηρα ση-
μαντικά εξακολουθούν να είναι 
τα προβλήματα και οι επιπτώσεις 
από τις ασθένειες που άρχισαν 
πέρσι και συνεχίζουν να ξεκλη-
ρίζουν τα μελισσοσμήνη. Κοντά 
σ* αυτά να προστεθεί κι η απαρά-
δεκτη τακτική μερικών (ευτυχώς 
λίγων) παραγωγών να τροφοδο-
τούν σκόπιμα, σε μη κατάλληλες 
εποχές με αποτέλεσμα την πτώση 
της ποιότητας, κάτι που σύντομα 
θα δυσφημίσει ανεπανόρθωτα το 
κυριότερο προϊόν μας. 

Συνεχίζεται ακόμη η εισαγω-
γή και πρόσμιξη μελιού. Κάτι 
που ρητά απαγορεύεται, αλλά με 
το θέμα ουδείς ασχολείται. 

Επ' ευκαιρία πάντως να πούμε 
στους μελισσοπαραγωγούς που 
ενδιαφέρονται, ότι ο συνεργάτης 
μας, ειδικός μελισσολόγος κ. 
Νικ. Δρίμτζιας έγραψε ένα μικρό 
βιβλίο με χρήσιμες συμβουλές 
στους μελισσοκόμους. Το βιβλίο 
αυτό, εξέδωσε η εταιρεία «Αττι-
κή» και διανέμεται δωρεάν σε ό-
σους το ζητήσουν στη Δ/ση «ΑΤ-
ΤΙΚΗ» Α. Πίττας ΑΕΒΕ, Π. Με-
λά 29, Περιστέρι - 12131. 

ΝΕΟ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
Η νέα ξενοδοχειακή μονάδα 

του κ. Α. Ράϊκου στο Καψάλι θ' 
αρχίσει να λειτουργεί μέσα στον 
Ιούλιο. Διαθέτει 70 κρεβάτια για 
πολυτελή διαβίωση, πισίνα και 
εγκαταστάσεις σε έκταση 8,5 
στρεμ., για άνετο παραθερισμό σ' 
ένα ήσυχο και πανέμορφο μέρος. 

Σύμφωνα με πληροφορίες ήδη 
άρχισαν οι προσλήψεις σε προ-
σωπικό. 

ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΗ εκδρομή 
πραγματοποίησε από 28Απρι-
λίου έ ω ς 1 Μαΐου ο ΚυθΨ1' 
κός Σύνδεσμος Αθηνών. Οι**" 
δρομείς με κέντρο τα Γιάννε-
να πραγματοποίησαν επισκέ-
ψεις στο Μουσείο Βρέλη,Τ0 

Μεθοριακό φυλάκιο Κασίο-
νιάς, την Κόνιτσα, το ΠάπΐΥ*0· 
το Μονοδένδρι, το Καλπάκ' 
κ.ά. 
^ ΜΕΤΑ ΑΠΟ μία — ·,βί1 

περίπου, που είχε σταμε ι 
να παρέχει νερό η ^ 
στο Μανιτοχώρι, ά Ρ χ ι * ς ό-
νικά να δουλεύει έχον 
μως ακανόνιστη παρ0*Μθή· 
νεται ότι κάποιες, κατ 
σεις στη γεώτρηση °· 
γησαν το πρόθλημα κα ^ 
χόλιασαν κατοίκους; κ „ 
νότητα, μια κι όλοι Φ 0 0 ^ -
πως το νερό τ έ λ ε ι ω σ ε · ^ ^ 
φτάνε η ανομβρία άρΧ1 Tfl 
παίζουν με τον πόνο μας 

Φυσικά φαινόμενα.···)· ^ 
m- Η ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ Υ* 
τάσταση ταμειακών μπ* gI11. 
ισχύει φυσικά και για^ ^ 
χειρήσεις στα ΚύθΠΡ' · 
μα που εκτός απο εςο > ^ 
σήμαντα, δημιούρΥΠσε f 

τιδράσεις στους ε π ι χ , 
τ ίες που υποχρεουντ 
παχθούν στο μέτρο- ^ 
^ 01 ΚΑΤΟΙΚΟΙ °JoV

£nlKP° 
κέρδισαν στο Συμο· ι̂-
τείας την υπόθεση ν α 0̂εΡο 

ζονται σπίτια χωρίς ε* ίνετθι 

χώρο γύρω - Υ ύ ρ ω . J ^ 
όμως πως στην 
είναι ρευστά. Έτσι, ο ^ 
των δικαστ. αποφάσεω · ^ 
τασκευή τέτοιων σπιτ ^ 
νεχίζεται. Αθάνατη ,^χο 
που οι νόμοι σου είναι ^ 
και τις αποφάσεις τις 
μόνον οι κουτοί! ^ 

m- ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΚΗΛΙΔΑ^ 
πισε αεροπλάνο της , 
κής ανάμεσα Π ε λ ^ > 
και Κύθηρα, στα > ό§ιί 
και ειδοποίησε τις 
αρχές . Πότε θα / 
ότι το «στενό» ΧΡ ε 1^ ε 1νΰ , 
νεχή έλεγχο και n p ^ y i j 
ξοπλισθούν και ν « yl(j 
σθούν τα λιμεναρΧε 

σκοπό αυτό; 
~ ΝΕΑ ΠΡΟΣΩΠΑ * 
θούλιο της Κ ύ θ η ρ α ^ 
φότητας ο κ Ν.κ. ' J f Π 

της και η κυρία Δ ' r τ Λ 
θ έ σ η του θ α ν ό ν τ ο ς ι ' 
και του παρα ιτηθώ 
ρου. 
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